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Ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ 

Τραμπ, βρέθηκε στο Λονδίνο  για 

μια σειρά ιδιωτικών και ημιεπίση-

μων επαφών... 

σελ 9 & 17

Ένα γιορτινό καλοκαιρινό μπάρ-

μπεκιου πραγματοποιήθηκε στον 

οίκο ευγηρίας Autumn Gardens στο 

Southgate... 

σελ 10 & 19

Jeremy Corbyn & Zarah Sultana: 
«Ήρθε η ώρα για ένα νέο είδος 
πολιτικού κόμματος. Ένα κόμμα 
που να ανήκει σε εσένα»... 

σελ 5

Διακήρυξη Στο Λονδίνο ο Ντ. Τράμπ Καλοκαιρινό μπάρμπεκιου

σελ 4, 5, 7, 9 & 17

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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u ΘΡΗΝΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΟ ΖΕΥΓΑΡΙ ΠΟΥ ΑΠΑΝΘΡΑΚΩΘΗΚΕ

u ΤΕΡΑΣΤΙΑ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΦΟΝΙΚΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑ | 125 ΤΕΤΡΑΓΩΝΙΚΑ ΧΙΛΙΟΜΕΤΡΑ ΚΑΜΕΝΗΣ ΕΚΤΑΣΗΣ

Δραματική είναι η κατάσταση 
στη Γάζα - Οι βόμβες και η πείνα  
θερίζουν τους Παλαιστίνιους

Ισχυρός σεισμός 8,7 Ρίχτερ 
στη Ρωσία - Προειδοποιήσεις 
για τσουνάμι

Η κοινότητα Αγ. Παντελεήμονος 
και Αγ. Παρασκευής υποδέκτηκε 
τον Αρχιεπίσκοπο Γεώργιο

Ακόμη ένας 
θλιβερός Ιούλιος

σελ 2, 6, 8, 14, 17 & 18

u 12 ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΟΥΦΙΣΗ ΤΩΝ ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Ο ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ

ΚΥΠΡΟΣ

σελ 3 & 10

ΒΡΕΤΑΝΙΑ ΠΑΡΟΙΚΙΑΒΡΕΤΑΝΙΑ

ΠΑΡΟΙΚΙΑ
σελ  9 & 17

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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Τα παιδιά και οι οικογένειες του Haringey από το Crouch End, το 
Hornsey και τις γύρω περιοχές, απολαμβάνουν μια νέα παιδική 
χαρά στο Πάρκο Priory. 

H Δημοτικός Σύμβουλος, Cllr Emily Arkell, μέλος του Υπουργικού 
Συμβουλίου Πολιτισμού και Αναψυχής, εγκαινίασε επίσημα τον 
πρόσφατα ανακαινισμένο χώρο παιχνιδότοπου, την Παρασκευή 
25 Ιουλίου 2025, συνοδευόμενη από τους Δημοτικούς Συμβούλους 
του Hornsey, Cllrs Dana Carlin και Adam Small, καθώς και τη Δη-
μοτικό Σύμβουλο του Crouch End, Cllr Cressida Johnson. 
Οι αναβαθμίσεις στην παιδική χαρά στο Πάρκο Priory περιλαμ-

βάνουν: προσβάσιμο παιχνιδότοπο, δύο μονάδες πολλαπλών χρή-
σεων, μία πίστα με εμπόδια, δύο παγκάκια για πικνίκ, δύο πάνελ 
παιχνιδιού, μία κούνια-ελατήριο (springer), ένα τραμπολίνο και ένα 
συρόμενο συρματόσχοινο (zipwire).  
Το τραμπολίνο και το συρματόσχοινο ήταν ιδιαίτερα δημοφιλή 

στα παιδιά κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης εγκαινίων, με την οποία 
γιορτάστηκε η έναρξη της Εβδομάδας Αγάπης για τα Πάρκα («Love 
Parks Week») στο Haringey. 

Οι δημοτικοί σύμβουλοι Arkell, Carlin, Johnson και Small έδωσαν 
τα συγχαρητήρια τους στην Αλεξάνδρα, η οποία κέρδισε έναν δια-
γωνισμό μεταξύ τοπικών δημοτικών σχολείων για τον σχεδιασμό 
δύο πάνελ για την καινούρια τσουλήθρα.  
Ο σχεδιασμός του πάνελ της Αλεξάνδρας περιλαμβάνει πέντε 

πεταλούδες, μία από τις οποίες ακουμπά στην άκρη ενός δαχτύλου, 
καθώς και ένα συννεφάκι διαλόγου που γράφει: «Γίνε αυτός που 
θέλεις να είσαι» (“Be who you want to be” ) με ένα emoji καρδιάς. 
Αυτές οι αναβαθμίσεις στην παιδική χαρά στο Priory Park απο-

τελούν μέρος μιας σειράς βελτιώσεων που πραγματοποιεί ο δήμος 
σε πάρκα και πράσινους, ανοιχτούς χώρους σε όλη την περιοχή. 
Οι παροχές και οι εγκαταστάσεις σε οκτώ πάρκα στο Tottenham 

και το Wood Green πρόκειται να επωφεληθούν από μια σημαντική 
επένδυση ύψους 1,5 εκατομμυρίου λιρών, με όλα τα έργα να ανα-
μένεται να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι την άνοιξη του επόμενου 
έτους.

www.parikiaki.com

Ιερά Αρχιεπισκοπή Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας 
Επείγουσα έκκληση για την Κύπρο

Ο  Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Με-
γάλης Βρετανίας κ. Νικήτας, έχει δημιουργήσει ένα ταμείο 
μέσω της αρχιεπισκοπής για την αποστολή βοήθειας 
στην Κύπρο κατά τη διάρκεια αυτής της δύσκολης πε-
ριόδου, μετά τις τρομερές πυρκαγιές και τον αντίκτυπό 
τους στους αδελφούς και τις αδελφές μας στην Κύπρο. 
Η ανάγκη είναι μεγάλη. Μπορείτε να κάνετε δωρεά 

προσωπικά και απευθείας στην Αρχιεπισκοπή στα εξής 
στοιχεία: 

Τράπεζα: Metro Bank 
Όνομα λογαριασμού: Greek Orthodox Archdiocese of 
Thyateira and Great Britain  
Αριθμός λογαριασμού: 43198369 
Sort: 23-05-80 
IBAN: GB 61MYMB23058043198369 
SWIFT: MYMBGB2L 
Reference for Donation: Cyprus Relief 

 
Είναι επίσης δυνατό να στείλετε επιταγή πληρωτέα 

στην Ελληνορθόδοξη Αρχιεπισκοπή Θυατείρων και Με-
γάλης Βρετανίας με το όνομα δικαιούχου “Greek Ortho-
dox Archdiocese of Thyateira and Great Britain” και την 
ένδειξη «Cyprus Relief» στο πίσω μέρος, στην ταχυδρο-
μική τους διεύθυνση. 

 
Στο μήνυμα του ο Σεβασμιότατος σημειώνει: 
«...αναρωτηθείτε "τι θα έκανε ο Χριστός;" Δεν αρκεί 

απλώς να προσευχόμαστε, να μιλάμε για τα προβλήματα 
ή να διστάζουμε. Απαιτείται δράση τώρα. 

Είθε ο Θεός να δώσει παρηγοριά στις οικογένειες όσων 
έχασαν τη ζωή τους και είθε να δώσει δύναμη και κουρά-
γιο στους πυροσβέστες και σε όλο τον λαό της Κύπρου.» 

ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΑΓΑΠΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΡΚΑ

Νέα παιδική χαρά εγκαινιάζεται στο Πάρκο Priory

Η Ομογένεια στο πλευρό 
των πληγέντων από τις 
πυρκαγιές στην Κύπρο

Η Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία Ηνωμένου Βα-
σιλείου εκφράζει την αμέριστη συμπαράστασή της 

προς τους συνανθρώπους μας στην Κύπρο που 

επλήγησαν από τις υφιστάμενες καταστροφικές πυρ-

καγιές. Οι σκέψεις μας είναι με τους πληγέντες, τις 

οικογένειες που δοκιμάζονται, καθώς και με τις πυ-

ροσβεστικές δυνάμεις και εθελοντές που μάχονται 

για να περιορίσουν την καταστροφή και να προστα-

τεύσουν ζωές και περιουσίες. 

Οφείλουμε όλοι να σταθούμε αλληλέγγυοι στους 

πληγέντες και να προσφέρουμε έμπρακτη βοήθεια. 

Η Εθνική Ομοσπονδία και τα σωματεία μέλη της 

συνδράμουν οικονομικά προς ενίσχυση των προ-

σπαθειών στήριξης και ανακούφισης των θυμάτων 

της πύρινης λαίλαπας. Καλούμε θερμά όλους όσοι 

μπορούν να προσφέρουν, να το πράξουν μέσω του 

επίσημου τραπεζικού λογαριασμού που έχει ανοίξει 

η Κυπριακή Κυβέρνηση για τον σκοπό αυτό: 

 

Τραπεζικός Λογαριασμός Στήριξης Πυρόπληκτων 

Όνομα Δικαιούχου: Κυπριακή Δημοκρατία  

Όνομα Λογαριασμού: Wildfire Support Account 
Τράπεζα: Κεντρική Τράπεζα Κύπρου 
Αριθμός Λογαριασμού: 6001027 

IBAN: CY42 0010 0001 0000 0000 0600 1027 

Swift (BIC) Code: CBCYCY2N 

 

Η έμπρακτη αλληλεγγύη μας αποτελεί μήνυμα 
ενότητας και ανθρωπιάς. Μαζί μπορούμε να συμ-
βάλουμε στην ενίσχυση των πληγέντων και την 
αποκατάσταση των κοινοτήτων που αντιμετωπί-
ζουν οδυνηρές καταστροφές.
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Την Κυριακή 27 Ιουλίου συμπληρώθηκαν 50 
χρόνια από την ίδρυση της Ελληνορθόδοξης 
κοινότητας του Αγίου Παντελεήμονος και Αγίας 
Παρασκευής. Η πρώτη λειτουργία είχε γίνει στις 
27 Ιουλίου 1975, ημέρα που η εκκλησία γιορτάζει 
τη μνήμη του Αγίου Παντελεήμονα.  Η κοινότητα 
αρχικά χρησιμοποιούσε την Αγγλικανική εκκλησία 
του Αγίου Πέτρου στο δυτικό Χάρροου, μετά το 
1981 μετακόμισε στην εκκλησία των Μεθοδιστών 
στο κεντρικό Χάρροου και το 1989 στη θέση που 
βρίσκεται τώρα.  Ο νέος ναός που κτίστηκε σε Βυ-
ζαντινό ρυθμό μεταξύ 2009 και 2011 είναι ο πρώτος 
στο Λονδίνο μετά από τον καθεδρικό ναό της Αγίας 
Σοφίας ο οποίος κτίστηκε τον 19ον αιώνα.   
Η κοινότητα οργάνωσε τριήμερους εορτασμούς 

που άρχισαν την Παρασκευή με τον εσπερινό της 
Αγίας Παρασκευής όπου παρευρέθηκε ο Μακα-
ριώτατος Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινιανής και Πά-
σης Κύπρου κ. Γεώργιος, ο οποίος διετέλεσε ιερέας 
της κοινότητας από τον Ιανουάριο 1990 μέχρι τον 
Ιούλιο του 1992.  
Το Σάββατο 26 Ιουλίου έγινε η ακολουθία του 

όρθρου και αρχιερατική θεία λειτουργία που τέλεσε 
ο Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος και το βράδυ του Σαβ-
βάτου ο Μέγας εσπερινός του Αγίου Παντελεήμο-
νος. Την Κυριακή 27 Ιουλίου τελέστηκε ο όρθρος 
και πολυαρχιερατική θεία λειτουργία στην οποία 
έλαβαν μέρος ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύ-
πρου κ. Γεώργιος, ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκο-
πος Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νικήτας, 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κολωνείας κ. Αθα-
νάσιος, ο Θεοφιλέστατος επίσκοπος Κλαυδιουπό-
λεως κ. Ιάκωβος, ο πρωτοσύγκελος της Αρχιεπι-
σκοπής π. Νήφων, ο εφημέριος της κοινότητας π. 

Κωνσταντίνος, ο Αρχιδιάκονος του Αρχιεπισκόπου 
Κύπρου κ. Μιχαήλ, ο Αρχιδιάκονος της Αρχιεπι-
σκοπής Θυατείρων κ. Γεώργιος καθώς και άλλοι 
δύο διάκονοι. Στην ομιλία του ο Αρχιεπίσκοπος Γε-
ώργιος μίλησε για το πρόβλημα της Κύπρου και οι 
δύο Αρχιεπίσκοποι αντάλαξαν δώρα. Μετά ο Άρχων 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου κ. Πανίκος Ηρο-
δότου έκανε ομιλία για το ιστορικό της κοινότητας. 
Ο  Άρχων του Οικουμενικού Πατριαρχείου κ. Πα-
ντελής Δημοσθένους μαζί με τον Αντιπρόεδρο της 
Κοινότητας  Χρήστο Ορθοδόξου έδωσαν δώρα 
στους δύο Αρχιεπισκόπους, και στον Αρχιδιάκονο 
Μιχαήλ. Στην συνέχεια ο Μακαριώτατος τίμησε τον 
πρώην πρόεδρο της Κοινότητας κ. Γιαννάκη Γιάννα, 
τον πρώην Γραμματέα κ. Μιλτιάδη Παπαδάκη κα-
θώς και τον επίτιμο πρωτοψάλτη κ. Ανδρέα Καζαμία 
προσφέροντάς τους από μία εικόνα λέγοντας ότι 
“παριστάνει το κήρυγμα των Αποστόλων Παύλου 
και Βαρνάβα για να ξέρουμε πόσο βαθιές είναι οι 
ρίζες μας, από το 45μΧ  είναι ο Χριστιανισμός στην 

Κύπρο και από τον 15πΧ αιώνα ο Ελληνισμός εκεί”.   
Την Θεία Λειτουργία παρακολούθησε πλήθος κό-

σμου και παρευρέθησαν εκπρόσωποι της Ελληνι-
κής Πρεσβείας της Κυπριακής Υπάτης Αρμοστείας, 
Άρχοντες και Πρόεδροι άλλων κοινοτήτων. 
Ακολούθησε γεύμα στην κοινοτική αίθουσα όπου 

παρευρέθηκε ο Αντιδήμαρχος της περιοχής με την 
σύζυγο του και με πολλούς άλλους επισήμους.  Συ-
νεορτάσαμε εκεί και την 6η επέτειο από την ενθρό-
νιση του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου κ. Νικήτα 
ο οποίος έκοψε την καθιερωμένη τούρτα. Σημει-
ωταίον ότι ο Άρχων κ. Παντελής Δημοσθένους εόρ-
τασε τα γεννέθλια του και την ονομαστική του εορτή.  
Ακολούθησαν παραδοσιακά τραγούδια από την 
Μακεδονία, τα Δωδεκάνησα, την Κύπρο και την 
Κωνσταντινούπολη. 

Η κοινότητα ευχαριστεί θερμά όλους όσους 
μας έχουν τιμήσει με την παρουσία τους στους 
εορτασμούς και τον κ Αλέξιο Γενάρη για τις φω-
τογραφίες. Photos: Alexios Gennaris

Ο ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΚΥΠΡΟΥ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Εορτασμοί για την 50ετηρίδα από την ίδρυση της κοινότητας 
Αγίου Παντελεήμονος και Αγίας Παρασκευής ΒΔ Λονδίνου

Επίσημο δείπνο προς τιμή του Αρχιεπίσκοπου κ.κ. Γεώργιου στο Royal Lancaster Hotel

Το βράδυ της περασμένης Κυριακής 27 Ιουλίου, 
ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων Νικήτας παρέθεσε 
επίσημο δείπνο προς τιμήν του Προκαθημένου 
της Εκκλησίας της Κύπρου στο ξενοδοχείο Royal 
Lancaster του κεντρικού Λονδίνου. 
Σε αυτό παρακάθησαν ο ορθόδοξος Αρχιεπί-

σκοπος της Ρουμάνικης Ομογένειας στη Βρετανία, 
ο Μητροπολίτης Κολωνείας Αθανάσιος, ο Επίσκο-
πος Κλαυδιουπόλεως Ιάκωβος και άλλοι κληρικοί 
της Αρχιεπισκοπής. 

Την πρεσβεία της Ελλάδος εκπροσώπησε η 
Επιτετραμμένη Ιωάννα Κριεμπάρδη, αναπληρώ-
τρια επικεφαλής της Πρεσβείας και την Κυπριακή 
Υπάτη Αρμοστεία η προϊσταμένη της ΚΕΑ, Εκπαι-
δευτική Σύμβουλος Μαρία Λοή.  
Προσκεκλημένοι ήταν επίσης, ο πρόεδρος και 

οι αντιπρόεδροι της Κυπριακής Εθνικής Ομοσπον-
δίας Χρίστος Καραολής, Μιχάλης Έλληνας και Πά-
μπος Χαραλάμπους, ο πρόεδρος των Ελληνορ-
θοδόξων Κοινοτήτων Λούης Λοϊζου, Οφικίαλοι του 

Οικουμενικού Πατριαρχείου και εκπρόσωποι κοι-
νοτήτων και γυναικείων φιλανθρωπικών οργανώ-
σεων.  
Σε καλωσόρισμά του ο Αρχιεπίσκοπος Νικήτας 

είπε ότι η Ομογένεια θερμά αγκαλιάζει τον Αρχιε-
πίσκοπο Γεώργιο και τον υποδέχεται ως τον Προ-
καθήμενο της Εκκλησίας της μαρτυρικής Κύπρου, 
η οποία αγωνίζεται για τη δικαίωσή της. Αναφέρ-
θηκε στην πρόσφατη καταστροφική πυρκαγιά στη 
Λεμεσό και τόνισε ότι είναι υποχρέωσή μας να 
βοηθήσουμε τους πυρόπληκτους αδελφούς μας. 
Γι’ αυτό η Αρχιεπισκοπή Θυατείρων κινητοποι-
ήθηκε από την πρώτη στιγμή και το προϊόν του 
εράνου θα αποσταλεί στην Κύπρο για να διατεθεί 
προς τους δεινοπαθούντες.  
Η προσφώνηση Νήφωνος  
Εκ μέρους της Αρχιεπισκοπής Θυατείρων τον 

Προκαθήμενο της Εκκλησίας της Κύπρου προ-
σφώνησε ο Πρωτοσύγκελος της Αρχιεπισκοπής, 
Αρχιμανδρίτης Νήφων Τσιμαλής. Ο πανοσιολο-
γιώτατος, αφού αναφέρθηκε στους ιστορικούς δε-
σμούς της ορθόδοξης κοινότητας της Βρετανίας 
με την Κύπρο,  ανέφερε μεταξύ άλλων ότι η πα-
ρουσία του Μακαριωτάτου «αποτελεί σημαντικό 
και ιερό γεγονός για την τοπική μας Εκκλησία, 
αλλά και για την ευρύτερη Εκκλησία της Κύπρου, 
η οποία διαχρονικά διατηρεί άρρηκτους δεσμούς 
με την Εκκλησία της Αγγλίας και με όλους τους 
ορθόδοξους και χριστιανικούς λαούς που ζουν και 
εργάζονται σε αυτόν τον ευλογημένο τόπο. Η επί-
σκεψή σας, θα λαμπρύνει στο εξής τις σελίδες της 
τοπικής ιστορίας μας και  σηματοδοτεί την ειλικρινή 
και αδελφική μας ενότητα, αποτελεί πηγή έμπνευ-
σης και ενίσχυσης των πνευματικών δεσμών που 
μας ενώνουν, ενισχύοντας το μήνυμα της αγάπης, 

της ειρήνης και της αλληλεγγύης… Η πίστη, η ακε-
ραιότητα και η μακρά παράδοση της Εκκλησίας 
της Κύπρου αποτελούν φωτεινό παράδειγμα για 
όλους μας και πηγή δύναμης και ελπίδας. Η πα-
ρουσία σας εδώ, Μακαριώτατε, ενισχύει το πνεύμα 
της ενότητας και της συνεργασίας, και ελπίζουμε 
ότι η επίσκεψή σας θα φέρει καρπούς πνευματικής 
ανανέωσης, ευλογίας και προόδου για την Εκκλη-
σία και τον λαό μας». 
Η αντιφώνηση Γεωργίου 
Ο Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος στην αντιφώνησή 

του είπε ότι αισθάνεται αιχμάλωτος της αγάπης 
προς το πρόσωπό του, που έμπρακτα εκδηλώνε-
ται από την Αρχιεπισκοπή Θυατείρων και την Ομο-
γένεια και αναπόλησε τα χρόνια που διακόνησε 
την Παροικία ως Ιερατικώς Προϊστάμενος της ενο-
ρίας Αγίου Παντελεήμονος. Ευχαρίστησε τον Αρ-
χιεπίσκοπο Νικήτα και τους Ομογενείς για τη συ-
μπαράστασή τους στην τραγωδία που έπληξε 
πρόσφατα την Κύπρο με την πυρκαγιά στη Λε-
μεσό. Όμως, τόνισε, η μεγαλύτερη τραγωδία της 
πατρίδας μας είναι η τουρκική κατοχή και η βουλι-
μία της Τουρκίας. Κάλεσε όλους να συνεχίσουν 
τον αγώνα υπέρ της Κύπρου  σε αυτή τη χώρα, τη 
Βρετανία, που είναι, όπως είπε, η μεγαλύτερη ένο-
χος για τα δεινά της Κύπρου. Οι Έλληνες, υπο-
γράμμισε ο Μακαριώτατος, μετρούν 35 αιώνες 
αδιάληπτης παρουσίας στην Κύπρο, γι’ αυτό επι-
βάλλεται ο Ελληνισμός να ενωθεί σε ένα κοινό 
στόχο για σωτηρία της πατρίδας μας. Αν πέσει η 
Κύπρος, υπέδειξε, θα αρχίσει και η αποδόμηση 
της Ελλάδας. Η Ιστορία, κατέληξε ο Αρχιεπίσκοπος 
Κύπρου, θα μας κρίνει αυστηρά αν όσα παραλά-
βαμε από τους προγόνους μας δεν τα μεταφέ-
ρουμε αλώβητα στα παιδιά μας.



Ανασκόπηση Βρετανικού Τύπου με τον Βύρωνα Καρύδη

Η πρόθεση του σερ Κιρ Στάρμερ να αναγνωρίσει 
την Παλαιστίνη ως ανεξάρτητο κράτος έχει προκα-
λέσει έντονες αντιδράσεις, σύμφωνα με το βρετα-
νικό Τύπο της Τετάρτης (30/07). Η Daily Telegraph 
και η Daily Mail δίνουν έμφαση στην ισραηλινή 
θέση ότι η αναγνώριση θα ισοδυναμούσε με επι-
βράβευση της Χαμάς. 
Ο Guardian υπενθυμίζει πως η δήλωση του 

Στάρμερ συνδέει την αναγνώριση με την ανάγκη 
άμεσης κατάπαυσης του πυρός από το Ισραήλ στη 
Γάζα, αλλά ταυτόχρονα καλεί τη Χαμάς να απελευ-
θερώσει όλους τους ομήρους και να δεσμευτεί στον 
αφοπλισμό της. Ωστόσο, όπως επισημαίνουν οι 
Times, ο ηγέτης των Εργατικών δεν ξεκαθάρισε 
αν αυτές οι προϋποθέσεις είναι απαραίτητες για 
την αναγνώριση. 
Η i Paper αναφέρει ότι το Συμβούλιο των Αντι-

προσώπων των Εβραίων της Βρετανίας απαιτεί 
εγγυήσεις ότι δεν θα υπάρξει καμία αναγνώριση 
όσο οι όμηροι παραμένουν στα χέρια της Χαμάς 
και δεν υπάρχει κατάπαυση πυρός. 
Σε αντίθεση, η Daily Mirror τονίζει στο κύριο άρ-

θρο της ότι το ζήτημα δεν αφορά τη Χαμάς, αλλά 
το αυτονόητο δικαίωμα των Παλαιστινίων να υπάρ-
χουν, να ζουν με αξιοπρέπεια και να έχουν ισότιμη 
θέση στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. 
Οι Times χαρακτηρίζουν τη δήλωση του πρω-

θυπουργού του ΗΒ ως «διπλωματία των συμβό-
λων» χωρίς πρακτικό αποτέλεσμα για τη λιμοκτονία 
στη Γάζα. Τέλος, η Κέμι Μπέιντενοκ των Συντηρη-
τικών καταγγέλλει «πολιτική θέση του χειρίστου εί-
δους», ενώ η Sun κατηγορεί τον Στάρμερ ότι υπέ-
κυψε ξανά στην πίεση των βουλευτών του. 
Όταν ο Τραμπ μίλησε για τη Γάζα και έδωσε 

συμβουλές στον Στάρμερ 
Τα πρωτοσέλιδα των βρετανικών εφημερίδων 

της Τρίτης 29/07 αφιέρωσαν δημοσιεύματα στη 
συνάντηση της Δευτέρας του προέδρου των ΗΠΑ, 
Ντόναλντ Τραμπ, με τον  Βρετανό πρωθυπουργό 
σερ Κιρ Στάρμερ. Ο Guardian εστιάζει στη δήλωση 
του Τραμπ για την ανάγκη άμεσης ανθρωπι-
στικής βοήθειας προς τη Γάζα, τονίζο-
ντας ότι ο πρόεδρος των ΗΠΑ αναγνώ-
ρισε πως υπάρχει «πραγματικός λιμός» 
στην περιοχή. Πρόκειται για μία αξιο-
σημείωτη παρέμβαση, καθώς ο Τραμπ 
στο παρελθόν στήριζε σταθερά την ισ-
ραηλινή κυβέρνηση. 
Η Daily Mirror σχολιάζει ότι ο Στάρ-

μερ φαίνεται να «καθοδήγησε τον Τραμπ 
προς μια πιο ανθρώπινη στάση», αφή-
νοντας να εννοηθεί ότι η συνάντηση είχε 
και ηθικό αντίκτυπο, πέραν της διπλω-
ματικής σημασίας της. 
Ωστόσο, οι περισσότερες εφημερίδες 

επικεντρώνονται σε άλλες πτυχές της συ-
νομιλίας. Οι Times συνοψίζουν τη συμ-
βουλή του Τραμπ προς τον Στάρμερ - 
«Μειώστε τους φόρους για να νικήσετε 
τον Φάρατζ», ενώ η Daily Telegraph προ-
σθέτει και το θέμα της μετανάστευσης με 
τον τίτλο: «Μειώστε τους φόρους και στα-
ματήστε τις βάρκες». Οι εφημερίδες αυτές 
παρουσιάζουν τον Τραμπ ως πολιτικό σύμ-

βουλο που υποδεικνύει στον Στάρμερ πώς να αντι-
μετωπίσει την άνοδο του Νάιτζελ Φάρατζ και του 
κόμματος Reform UK. 
Η Daily Express χαρακτηρίζει τις συμβουλές 

του Τραμπ ως «απλές και ξεκάθαρες», ενώ η Daily 
Mail κρατά επιφυλακτική στάση, τονίζοντας ότι ο 
Στάρμερ «είναι ειδικός στο να κάνει ακριβώς το 
αντίθετο». 
Η ευρεία ποικιλία προσεγγίσεων αναδεικνύει τη 

διχασμένη εικόνα του Τραμπ στη βρετανική κοινή 
γνώμη αλλά και τις πιέσεις που ήδη δέχεται η  κυ-
βέρνηση των Εργατικών να κινηθεί είτε προς το 
κέντρο είτε προς πιο λαϊκιστική κατεύθυνση. Η χθε-
σινή συνάντηση, όπως σχολιάζουν οι εφημερίδες, 
δεν ήταν απλώς εθιμοτυπική· ήταν μια συνάντησε 
που άφησε πολιτικό αποτύπωμα, εκτιμούν οι ανα-
λυτές.   
Ρήγμα στις Βρυξέλλες: Η Γερμανία και η Γαλ-

λία αδειάζουν τη συμφωνία με ΗΠΑ 
Οι ευρωπαϊκές αγορές δέχθηκαν σοβαρούς κρα-

δασμούς μετά τις αντιδράσεις της Γαλλίας και της 
Γερμανίας, που αμφισβήτησαν δημόσια τη νέα 
εμπορική συμφωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης με 
τις Ηνωμένες Πολιτείες, σύμφωνα με τους Finan-
cial Times (29/07). Η αρχική ανακούφιση που επι-
κράτησε κατά την ανακοίνωση της συμφωνίας αντι-
καταστάθηκε γρήγορα από έντονες ανησυχίες, 
καθώς έγινε σαφές ότι το ενιαίο τιμολόγιο 15% που 
επιβλήθηκε ενδέχεται να έχει σοβαρές επιπτώσεις 
στο κόστος για τις επιχειρήσεις σε ολόκληρη την 
ΕΕ, όπως σημειώνει η εφημερίδα The Times 
(29/07). 
Η συμφωνία αυτή, που παρουσιάστηκε ως προ-

σπάθεια εξομάλυνσης των εμπορικών εντάσεων 
μεταξύ Βρυξελλών και Ουάσιγκτον, αντιμετωπίζει 
πλέον σθεναρή αντίσταση από τα δύο μεγαλύτερα 
κράτη-μέλη, γεγονός που δημιουργεί ερωτήματα 
για τη συνοχή και την αποτελεσματικότητα της ευ-
ρωπαϊκής εμπορι-
κής πολιτικής. 

Σε άρθρο του στην Daily Telegraph (29/07), ο 
πρώην υπουργός Οικονομικών του Ηνωμένου Βα-
σιλείου, Κουάσι Κουάρτενγκ, χαρακτηρίζει τη συμ-
φωνία ως τη «μεγαλύτερη ταπείνωση της ΕΕ» μετά 
το Brexit. Υποστηρίζει ότι η Ένωση δείχνει αδύναμη 
απέναντι στις εμπορικές πιέσεις των ΗΠΑ, χωρίς 
ενιαία στρατηγική και χωρίς τη δυνατότητα να προ-
ασπίσει τα συμφέροντα των μελών της. 
Η εξέλιξη αυτή αναδεικνύει τις εσωτερικές αντι-

φάσεις της ΕΕ και τις δυσκολίες στη χάραξη κοινής 
εξωτερικής οικονομικής πολιτικής, ιδιαίτερα σε πε-
ριόδους παγκόσμιας αβεβαιότητας και γεωπολιτι-
κής αστάθειας. 
Πόλεμος δηλώσεων για την ασφάλεια των 

ασθενών ενόψει της λήξης της απεργίας των 
γιατρών 
Με αφορμή την πενθήμερη απεργία των ειδι-

κευόμενων γιατρών του NHS, η διαμάχη ανάμεσα 
στην κυβέρνηση, τη διοίκηση του NHS και την 
Ένωση Ιατρών (BMA) κορυφώνεται, με επίκεντρο 
την ασφάλεια των ασθενών. 
Όπως αναφέρει ο Guardian (29/07), οι επικε-

φαλής του NHS κατηγορούν τη BMA ότι η συνεχι-
ζόμενη στάση της απέναντι στην απεργία θέτει σε 
κίνδυνο ζωές, υποστηρίζοντας ότι η απαγόρευση 
επιστροφής των απεργών γιατρών σε κρίσιμα πό-
στα πλήττει άμεσα την περίθαλψη των ασθενών. 
Η BMA απαντά ότι η κυβέρνηση εξακολουθεί να 
αγνοεί τα δίκαια αιτήματα των γιατρών και να απο-
τυγχάνει να διασφαλίσει βιώσιμες συνθήκες εργα-
σίας και αξιοπρεπείς αποδοχές για το προσωπικό 
πρώτης γραμμής. 
Οι Times (29/07) δίνουν έμφαση στην προειδο-

ποίηση ότι η BMA "παίζει με τις ζωές των ανθρώ-
πων", ενώ απορρίπτει αιτήματα προσωρινής επι-
στροφής απεργών σε υπηρεσία, ακόμη και σε 
περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. 
Από την πλευρά της, η Sun (29/07) υιοθετεί 

σκληρότερη γλώσσα, θέτοντας 
ζήτημα πολιτικής κρίσης: "Ήταν 

η περσινή αύξηση 22% 

στους 'μαχητικούς' γιατρούς το μεγαλύτερο λάθος 
της κυβέρνησης;". Η εφημερίδα κατηγορεί τους 
υπουργούς ότι "δεν τους πέρασε απ’ το μυαλό πως 
το μόνο που θα κατάφερναν θα ήταν μια ακόμη γε-
λοία διεκδίκηση από τη μαρξιστική BMA". 
Η κατάσταση αποκαλύπτει ένα ευρύτερο ρήγμα 

εμπιστοσύνης μεταξύ του ιατρικού προσωπικού 
και της κυβέρνησης, σε μια περίοδο που το NHS 
ήδη πιέζεται αφόρητα από ελλείψεις προσωπικού, 
υπεράριθμους ασθενείς και καθυστερήσεις. 
Οι “Λιονταρίνες” της Αγγλίας: Ένα καλοκαίρι 

θριάμβου και έμπνευσης 
Οι πρωταθλήτριες Ευρώπης του αγγλικού πο-

δοσφαίρου, γνωστές και ως "Lionesses", κυριαρ-
χούν στα πρωτοσέλιδα του βρετανικού Τύπου μετά 
την ιστορική τους νίκη επί της Ισπανίας και την επί-
σκεψή τους στην Downing Street για επίσημη δε-
ξίωση προς τιμήν τους. 
Η εφημερίδα The Sun (29/07)  επιλέγει τον τίτλο 

"The Lion Ladies", αποτυπώνοντας τη δύναμη και 
τη χάρη που χαρακτήρισαν την πορεία της ομάδας. 
Οι Times σημειώνουν πως το επόμενο «γκολ» των 
“Λιονταρίνων” είναι η αναγνώριση με επίσημα τι-
μητικά παράσημα, όπως MBEs και OBEs, τα οποία 
μερικές από τις παίκτριες είχαν ήδη λάβει μετά τον 
θρίαμβο του 2022. 
Η Daily Star (29/07) προχωρά ακόμη περισσό-

τερο, καλώντας για την τιμητική αναγνώριση όχι 
μόνο των παικτριών αλλά και της προπονήτριας 
της ομάδας, με τον χαρακτηριστικό τίτλο "The 
Beautiful Dame", υπονοώντας ότι αξίζει να λάβει 
τίτλο ευγενείας. 
Στο κύριο άρθρο της, η εφημερίδα The Guardian 

(29/07) επισημαίνει ότι οι “Λιονταρίνες” φώτισαν το 
φετινό αγγλικό καλοκαίρι με την πορεία και τη νίκη 
τους, δημιουργώντας νέους θρύλους που θα 
εμπνεύσουν γενιές κοριτσιών να ονειρεύονται και 
να διεκδικούν τη δική τους θέση στον αθλητισμό. 
Περισσότερο από ένα αθλητικό γεγονός, η επι-

τυχία των “Lionesses” αναδεικνύεται ως μια κοι-
νωνική στιγμή μετασχηματισμού, που ενισχύει τη 
θέση του γυναικείου ποδοσφαίρου και ενθαρρύνει 
τη συμμετοχή των γυναικών σε όλους τους τομείς 
της δημόσιας ζωής. 
Την Τετάρτη 30/07, για τρίτη συνεχόμενη μέρα, 

τα βρετανικά μέσα ενημέρωσης πανηγύριζαν την 
επιτυχία  των “Lionesses”, που κατέκτησαν το Euro 
για δεύτερη φορά. Η εφημερίδα The i σημείωνε 
ότι περίπου 65.000 ενθουσιώδεις φίλαθλοι συμμε-
τείχαν στη μεγαλειώδη παρέλαση προς τιμήν των 
παικτριών, γιορτάζοντας τις διαδοχικές τους νίκες. 
Οι Financial Times περιέγραψαν το πλήθος ως 

«βρυχώμενο», ενώ το λεωφορείο των νικητριών 
διέσχιζε το δρόμο The Mall, στο κέντρο του Λονδί-
νου, υπό συνεχείς επευφημίες. 
Στις εσωτερικές σελίδες, η Daily Mirror φιλοξέ-

νησε δήλωση της τερματοφύλακα Χάνα Χάμπτον, 
η οποία στέλνει μήνυμα έμπνευσης: «Αν έχεις ένα 
όνειρο… πίστεψέ το». 
Η ατμόσφαιρα θριάμβου και εθνικής υπερηφά-

νειας δείχνει το βάθος της απήχησης του γυναικείου 
ποδοσφαίρου στην Αγγλία και την αυξανόμενη κοι-
νωνική αναγνώριση των επιτυχιών του. 
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ΔΥΟ ΝΕΚΡΟΙ, ΕΝΑΣ ΤΡΑΥΜΑΤΙΑΣ

Έρευνα για δολοφονία ξεκίνησαν οι Αρχές στη 
Βρετανία μετά τον θάνατο δύο ανδρών σε επίθεση 
με μαχαίρι στο νοτιοανατολικό Λονδίνο. 
Όλα ξεκίνησαν όταν αστυνομικοί κλήθηκαν σε 

επαγγελματικό χώρο τη Δευτέρα (28/7) μετά από 
αναφορές για την επίθεση με μαχαίρι. 
Όταν έφτασαν στο σημείο η αστυνομία κατά 

ασθενοφόρα παρείχαν τις πρώτες βοήθειες σε τέσ-
σερα άτομα για τραύματα από μαχαίρι. 
Ένας 58χρονος άνδρας πέθανε επί τόπου, ενώ 

τρεις άλλοι άνδρες μεταφέρθηκαν στο νοσοκομείο. 
Ένας 27χρονος άνδρας κατέληξε στο νοσοκομείο. 
Ένας άνδρας περίπου τριάντα ετών παραμένει 

στο νοσοκομείο και η ζωή του δεν απειλείται. 
Η αστυνομία ανέφερε ακόμη ότι ένας άνδρας πε-

ρίπου 30 ετών έχει συλληφθεί σε σχέση με το πε-
ριστατικό και νοσηλεύεται σε σοβαρή κατάσταση.

Ο Βρετανός πρωθυπουργός Κιρ Στάρμερ 
ανακοίνωσε την Τρίτη ότι η χώρα του θα ανα-
γνωρίσει την Παλαιστίνη ως κράτος μέχρι τη 
Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών τον 
Σεπτέμβριο, εκτός εάν το Ισραήλ συμφωνήσει 
σε κατάπαυση του πυρός. 
Όπως τόνισε, η ώρα για την αναγνώριση 

της Παλαιστίνης είναι τώρα, καθώς θα έχει 
τον μεγαλύτερο αντίκτυπο. 
Υπενθυμίζεται ότι την προηγούμενη εβδο-

μάδα σε παρόμοια ανακοίνωση είχε προχω-
ρήσει και ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μα-
κρόν. 
Εκπρόσωπος της Ντάουνινγκ Στριτ ανέ-

φερε ότι ο Βρετανός πρωθυπουργός στο 
υπουργικό συμβούλιο «δήλωσε ότι λόγω της 
ολοένα και πιο ανυπόφορης κατάστασης στη 
Γάζα και της συρρικνούμενης προοπτικής 

μιας ειρηνευτικής διαδικασίας προς τη λύση 
δύο κρατών, τώρα είναι η κατάλληλη στιγμή 
να προωθηθεί αυτή η θέση. 
Είπε ότι το Ηνωμένο Βασίλειο θα αναγνω-

ρίσει το κράτος της Παλαιστίνης τον Σεπτέμ-
βριο, πριν από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, 
εκτός εάν η ισραηλινή κυβέρνηση λάβει ου-
σιαστικά μέτρα για να τερματίσει την τρομα-
κτική κατάσταση στη Γάζα, επιτύχει κατά-
παυση του πυρός, καταστήσει σαφές ότι δεν 
θα υπάρξει προσάρτηση της Δυτικής Όχθης 
και δεσμευτεί σε μια μακροπρόθεσμη ειρη-
νευτική διαδικασία που θα προσφέρει λύση 
δύο κρατών». 
Σε ερώτημα δημοσιογράφων για τον αντί-

κτυπο που θα έχει αυτή η απόφαση, ο Στάρ-
μερ είπε ότι, δίνοντας ως προθεσμία τη συ-
νεδρίαση του ΟΗΕ στις 9 Σεπτεμβρίου, ελπίζει 

ότι αυτό θα παίξει ρόλο «στην αλλαγή των 
συνθηκών επί τόπου και στη διασφάλιση ότι 
η βοήθεια θα φτάσει στο να διασφαλιστεί ότι 
υπάρχει ελπίδα για μια λύση δύο κρατών στο 
μέλλον». Πρόσθεσε ότι αποτελεί μέρος ενός 
«σχεδίου οκτώ τμημάτων» που έχει ήδη συ-
ζητήσει με τη Γαλλία και τη Γερμανία. 
Τις τελευταίες εβδομάδες η βρετανική κυ-

βέρνηση δεχόταν πιέσεις βουλευτών από όλα 
τα κόμματα του βρετανικού κοινοβουλίου για 
να προχωρήσει στην αναγνώριση. Πάντως 
αρνήθηκε ο Στάρμερ ότι η απόφαση είναι 
στροφή 180 μοιρών μετά από πιέσεις βου-
λευτών του Εργατικού Κόμματος, λέγοντας 
αντίθετα ότι πάντα ήταν μέρος του σχεδίου 
αναγνώρισης της Παλαιστίνης.

ΔΙΑΚHΡΥΞΗ CORBYN - SULTANA

«Ήρθε η ώρα για ένα νέο είδος πολιτικού κόμματος. Ένα κόμμα που να ανήκει σε εσένα»
*Jeremy Corbyn, βουλευτής 
Zarah Sultana, βουλεύτρια 
 

Το σύστημα είναι στημένο όταν 4,5 εκατομμύρια 
παιδιά ζουν στη φτώχεια στην έκτη πλουσιότερη 
χώρα του κόσμου. Το σύστημα είναι στημένο όταν 
οι κολοσσοί των επιχειρήσεων θησαυρίζουν από 
την ακρίβεια στους λογαριασμούς. Το σύστημα 
είναι στημένο όταν αυτή η κυβέρνηση λέει ότι δεν 
υπάρχουν χρήματα για τους φτωχούς, αλλά βρί-
σκει δισεκατομμύρια για πόλεμο. 
Δεν μπορούμε – και δεν πρέπει – να αποδε-

χτούμε αυτές τις αδικίες. 
Μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις κρίσεις της 

κοινωνίας μας μόνο μέσα από μια μαζική ανα-
διανομή του πλούτου και της εξουσίας. Αυτό ση-
μαίνει φορολόγηση των πιο πλούσιων. Αυτό ση-
μαίνει ένα Εθνικό Σύστημα Υγείας (NHS) 

απαλλαγμένο από την ιδιωτικοποίηση, και επα-
ναφορά της ενέργειας, του νερού, των σιδηρο-
δρόμων και των ταχυδρομείων υπό δημόσιο 
έλεγχο. Αυτό σημαίνει επένδυση σε ένα μεγάλο 
πρόγραμμα κατασκευής δημοτικών κατοικιών. 
Αυτό σημαίνει σύγκρουση με τους κολοσσούς 
των ορυκτών καυσίμων που βάζουν τα κέρδη 
τους πάνω από τον πλανήτη. 
Την ίδια ώρα, εκατομμύρια άνθρωποι νιώθουν 

φρίκη για τη ντροπιαστική συνενοχή της κυβέρ-
νησης σε γενοκτονία. Πιστεύουμε στη ριζοσπα-
στική ιδέα ότι κάθε ανθρώπινη ζωή έχει ίση αξία. 
Γι’ αυτό υπερασπιζόμαστε το δικαίωμα στη δια-
μαρτυρία για την Παλαιστίνη. Γι’ αυτό απαιτούμε 
τον τερματισμό όλων των πωλήσεων όπλων στο 
Ισραήλ. Και γι’ αυτό συνεχίζουμε να αγωνιζόμαστε 
για τον μόνο δρόμο προς την ειρήνη: μια ελεύ-
θερη και ανεξάρτητη Παλαιστίνη. 

Το κίνημά μας αποτελείται από ανθρώπους 
κάθε θρησκείας και καμίας. Οι επαγγελματίες της 
διχόνοιας θέλουν να σε πείσουν ότι τα προβλή-
ματα της κοινωνίας προκαλούνται από μετανά-
στες και πρόσφυγες. Δεν είναι έτσι. Προκαλούνται 
από ένα οικονομικό σύστημα που προστατεύει 
τα συμφέροντα των εταιρειών και των δισεκατομ-

μυριούχων. Τον πλούτο τον παράγουν οι απλοί 
άνθρωποι – και οι απλοί άνθρωποι έχουν τη δύ-
ναμη να τον πάρουν πίσω. 
Ήρθε η ώρα για ένα νέο είδος πολιτικού κόμ-

ματος. Ένα κόμμα ριζωμένο στις κοινότητές μας, 
στα εργατικά συνδικάτα και στα κοινωνικά κινή-
ματα. Ένα κόμμα που χτίζει δύναμη σε όλες τις 
περιοχές και τα έθνη. Ένα κόμμα που ανήκει σε 
εσένα. 
Εγγράψου στο www.yourparty.uk για να πάρεις 

μέρος στη διαδικασία ίδρυσής του, η οποία θα 
οδηγήσει σε ένα ιδρυτικό συνέδριο. Σε αυτό το 
συνέδριο, εσύ θα αποφασίσεις την κατεύθυνση 
του κόμματος, το μοντέλο ηγεσίας και τις πολιτικές 
που χρειάζονται για να μεταμορφώσουμε την κοι-
νωνία. Έτσι μπορούμε να χτίσουμε ένα δημοκρα-
τικό κίνημα που θα αντιμετωπίσει τους ισχυρούς 
– και θα νικήσει. Η πραγματική αλλαγή έρχεται.

Λονδίνο | Επίθεση με μαχαίρι
ΑΡΣΗ ΚΥΡΩΣΕΩΝ ΤΟΥ ΡΩΣΟΥ ΔΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟΥΧΟΥ 

Το Ανώτατο Δικαστήριο του ΗΒ απέρριψε την 
προσφυγή του Ρώσου δισεκατομμυριούχου Γε-
βγκένι Σβίντλερ, στενού συνεργάτη του Ρομάν 
Αμπράμοβιτς, επιβεβαιώνοντας τη διατήρηση των 
κυρώσεων σε βάρος του. Οι δικαστές έκριναν πως 
τα περιοριστικά μέτρα πρέπει να είναι αυστηρά και 
παρατεταμένης διάρκειας για να επιτυγχάνουν τον 
σκοπό τους. Ο Σβίντλερ, Βρετανός υπήκοος που 
διαμένει πλέον στις Ηνωμένες Πολιτείες, υποστή-
ριξε ότι οι κυρώσεις έχουν πλήξει σοβαρά τη φήμη 
του και επιδίωξε την άρση τους μέσω έφεσης. Πρό-
κειται για την πρώτη υπόθεση κυρώσεων σε Ρώσο 
πολίτη που φτάνει στο ανώτατο επίπεδο της βρε-
τανικής δικαιοσύνης, σε μια εξέλιξη που θεωρείται 
κρίσιμο τεστ για την πολιτική του Ηνωμένου Βασι-
λείου απέναντι στους Ρώσους ολιγάρχες. 
Σε ανακοίνωση της πλειοψηφίας, το Δικαστήριο 

ανέφερε ότι οι κυρώσεις πρέπει να στερούν, όσο 
το δυνατόν, την πρόσβαση του στοχευόμενου στην 
περιουσία του και σε έναν πολυτελή τρόπο ζωής. 
Ένας μόνο δικαστής διαφοροποιήθηκε, χαρακτη-
ρίζοντας τα μέτρα υπερβολικά και καταπιεστικά. 
Παράλληλα, το Δικαστήριο απέρριψε ομόφωνα 

ξεχωριστή προσφυγή από Ρώσο επιχειρηματία 
στον τομέα των ακινήτων, ο οποίος, αν και δεν 
υπόκειται σε κυρώσεις, ζητούσε την επιστροφή πο-
λυτελούς γιοτ που κατασχέθηκε στο Λονδίνο.

Σβίντλερ | Απορρίφθηκε η προσφυγή του

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΗΠΑ - ΕΕ

Καθώς οι ηγέτες και οικονομολόγοι της Ευρώ-
πης αποτιμούν τις συνέπειες της πρόσφατης 
εμπορικής συμφωνίας μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και ΗΠΑ, αναλυτές εκτιμούν ότι, παρά τις αρ-
νητικές προεκτάσεις για την ΕΕ, η συμφωνία εν-
δέχεται να προσφέρει απρόσμενα οφέλη στο 
Ηνωμένο Βασίλειο. 
Η συμφωνία προβλέπει την επιβολή δασμού 

15% στα ευρωπαϊκά προϊόντα που εισάγονται 
στις ΗΠΑ, σε αντίθεση με τον χαμηλότερο δασμό 
10% που ισχύει για τα βρετανικά αγαθά. 

«Θεωρητικά, το ΗΒ έχει πλεονέκτημα», ανέ-
φερε στο CNBC ο Philip Shaw, επικεφαλής οικο-
νομολόγος της Investec. Όπως εξήγησε, «ο υψη-
λότερος δασμός της ΕΕ καθιστά τις βρετανικές 
εξαγωγές προς τις ΗΠΑ πιο ανταγωνιστικές, κάτι 
που θα μπορούσε να αυξήσει τη ζήτηση για βρε-
τανικά προϊόντα από τις αμερικανικές επιχειρή-
σεις». 
Η διαφορά στους δασμούς μπορεί να αποβεί 

ευνοϊκή και για τους Αμερικανούς καταναλωτές, 
καθώς τα προϊόντα από το ΗΒ ενδέχεται να δια-
τίθενται σε χαμηλότερες τιμές σε σχέση με τα 
αντίστοιχα ευρωπαϊκά. 
Σύμφωνα με σημείωμα που δημοσιεύτηκε λίγο 

μετά την ανακοίνωση της συμφωνίας, η νέα δα-
σμολογική πολιτική ενδέχεται να λειτουργήσει ως 
κίνητρο για ευρωπαϊκές επιχειρήσεις να μεταφέ-
ρουν μέρος της παραγωγής τους στο ΗΒ ή να 
επεκτείνουν τις ήδη υπάρχουσες εγκαταστάσεις 
τους εκεί. 
Όπως επισήμανε ο οικονομολόγος Altmann, 

εταιρείες με χαμηλά περιθώρια κέρδους, ιδίως 
στον μεταποιητικό τομέα, ενδέχεται να δουν θετικά 
μια τέτοια μετακίνηση, προκειμένου να διαφυλά-
ξουν τη βιωσιμότητά τους. Υπενθύμισε επίσης 
ότι, μετά το Brexit, το Ηνωμένο Βασίλειο διαθέτει 
πλεονάζουσα παραγωγική δυναμικότητα, γεγονός 
που ενισχύει περαιτέρω την ελκυστικότητά του 
ως επενδυτικού προορισμού.

Η Βρετανία είναι μάλλον ο μεγάλος κερδισμένος

Στάρμερ | Η Βρετανία θα αναγνωρίσει το Παλαιστινιακό Κράτος

www.parikiaki.com



Τις τελευταίες ημέρες, η Κύπρος βιώνει τις επιπτώσεις 
μίας από τις χειρότερες πυρκαγιές των τελευταίων πενή-
ντα χρόνων. Με πυροδότηση σε εκτεταμένες περιοχές 
στην επαρχία Λεμεσού — στις κοινότητες Σούνι-Ζανα-
τζιά, Άγιος Θεράπων, Λόφου και Μονάγρι — η φωτιά έχει 
καταστρέψει πάνω από 120–125 τετραγωνικά χιλιόμετρα 
δάσης, αγροτικής και φυσικής γης, αντιπροσωπεύοντας 
περίπου το 1,3% της συνολικής επιφάνειας του νησιού.  

Η πυρκαγιά εκδηλώθηκε στις 23 Ιουλίου, εν μέσω διή-
μερη καύσωνα με θερμοκρασίες που άγγιξαν τους 43–
44°C σε συνδυασμό με ισχυρούς ανέμους.  

Οι αρχές προχώρησαν σε εκκένωση δεκάδων χωριών, 
με προσωρινούς χώρους φιλοξενίας να είχαν στηθεί σε 
περιοχές όπως Τριμίκλινη, Πάχνα, Πολεμίδια, καθώς και 
κατασκηνωτικοί χώροι στις Πλάτρες και γύρω από την 
περιοχή της Λεμεσού. Συνολικά, περισσότερα από 100 
άτομα διέμεναν σε προσωρινούς καταυλισμούς. 

Η Κύπρος ζήτησε και έλαβε διεθνή βοήθεια: συνολικά 
10 χώρες — συμπεριλαμβανομένων Ιορδανίας, Ισραήλ, 
Ισπανίας, Αιγύπτου, Λιβάνου, Ελλάδας και Βρετανίας — 
προσέφεραν εναέρια μέσα και προσωπικό πυρόσβεσης. 
Συνολικά περισσότεροι από 250 πυροσβέστες, 14 αερο-
πλάνα και ελικόπτερα, καθώς και δεκάδες οχήματα και 
υδροφόρες χρησιμοποιήθηκαν στην επιχείρηση κατά-
σβεσης.  

Επιτυχημένες ήταν οι ρίψεις επιβραδυντικού υγρού 
πυρόσβεσης των δυο ισραηλινών C-130 στην ορεινή Λε-
μεσό, ανέφερε η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Περιβάλλοντος, Μαρία Παναγιώτου. 

 
Θρήνος για το ζευγάρι που απανθρακώθηκε 
Δυστυχώς, νεκροί, ο ένας δίπλα στον άλλον, στον 

δρόμο της Αλάσσας, στο ύψος του Μονάγρι, εντοπίστη-
καν ο Δημήτρης Φιλιππίδης Παστού (γνωστός ως Πα-
μπουλής), 85 ετών, και η σύζυγός του Μάρω Αβραάμ 
Φιλιππίδου, 77 ετών, από τη Μόρφου. Εκεί άφησαν την 
τελευταία τους πνοή, προσπαθώντας απεγνωσμένα να 

ξεφύγουν από τη φωτιά.  
Όπως περιγράφει συγκλονισμένος ο αδελφότεκνος 

τους, Κρίστης Φιλιππίδης, ήταν ένα ζευγάρι αγαπημένο, 
φιλήσυχο, χαμηλών τόνων. «Έκαναν τα πάντα μαζί. Και 
έφυγαν μαζί. Ο θείος μου έμενε στην Αγγλία και επανα-
πατρίστηκε πριν από περίπου 20 χρόνια. Με τη θεία μου 
ζούσαν στη Λεμεσό, αλλά πήγαιναν συχνά στο εξοχικό 
τους στη Σιλίκου για να αποφεύγουν τον καύσωνα. Εκεί 
περνούσαν τις ώρες τους, μέσα στο περιβόλι τους, με 
ηρεμία. Το σπίτι τους, ειρωνικά, δεν κάηκε…» 

Η τελευταία επικοινωνία έγινε γύρω στις 20:30 το 
βράδυ της Τετάρτης (23/7). Μίλησαν με τη γειτόνισσά 
τους στη Λεμεσό και της είπαν πως η κατάσταση στο 
χωριό είχε γίνει επικίνδυνη και ξεκινούσαν για να επιστρέ-
ψουν. Ήταν η τελευταία φορά που κάποιος τους άκουσε. 

Επιπλέον τουλάχιστον επτά άτομα τραυματίστηκαν — 
δύο εκ των οποίων σοβαρά αλλά σε σταθερή κατάσταση. 

Σύμφωνα με την καταγραφή που πραγματοποίησε τις 
προηγούμενες μέρες η Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού, 

προκλήθηκαν ζημιές συνολικά σε 440 κατοικίες, εκ των 
οποίων οι 211 καταστράφηκαν ολοσχερώς, 81 αποθή-
κες, 19 επαγγελματικά υποστατικά και 101 οχήματα, ανέ-
φερε ο Υπουργός, σημειώνοντας ότι ο τελικός αριθμός 
των περιπτώσεων που υπέστησαν ζημιές σε κάθε κατη-
γορία ενδέχεται να διαφοροποιηθεί, εάν υποβληθούν πε-
ραιτέρω αιτήματα.  

 
Μεγάλο πρόβλημα με την ηλεκτροδότηση - Σοβα-

ρές καταστροφές στις υποδομές 
Την ίδια στιγμή, 17 περιοχές παραμένουν χωρίς 

ρεύμα, καθώς η πυρκαγιά έκαψε μεγάλο κομμάτι των 
υποδομών ηλεκτροδότησης. Η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύ-
πρου ανακοίνωσε πως η αποκατάσταση των ζημιών 
είναι εξαιρετικά δύσκολη καθώς έχουν καεί 400 κολώνες, 
50 μετασχηματιστές και ένας υποσταθμός διανομής ηλε-
κτρικού ρεύματος.  

 
Επιχείρηση για εντοπισμό εμπρηστών 
Σε επιφυλακή έχουν τεθεί οι υπηρεσίες ασφαλείας στη 

Κύπρο, καθώς υπάρχουν πληροφορίες για οργανωμένο 
σχέδιο εμπρησμών στον ορεινό όγκο του Τροόδους. 

Ύποπτες κινήσεις παρατηρήθηκαν και την Παρασκευή 
και το Σάββατο στα χωριά Μονιάτης και Πρόδρομος. 
Υπήρξε καταδίωξη ενός ατόμου το οποίο όμως μπόρεσε 
να διαφύγει. 

Σε ολόκληρη την περιοχή Τροόδους, πραγματοποι-
ούνται περιπολίες απο την Αστυνομία και την Πυροσβε-
στική, ενώ πιστεύεται πως κάποιες μικρές εστίες φωτιάς 
που εκδηλώθηκαν στην επαρχία Πάφου, αποτελούσαν 
κινήσεις αποπροσανατολισμού, ώστε να χαλαρώσει ο 
έλεγχος της κατάστασης στο Τρόοδος. 

Πληροφορίες αναφέρουν πως εξετάζονται με ιδιαίτερη 
προσοχή κάποια φαινόμενα που παρατηρήθηκαν στην 
μεγάλη πυρκαγιά που ξεκίνησε από το χωριό Μάλια. 
Υπήρξαν δύο εστίες που εκδηλώθηκαν ταυτόχρονα σε 
απόσταση 100 μέτρων η μία από την άλλη. 
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Τα αίτια του θανατηφόρου δυστυχήμα-
τος στην Πάφο διερευνά η Τροχαία, με τον 
Βοηθό Αστυνομικό Διευθυντή Επιχειρή-
σεων Πάφου Μιχάλη Νικολάου να δηλώνει 
πως ο 21χρονος κάτοικος Πάφου που 
σκοτώθηκε στο τροχαίο δεν έφερε κράνος 
ασφαλείας, η δε μοτοσικλέτα που οδη-
γούσε, ανήκε σε άλλο πρόσωπο, ήταν δη-
λωμένη ως ακινητοποιημένη και είχε 
παραχωρηθεί στο θύμα για σκοπούς επι-

διόρθωσης. 
Η τροχαία θανατηφόρα οδική σύ-

γκρουση είπε ο κ. Νικολάου, στις δηλώσεις 
του, σημειώθηκε την Τρίτη δέκα λεπτά 
μετά τα μεσάνυκτα όταν 21χρονος Ελλη-
νοκύπριος κάτοικος Πάφου οδηγούσε τε-
τράτροχη μοτοσικλέτα σε δρόμο στην 
περιοχή Κισσόνεργας και κάτω από συν-
θήκες οι οποίες διερευνώνται, αυτός  απώ-
λεσε τον έλεγχο της μοτοσικλέτας του η 
οποία  εκτράπηκε προς τα αριστερά και 
συγκρούστηκε σε σταθμευμένο αυτοκίνητο 
το οποίο βρισκόταν εκτός δρόμου. 

Ο άτυχος νεαρός παραλήφθηκε και δια-
κομίσθηκε με ασθενοφόρο στο ΓΝ Πάφου  
δυστυχώς διαπιστώθηκε ο θάνατος του. 

Μέλη της Τροχαίας Πάφου διεξάγουν 
ακόμη εξετάσεις στην περιοχή ώστε να 
εξακριβωθούν τα αίτια του τραγικού  δυ-
στυχήματος, κατέληξε ο κ. Νικολάου.

Φονικές πυρκαγιές | Δύο νεκροί και κοντά στα 100 εκατ. το κόστος των ζημιών

 ΤΡΟΧΑΙΟ ΣΤΗΝ ΠΑΦΟ

Ανάγκη αυστηρών 
ελέγχων για τη 
φοροδιαφυγή

Εκμάθηση Ελληνικής 
και Τουρκικής στα 
δημοτικά σχολεία

Την ανάγκη πιο αυστηρών 
ρυθμίσεων και ελέγχων, επι-
βεβαιώνει η χθεσινή ανακοί-
νωση της Ελεγκτικής Υπηρε-
σίας, η οποία αναδεικνύει στην 
έκθεσή της το πρόβλημα, 
«που έχει εγείρει κατ’ επανά-
ληψη η ΣΕΚ σε σχέση με τη 
φοροδιαφυγή εταιρειών και 
φυσικών προσώπων», ανα-
φέρει σε ανακοίνωσή της η 
ΣΕΚ. Σημειώνει ότι η διαπί-
στωση αυτή ενισχύει την έντο-
νη θέση της πως η εν εξελίξει 
Φορολογική Μεταρρύθμιση 
θα έπρεπε να ήταν συνολική, 
θέτοντας σημαντικές δικλείδες 
ασφαλείας σε ό,τι αφορά την 
αποτροπή τέτοιων φαινομέ-
νων, ιδιαίτερα λαμβάνοντας 
υπόψη και τη διαπίστωση του 
Κέντρου Οικονομικών Ερευ-
νών (ΚΟΕ) του Πανεπιστημίου 
Κύπρου πως η φοροδιαφυγή 
αγγίζει το 25%.

Ένα οδικό χάρτη που θα 
οδηγήσει στην εκμάθηση της 
ελληνικής και τουρκικής γλώσ-
σας ως αναπόσπαστο μέρος 
της πρωτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης, συμφώνησαν να συζη-
τήσουν τα ε/κ και τ/κ κόμματα 
κατά την σημερινή συνάντησή 
τους στο Λήδρα Πάλλας, κα-
λώντας ταυτόχρονα τους ηγέ-
τες να παραπέμψουν το θέμα 
στις Τεχνικές Επιτροπές Παι-
δείας και Νεολαίας. 

Στο κοινό ανακοινωθέν για 
την συνάντηση που διεξήχθη, 
όπως πάντοτε, υπό την αιγίδα 
της Πρεσβείας της Σλοβακίας 
αναφέρεται ότι το φιλοξενών 
στη συνάντηση τ/κ κόμμα Κοι-
νοτικής Δημοκρατίας πρότεινε 
το θέμα: «Πώς μπορούμε να 
καταρτίσουμε έναν δικοινοτικό 
οδικό χάρτη για την υποχρε-
ωτική χρήση τόσο της ελλη-
νικής όσο και της τουρκικής 
γλώσσας στην πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση και στις δύο κοι-
νότητες;»

Μεγάλη αύξηση των εσόδων από τον 
τουρισμό σημειώνεται το 2025. Για την πε-
ρίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου τα έσοδα από 
τον τουρισμό υπολογίζονται σε €955,8 εκ. 
σε σύγκριση με €751,2 εκ. την αντίστοιχη 
περίοδο του 2024, σημειώνοντας αύξηση 
27,2%, σύμφωνα με στοιχεία που δημο-
σίευσε την Τετάρτη η Στατιστική Υπηρε-
σία. 

Με βάση τα αποτελέσματα της Έρευνας 
Ταξιδιωτών, τα έσοδα από τον τουρισμό 
τον Μάιο 2025 ανήλθαν σε €373,3 εκ., 
παρουσιάζοντας αύξηση 20,2% σε σύ-
γκριση με τον αντίστοιχο μήνα του προ-
ηγούμενου χρόνου (€310,5 εκ.). 

 
Ανάλυση δαπανών 
H κατά κεφαλή δαπάνη τουριστών τον 

Μάιο 2025 ανέρχεται σε €779,08 σε σύ-
γκριση με €736,82 τον Μάιο 2024, σημει-
ώνοντας αύξηση 5,7%. 

Οι Βρετανοί τουρίστες (η μεγαλύτερη 
τουριστική αγορά με 37,4% του συνόλου 
των τουριστών τον Μάιο 2025) ξόδεψαν 
κατά μέσο όρο €97,77 ημερησίως, ενώ οι 
Ισραηλινοί τουρίστες (η δεύτερη μεγαλύ-
τερη τουριστική αγορά κατά τον συγκεκρι-
μένο μήνα με 9,4% του συνόλου) ξόδεψαν 
κατά μέσο όρο €153,11. 

Οι τουρίστες από την Πολωνία (τρίτη 
μεγαλύτερη αγορά με 7,7%), ξόδεψαν 
€90,28 ημερησίως.

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - ΜΑΪΟΥ 

Tουρισμός | Αύξηση 27,2% των εσόδων

www.parikiaki.com

Αστυνομία | Δεν έφερε κράνος ο 21χρονος 
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Εν συντομία

Κρήτη | Εικόνες 
ντροπής με 
δεκάδες μετανάστες 
Υπό απάνθρωπες συνθή-

κες έγινε η μεταγωγή μετανα-
στών από το Ηράκλειο της 
Κρήτης στην Καβάλα με το 
πολεμικό πλοίο «ΧΙΟΣ», με 
τους αστυνομικούς να καταγ-
γέλλουν τον μικρό και ακα-
τάλληλο χώρο του πλοίου, 
όπου σε συνθήκες ακραίας 
ζέστης η κατάσταση γίνεται 
ασφυκτική. Παρέμβαση έκανε 
ο ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ, ζητώντας 
«άμεσα απαντήσεις, λογοδο-
σία και τη διακοπή τέτοιων 
πρακτικών». 

«Η διάρκεια του ταξιδιού, 
που άγγιξε τις 35 ώρες, επι-
βάρυνε ακόμη περισσότερο 
τις συνθήκες. Αναγκάστηκαν 
να ανοίξουν τη νύχτα την 
πόρτα του πλοίου εν πλω, 
ώστε να μην καταρρεύσουν 
λόγω της έλλειψης αέρα».

Σητεία | 
Νεκρός 70-χρονος 
λουόμενος
Χωρίς τις αισθήσεις του 

ανασύρθηκε από την παρα-
λία Γούδουρας της Σητείας 
ένας 70χρονος ημεδαπός άν-
δρας, το πρωί της Τρίτης 29 
Ιουλίου, σύμφωνα με ανακοί-
νωση του Λιμενικού Σώματος 
Ιεράπετρας. Στον 70χρονο 
αρχικά παρασχέθηκαν οι 
πρώτες βοήθειες με τη μέ-
θοδο της καρδιοπνευμονικής 
αναζωογόνησης (ΚΑΡΠΑ) και 
στη συνέχεια διακομίστηκε με 
ασθενοφόρο όχημα του 
ΕΚΑΒ στο Γενικό Νοσοκομείο 
- Κέντρο Υγείας Σητείας, 
όπου διαπιστώθηκε ο θάνα-
τός του.

Νεκρό κοριτσάκι  
βρέθηκε σε 
παραλία στο 
Π.Φάληρο
Την Κυριακή 27/7 εντοπί-

στηκε νεκρό ένα κοριτσάκι, 
ηλικίας περίπου τριών ετών, 
να επιπλέει στη θαλάσσια πε-
ριοχή στο Παλαιό Φάληρο. 
Παρά τις εκτεταμένες έρευ-
νες, η ταυτότητά του παραμέ-
νει άγνωστη. Δεν έχει δηλωθεί 
καμία εξαφάνιση παιδιού, γε-
γονός που εντείνει το μυστή-
ριο γύρω από την υπόθεση. 
Η μικρή δεν περιλαμβάνε-

ται σε καμία από τις επίσημες 
λίστες αγνοουμένων, γεγονός 
που προκαλεί ερωτήματα ως 
προς την προέλευση και τις 
συνθήκες θανάτου της. 
Ο Σταύρος Μπαλάσκας, μι-

λώντας δημόσια για την υπό-
θεση, περιέγραψε το παιδί ως 
εμφανώς υποσιτισμένο και 
κακοποιημένο, με εμφανή 
τραύματα στο πρόσωπο και 
το σώμα – μεταξύ άλλων στο 
μέτωπο, τη μύτη, τα ζυγωμα-
τικά και την ωμοπλάτη. Όπως 
ανέφερε, «η εικόνα του παι-
διού προκαλεί υποψίες για 
παρατεταμένη κακοποίηση».

Άγιος Νικόλαος |  Χημικά εναντίον διαδηλωτών 
Την Παρασκευή ο Σύλλογος Υπαλλήλων του Δήμου 

Ρόδου απηύθυνε κάλεσμα για συγκέντρωση διαμαρτυ-
ρίας στο παλιό εμπορικό λιμάνι σήμερα (28/7), με στόχο 
να αποτραπεί ο ελλιμενισμός του «Crown Iris». Ωστόσο, 
το Σάββατο ο ίδιος σύλλογος ανακοίνωσε την ακύρωση 
της κινητοποίησης, επικαλούμενος απειλές βίας από δια-
φωνούντες στο νησί. Τελικά, η Εργατική Πρωτοπορία 
Δήμου Ρόδου ανακοίνωσε την Κυριακή, ότι η συγκέ-
ντρωση τη Δευτέρα θα πραγματοποιηθεί κανονικά, καταγ-
γέλλοντας την ακύρωσή της. 

 
Για «απολύτως απαραίτητη» βία από τις αστυνομικές 

δυνάμεις μιλά προκλητικά η ΕΛΑΣ ρίχνοντας ευθύνες 
στον κόσμο που διαδήλωνε. 
Προκλητική ανακοίνωση μετά τα επεισόδια αστυνομι-

κής βίας κατά διαδηλωτών στη Ρόδο που διαμαρτύρονταν 
για την κατάπλευση του κρουαζιερόπλοιου «Crown Iris», 
εξέδωσε η ΕΛΑΣ. 
Η ΕΛΑΣ ακολουθώντας την κλασική τακτική αποποί-

ησης κάθε ευθύνης «τα έριξε» στους διαδηλωτές, μιλώ-
ντας προκλητικά για «απολύτως απαραίτητη» βία από τις 
αστυνομικές δυνάμεις, ισχυριζόμενη δε, ότι δεν υπήρχε 

«αναίτια βία» από τους αστυνομικούς. 
Αντιθέτως  στην ανακοίνωσή του το αρχηγείο της ελλη-

νικής αστυνομίας «τα ρίχνει» στον κόσμο που διαμαρτυ-
ρόταν για την κατάπλευση του κρουαζιερόπλοιου το οποίο 

μεταφέρει κυρίως Ισραηλινούς τουρίστες, λέγοντας, με-
ταξύ άλλων, ότι «αγνόησαν» τις συστάσεις των αστυνο-
μικών, πρόβαλαν «σθεναρή αντίσταση», έκαναν «χρήση 
σωματικής βίας» και πως «ορισμένα από τα άτομα, αρ-
νήθηκαν να επιδείξουν στοιχεία ταυτότητας». 
Την ίδια ώρα αναφορικά με τους δυο σωματώδεις άν-

δρες που «ηγούνταν» των ΜΑΤ και την σοκαριστική ει-
κόνα που προκάλεσε κατακραυγή αφού ένας εξ αυτών 
πατούσε τον λαιμό διαδηλωτή, προέκυψε ότι πρόκειται για 
άντρες του λιμενικού σώματος. 
Το λιμενικό μέχρι στιγμής δεν έχει εκδώσει επίσημη 

ανακοίνωση επιλέγοντας να απαντήσει με διαρροές για 
τις απαράδεκτες σκηνές, με πηγές του σώματος να λένε 
ότι «το συγκεκριμένο στέλεχος εκτελούσε μέτρα αστυνό-
μευσης-ασφάλειας στην είσοδο του λιμανιού της Ρόδου». 
Οι ίδιες πηγές πρόσθεσαν ότι «κατά τη διάρκεια σύλ-

ληψης από στελέχη της ΕΛΑΣ ενός ατόμου έξω από το 
λιμάνι ζητήθηκε η συνδρομή του για τη χειροπέδηση του 
συλληφθέντα, καθώς αυτή δεν είχε μέχρι στιγμής καταστεί 
εφικτή από τα στελέχη της αστυνομίας» και πως «οι ακρι-
βείς συνθήκες της διαδικασίας της σύλληψης ερευνώ-
νται».

ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΟΠΛΟΙΟ «CROWN IRIS» ΜΕ ΙΣΡΑΗΛΙΝΟΥΣ ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ

Κυριακή Γρίβα | Ισόβια στον δολοφόνο της
Ισόβια κάθειρξη, πέντε έτη φυλάκιση 

αλλά και χρηματική ποινή 1.000 ευρώ 
επέβαλε το Μικτό Ορκωτό Δικαστήριο 
στον 40χρονο που δολοφόνησε με 
πέντε μαχαιριές την 28χρονη Κυριακή 
Γρίβα, έξω από το Αστυνομικό Τμήμα 
των Αγίων Αναργύρων, την 1η Απριλίου 
2024. 
Το δικαστήριο έκρινε ομόφωνα ένοχο 

τον κατηγορούμενο, απορρίπτοντας 
τον ισχυρισμό του περί μειωμένου κα-
ταλογισμού λόγω ψυχικών διαταραχών. 
Οι συγγενείς της Κυριακής Γρίβα στο 

άκουσμα της απόφασης ενοχής αγκα-
λιάστηκαν και ξέσπασαν σε λυγμούς, 
ενώ ο κατηγορούμενος παρέμεινε ανέκ-

φραστος. 
«Βλέπεις Θανασάκη τι κατάφερες; 

Μας την έκανες φωτογραφία! Βλέπεις 
αναίσθητος; Ανέκφραστος για τα 25 
χρόνια», είπε ο πατέρας της Κυριακής 
Γρίβα απευθυνόμενος στον κατηγορού-
μενο. 
Σύμφωνα με τη δικαστική απόφαση 

το έγκλημα συντελέστηκε από τον δρά-
στη σε ήρεμη ψυχική κατάσταση. 
Ο πρώην σύντροφος της Κυριακής 

Γρίβα κρίθηκε επίσης ένοχος και για τα 
πλημμελήματα της οπλοχρησίας και 
οπλοκατοχής. 
Όταν η πρόεδρος είπε «λύεται η συ-

νεδρίαση», συγγενείς της Κυριακής 

Γρίβα, όρθιοι και συγκινημένοι εξέφρα-
σαν την ικανοποίησή τους λέγοντας 
στους δικαστές «ένα μεγάλο ευχαρι-
στώ» για την όλη διαδικασία. Με δά-
κρυα στα μάτια, η μητέρα της Κυριακής 
Γρίβα εξέφρασε την ανακούφισή της για 
την καταδίκη του 40χρονου δολοφόνου 
της κόρης της, δηλώνοντας: 

«Επιτέλους δικαιώθηκε η Κυριακή 
μου, δικαιώθηκε η ψυχή της». 

«Αύριο κιόλας θα πάω στο μνήμα της 
να της πάρω γλυκά, να της πω τα νέα. 
Είμαι σίγουρη ότι θα έρθει στον ύπνο 
μου να τα πούμε. Μπήκε ένα ακόμη κά-
θαρμα στη φυλακή». 
Η υπόθεση της Κυριακής Γρίβα είχε 

προκαλέσει έντονη κοινωνική κατα-
κραυγή, αναδεικνύοντας με τον πλέον 
τραγικό τρόπο το ζήτημα της έμφυλης 
βίας και της αναποτελεσματικής προ-
στασίας των θυμάτων από τις Αρχές. 
Παράλληλα, τo δικαστήριο κάνοντας 

δεκτή την πρόταση της εισαγγελέως 
αποφάσισε να διαβιβάσει αντίγραφα 
πρακτικών στην Εισαγγελία προκειμέ-
νου να διερευνηθεί αν ο κατηγορούμε-
νος τέλεσε το αδίκημα της παραβίασης 
προσωπικών δεδομένων της Κυριακής 
Γρίβα την οποία παρακολουθούσε 
μέσω GPS.

Δίκη ΟΠΕΚΕΠΕ | Ένοχοι 7 κατηγορούμενοι

Ένοχοι κρίθηκαν και οι επτά κατηγο-
ρούμενοι στην υπόθεση της παράνομης 
είσπραξης επιδοτήσεων από τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ σε περιοχή του Γράμμου. 
Το Μονομελές Εφετείο τους κήρυξε ενό-

χους για την κατηγορία της πλημμελημα-
τικής απάτης και απέρριψε τον ισχυρισμό 
κάποιων εκ των κατηγορουμένων ότι θα 
έπρεπε να εξαλειφθεί το αξιόποινο της 

πράξης τους λόγω επιστροφής των χρη-
ματικών ποσών. 
Νωρίτερα, ο συνήγορος υπεράσπισης 

τριών κατηγορουμένων προσκόμισε στο 
δικαστήριο πράξη αρχειοθέτησης από την 
Εισαγγελία Πρωτοδικών Λάρισας για την 
ίδια -όπως είπε- υπόθεση, υποστηρίζο-
ντας ότι πρόκειται για ταυτόσημα πραγμα-
τικά περιστατικά. 
Όπως ανέφερε, η υπόθεση είχε τεθεί 

στο αρχείο λόγω έλλειψης έγκλησης και η 
αρχειοθέτηση είχε εγκριθεί από την Ει-
σαγγελία Εφετών. 
Η εισαγγελέας της έδρας, Καλλιόπη 

Νταγιάντα, ζήτησε την απόρριψη του 
ισχυρισμού, επισημαίνοντας ότι δεν 
υπήρξε ουσιαστική δικαστική κρίση στη 
Λάρισα και το δικαστήριο έκανε δεκτή την 
εισαγγελική πρόταση.

Ανω Λιόσια | Επεισοδιακή καταδίωξη 
Ενας οκτάχρονος ήταν ο πρωταγωνι-

στής επεισοδιακής καταδίωξης που ση-
μειώθηκε την Δευτέρα το απόγευμα στα 
Ανω Λιόσια. 
Ειδικότερα ,την Δευτέρα 28 Ιουνίου, στις 

19.10, ένα περιπολικό της Αμεσης Δρά-
σης εντόπισε στη συμβολή των οδών 
Φυλής και Ελευθερίας ένα Ι.Χ. χωρίς πι-
νακίδες και έκανε σήμα στον οδηγό να 
σταματήσει για έλεγχο. 
Εκείνος όμως δεν υπάκουσε στις εντο-

λές των αστυνομικών και ανέπτυξε ταχύ-
τητα για να διαφύγει, ωστόσο λίγο πιο 
κάτω, στη συμβολή των οδών Σχολαρίου 
και Γεμιστού, έχασε τον έλεγχο του οχή-
ματος και προσέκρουσε σε γκαραζόπορτα 
οικίας. 
Οταν πλησίασαν οι αστυνομικοί για να 

βγάλουν τον οδηγό, διαπίστωσαν έκπλη-

κτοι πως ήταν ένα οκτάχρονο αγόρι, το 
οποίο δεν είχε τραυματιστεί από την πρό-
σκρουση. 
Οι αστυνομικοί εντόπισαν την 27χρονη 

μητέρα του παιδιού, η οποία και συνελή-
φθη για παραμέληση εποπτείας ανήλικου, 
αλλά στη συνέχεια αφέθηκε ελεύθερη με 
προφορική εντολή εισαγγελέα.

www.parikiaki.com

Το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών 
Αθηνών αποφάσισε την παραπο-
μπή σε δίκη του Κωνσταντίνου Πο-
λυχρονόπουλου —ιδρυτή της κοινω-
νικής κουζίνας «Ο Άλλος 
Άνθρωπος»— καθώς και της μητέ-
ρας και του γαμπρού του, παρά την 
πρόταση του εισαγγελέα που ζη-
τούσε την απαλλαγή τους από όλες 
τις κατηγορίες. 
Σύμφωνα με το βούλευμα, οι τρεις 

κατηγορούμενοι θα δικαστούν για το 
πλημμέλημα της σύστασης συμμο-
ρίας, καθώς και για το κακούργημα 
του ξεπλύματος μαύρου χρήματος. 
Το σκεπτικό της απόφασης ανα-

φέρει πως η χρηματοδότηση της 
δράσης γινόταν κυρίως μέσω συνε-

χών δημοσίων εκκλήσεων για κατα-
θέσεις σε τραπεζικούς λογαρια-
σμούς ατόμων του στενού οικογε-
νειακού κύκλου του 
Πολυχρονόπουλου. Οι δικαστές εκτι-
μούν πως, με πρόσχημα την κοινω-
νική προσφορά και τη βοήθεια σε 
ευάλωτες ομάδες, παραπλανούσε 
πολίτες ώστε να προσφέρουν χρή-
ματα, τα οποία δεν ελέγχονταν από 
κρατικό ή οικονομικό μηχανισμό. 
Αναφέρεται επίσης ότι η φιλαν-

θρωπική δραστηριότητα δεν δικαιο-
λογεί από μόνη της τη διαχείριση 
μεγάλων χρηματικών ποσών με 
αδιαφανή τρόπο, ειδικά όταν τα 
έξοδα περιορίζονταν λόγω προσφο-
ρών σε είδη και εθελοντικής εργα-

σίας. 
Σύμφωνα με τα ευρήματα, ο Πολυ-

χρονόπουλος φαίνεται πως ανέλαβε 
συνολικά 550.000 ευρώ από τους 
εμπλεκόμενους λογαριασμούς και τα 
χρησιμοποίησε για στοιχηματικές 
δραστηριότητες σε ΟΠΑΠ και NOVI-
BET. Από τα ποσά αυτά προκύ-
πτουν απώλειες ύψους άνω των 
298.000 ευρώ και αναλήψεις σε με-
τρητά που ξεπερνούν τις 300.000 
ευρώ. 
Η υπόθεση αναμένεται να προκα-

λέσει δημόσια συζήτηση, καθώς 
συνδέεται με μια γνωστή εθελοντική 
πρωτοβουλία, που είχε κερδίσει την 
κοινωνική αποδοχή τα προηγού-
μενα χρόνια.

«Ο Άλλος Άνθρωπος» | Σε δίκη παραπέμπεται ο Πολυχρονόπουλος



                    
      Ειδήσεις σε 2’

Η Κυβέρνηση της 
Ιρλανδίας δώρισε 
€25.000 στη ΔΕΑ

Δωρέα ύψους €25.000 πα-
ρέδωσε την Τετάρτη η Κυβέρ-
νηση της Ιρλανδίας προς τη 
Διερευνητική Επιτροπή για 
τους Αγνοούμενους στην Κύ-
προ, με τη συνολική συνει-
σφορά της Ιρλανδίας προς τη 
ΔΕΑ να ανέρχεται στις 
€500.000  από το 2006.  

Η χορηγία αυτή, αναφέρει 
σε ανακοίνωσή της η ΔΕΑ, 
«θα συμβάλει στον στόχο της 
Επιτροπής για την ταυτοποί-
ηση και την επιστροφή των λει-
ψάνων των αγνοουμένων και 
ως προς τον τερματισμό της 
αβεβαιότητας που επηρεάζει 
τις οικογένειες για τόσα χρό-
νια». Η ανακοίνωση υπενθυ-
μίζει ότι η ΔΕΑ συστάθηκε το 
1981, κατόπιν συμφωνίας με-
ταξύ του Ελληνοκύπριου και 
του Τουρκοκύπριου ηγέτη,  
υπό την αιγίδα των ΗE, μετά 
από κάλεσμα της Γενικής Συ-
νέλευσης των ΗE σε δύο Ψη-
φίσματα. Το έργο της ΔΕΑ για 
την Εκταφή, την Ταυτοποίηση 
και την Επιστροφή των Λει-
ψάνων των Αγνοουμένων 
στην Κύπρο, ενεργοποιήθηκε 
το 2006 και η Ευρωπαϊκή 
Ένωση εξακολουθεί να απο-
τελεί την κύρια πηγή χρημα-
τοδότησης του έργου της.   

Επανενεργοποίηση 
θαλάσσιας διόδου 
προς Γάζα

Η λύση δύο κρατών είναι «ο 
μόνος δρόμος προς την ει-
ρήνη, τη σταθερότητα και την 
ασφάλεια στη Μέση Ανατολή» 
και «δεν υπάρχει εναλλα-
κτική», δήλωσε η Μόνιμη 
Αντιπρόσωπος της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας στον ΟΗΕ, 
Πρέσβης Μαρία Μιχαήλ, μι-
λώντας την Τρίτη κατά τη Διε-
θνή Διάσκεψη για το Παλαι-
στινιακό, στη Νέα Υόρκη, και 
ευχαρίστησε τη Γαλλία και τη 
Σαουδική Αραβία για την 
πρωτοβουλία σύγκλησής της. 
Παράλληλα, εξέφρασε την 
ετοιμότητα της Κύπρου για 
επανενεργοποίηση της θα-
λάσσιας ανθρωπιστικής διό-
δου προς τη Γάζα. 

Η κ. Μιχαήλ εξέφρασε την 
υποστήριξη της Κύπρου στις 
συντονισμένες προσπάθειες 
της «Παγκόσμιας Συμμαχίας» 
και τόνισε πως η παρουσία 
της Κύπρου στη Διάσκεψη 
αποτελεί «μαρτυρία της απο-
φασιστικότητας μας να αντι-
μετωπίσουμε την πολιτική και 
ανθρωπιστική καταστροφή 
που εκτυλίσσεται». 

Καταδίκασε «οποιοδήποτε 
βήμα προς εδαφικές ή δημο-
γραφικές μεταβολές στα Κα-
τεχόμενα Παλαιστινιακά 
Εδάφη» και υπογράμμισε ότι 
η λύση δύο κρατών είναι «ο 
μόνος δρόμος προς την ει-
ρήνη, τη σταθερότητα και την 
ασφάλεια στη Μ.Ανατολή» και 
πως «δεν υπάρχει εναλλα-
κτική».
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ΑΝΤΙ ΑΝΑΛΗΨΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΥΘΥΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΩΝ ΜΕΤΑ ΤΗ ΦΟΝΙΚΗ ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΣΤΗ ΛΕΜΕΣΟ

ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
Ανταπόκριση  
Πέτρος Χ. ΠΑΣΙΑΣ 

 
 

Με επικοινωνιακά κόλπα επιχειρούν ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης και οι υπουργοί 
του να ξεπλύνουν στις πολιτικές τους ευ-
θύνες. Ενώ αναγνωρίζουν «λάθη και πα-
ραλείψεις» ενώ παραδέχονται τρομακτικά 
κενά στο όλο σύστημα πρόληψης και αντι-
μετώπισης των πυρκαγιών, δεν αναγνω-
ρίζουν και δεν αναλαμβάνουν τις πολιτικές 
τους ευθύνες για τη φονική πυρκαγιά στην 
ορεινή Λεμεσό που στοίχισε τη ζωή σε 
δυο συνάνθρωπους μας.  

Από τον Βίκτωρα Παπαδόπουλο ακού-
σαμε πως δεν υπάρχει θέμα πολιτικών 
ευθυνών, γιατί λέει, «δεν είναι η κυβέρ-
νηση που έβαλε τις φωτιές»! Αυτό μας 
έλειπε εκτός από πολιτικούς εμπρησμούς 
να βάζουν και κακόβουλες φωτιές. Σί-
γουρα φωτιές στο πολιτικό σκηνικό προ-
καλούν οι εγκληματικές αδυναμίες και πα-
ραλείψεις τους με τον ίδιο τον Πρόεδρο 
να παραδέχεται «λάθη και παραλείψεις» 
και να απολογείται! 

Όμως απολογία και παραδοχή αδυνα-
μιών σημαίνει και απόδοση ευθυνών για 
τις οποίες δεν ακούσαμε λέξη! 

Ο ίδιος ο Πρόεδρος έχει πολιτικές ευθύ-
νες, οι αρμόδιοι υπουργοί όμως και η 
απουσία του συντονιστή στην Αυστραλία 
σε καιρό ευνοϊκό για πυρκαγιές, συνεπά-
γεται και ευθύνες για τις οποίες ούτε λέξη. 

Γνωρίζουν ότι μέσα από τις διαδικασίες 
του συντεταγμένου νομικού συστήματος, 
χωρίς έξωθεν παρεμβάσεις και με εργα-
λεία μόνο τους νόμους,  κανονικά θα κρι-
θούν ένοχοι και θα επιδικαστούν τεράστιες 
αποζημιώσεις στους συγγενείς των θυμά-
των και στους ιδιοκτήτες σπιτιών και άλ-
λων υποστατικών που καταστράφηκαν.  

Η κοινωνία απαιτεί εδώ και τώρα αυτε-
πάγγελτη έρευνα από Ανεξάρτητη Ερευ-
νητική Επιτροπή, γιατί μέσα από τις δια-
δικασίες του υφιστάμενου νομικού 
συστήματος δεν υπάρχει ενδεχόμενο να 
κατανεμηθούν οι όποιες ευθύνες. Βλέπε-
ται, υπάρχουν βαρίδια στους επικεφαλής 
της Γενικής Εισαγγελίας που συγκαλύπτει 
τα μέλη της κυβέρνησης του πρώην συ-
ναδέλφου τους στο Υπουργικό Συμβούλιο 
της κυβέρνησης Νίκου  Αναστασιάδη – 
ΔΗΣΥ.  

Μέγιστη προσβολή για τους συγγενείς 
των θυμάτων της φονικής πυρκαγιάς και 
των ανθρώπων που είδαν τις περιουσίες 
τους να γίνονται στάχτη οι πομπώδεις 
εξαγγελίες του Νίκου Χριστοδουλίδη και 
των υπουργών του για οικονομική βοήθεια 
στους πληγέντες. Εκμεταλλεύεται τον 
πόνο των ανθρώπων για να στήνει φιέ-
στες, όπως έκανε μετά από σύσκεψη στα 
πληγέντα χωριά. Πόζαρε στο φακό καλώ-
ντας να στηθούν δίπλα του κοινοτάρχες 
και κρατικοί λειτουργοί. Είχε τόση ανάγκη 
ο άνθρωπος να μας πείσει πως δεν τον 
«φτύνουν», αντίθετα, στέκουν δίπλα του…  

 
ΚΑΙ ΤΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΘΑ ΠΛΗΡΩ-
ΣΟΥΝ ΟΙ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ! 

Ήλθε όμως και η συνέχεια! Τέσσερις 
υπουργοί μάς ανακοίνωσαν, σε ζωντανή 
μετάδοση, τον λογαριασμό πολλών δεκά-
δων εκατομμυρίων ευρώ που θα πληρώ-
σουμε ως πολίτες για τις τεράστιες ζημιές 
της καταστροφικής πυρκαγιάς που ήταν 
το αποτέλεσμα των εγκληματικών λαθών 
και παραλείψεων στην πρόληψη και κα-
τάσβεση από τους κυβερνώντες.  

Έτσι οι πολίτες θα υποστούν ομαδικά 
τις συνέπειες επειδή οι καρεκλοκένταυροι 
της κυβέρνησης δεν μπόρεσαν να αντα-
ποκριθούν ούτε στοιχειωδώς, ούτε 
έγκαιρα,  ούτε αποτελεσματικά, σε μια 

πυρκαγιά στο χωριό Μαλλιά. 
Και αφού την υποτιμήσαμε και αφού άλ-

λαξαν τρεις ΦΟΡΕΣ τόπο εγκατάστασης 
του ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ κέντρου στον πιο 
κρίσιμο χρόνο (αυτοί δηλαδή που θα έδι-
ναν τις οδηγίες μετακινούνταν συνεχώς 
διότι δεν είχαν την ικανότητα να επιλέξουν 
ένα ασφαλή τόπο από την αρχή), η φωτιά 
ξέφυγε και εξελίχθηκε στην πιο μεγάλη και 
πιο καταστροφική πυρκαγιά στην ιστορία 
της Κυπριακής Δημοκρατίας!  

Ορθά θα αποζημιωθούν οι συμπολίτες 
μας για τις ζημιές τους, αλλά αυτό θα μπο-
ρούσε να αποφευχθεί, σε μεγάλο βαθμό, 
αν η κυβέρνηση λειτουργούσε προληπτικά 
και αν λειτουργούσε έστω και μέτρια στον 
τομέα της διαχείρισης, του συντονισμού, 
της πρόβλεψης εξέλιξης της πυρκαγιάς, 
της αξιοποίησης των δικών μας μέσων 
και αν ΕΓΚΑΙΡΑ εξασφαλίζαμε ως κράτος 
ξένη βοήθεια. 

 
ΟΥΤΕ ΚΑΝ ΑΝΑΤΑΡΑΞΕΙΣ ΣΤΗ ΣΥ-

ΓΚΥΒΕΡΝΗΣΗ! ΔΥΣΤΥΧΩΣ! 
Η καταστροφή πυρκαγιά στην ορεινή Λε-

μεσού και η έντονη λαϊκή δυσαρέσκεια για 
τις αδυναμίες και παραλείψεις της κυβέρ-
νησης υπό φυσιολογικές συνθήκες, σε 

ένα… «κανονικό κράτος» και μια «κανο-
νική, φυσιολογική» κοινωνία θα προκα-
λούσε τριγμούς, τουλάχιστον, στους κόλ-
πους του κυβερνητικού σχήματος.  

Όμως, εδώ είναι Κύπρος! Μόνο ένας 
βουλευτής συγκυβερνώντος κόμματος, ο 
Μιχάλης Γιακουμή της ΔΗΠΑ με επιστολή 
του στα όργανα της παράταξης, ζήτησε 
την αποχώρηση της από το κυβερνητικό 
σχήμα. Το επιβεβαίωσε ο Αντρέας Θεμι-
στοκλέους εκπρόσωπος τύπου της ΔΗΠΑ. 

Ερωτηθείς από το ΡΙΚ εάν υπάρχει 
σκέψη για αποχώρηση από την Κυβέρ-
νηση, ο εκπρόσωπος τύπου του κόμμα-
τος,  απάντησε αρνητικά λέγοντας πως 
«η ΔΗΠΑ θα παραμείνει στην Κυβέρ-
νηση». 

Έστω, ένας βουλευτής για δείγμα επι-
βεβαιώνει τη λαϊκή δυσαρέσκεια αλλά και 
το σαθρό πολιτικό σύστημα της συγκάλυ-
ψης και της τακτικής «κρύψετε να περά-
σουμε»! Των περισσοτέρων πολιτικών 
των κομμάτων της Δεξιάς δεν ιδρώνει τ’ 
αυτί! Κι ο κόσμος να χαλάσει, να καεί και 
να καταστραφεί, δεν ξεκολλούν από τις 
καρέκλες τους και την εξουσία με ότι αυτό 
σημαίνει!

Με επικοινωνιακά κόλπα επιχειρούν να ξεπλύνουν 
τις εγκληματικές ευθύνες τους 

www.parikiaki.com

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Νίκος 
Χριστοδουλίδης, σε τηλεοπτικό διάγγελμα 
την Κυριακή το βράδυ προς τον κυπριακό 
λαό, σε σχέση με τις καταστροφικές πυρ-
καγιές στη Λεμεσό, απολογήθηκε εκ μέ-
ρους της Πολιτείας, που «σε μια κρίσιμη 
στιγμη όπως αυτή, δεν ανταποκριθήκαμε 
όπως έπρεπε», εξαγγέλλοντας δώδεκα 
άμεσες ενέργειες της Κυβέρνησης για 
στήριξη των πληγέντων. 

Είπε πως πρέπει να δούμε τι δεν λει-
τούργησε, γιατί δεν λειτούργησε και να γί-
νουν οι όποιες αναγκαίες διορθωτικές 
κινήσεις, επισημαίνοντας πως έδωσε ήδη 
οδηγίες μέχρι το τέλος της βδομάδας όλα 
τα εμπλεκόμενα Τμήματα να υποβάλουν 
πλήρεις εκθέσεις αξιολόγησης του ρόλου 
και της εμπλοκής τους στη διαχείριση των 
πυρκαγιών. Επεσήμανε πως οι εκθέσεις 
αυτές, μέσα στο πλαίσιο της διαφάνειας, 
θα δοθούν και στη δημοσιότητα, και πως 
στη βάση αυτών θα αποφασιστούν και τα 
μετέπειτα βήματα. 

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης,  ανακοίνωσε 
την άμεση καταβολή οικονομικής στήριξης 
στα Κοινοτικά Συμβούλια για κάλυψη των 
έκτακτων αναγκών. Τα ποσά καταβλήθη-
καν, ήδη, την προηγούμενη Παρασκευή, 
ενώ επιπλέον ανάγκες θα καλυφθούν σε 
συνεννόηση με τις κοινότητες, ανέφερε. 

Επίσης, ανακοίνωσε την προσωρινή 
στέγαση πληγέντων και κάλυψη άμεσων 
βασικών αναγκών αλλά και ψυχολογική 
υποστήριξη, σε συνεννόηση και συνεργα-
σία με τους κοινοτάρχες, καθώς και επιδό-
τηση ενοικίων σε όσους έχει καταστεί η 
κατοικία τους μη κατοικήσιμη, για όσο διά-
στημα απαιτηθεί. 

Ο ΠτΔ αναφέρθηκε στην πλήρη αποκα-

τάσταση των ζημιών των περιουσιών των 
πληγέντων. Εξήγησε ότι για κατοικίες που 
δεν είναι ασφαλισμένες και έχουν υποστεί 
ολοκληρωτική καταστροφή, θα παραχω-
ρηθεί οικονομική στήριξη για πλήρη απο-
κατάσταση, με τρέχουσες τιμές της 
αγοράς. 

Σε περίπτωση που έχουν υποστεί ζη-
μιές και χρήζουν επιδιόρθωσης, θα γίνει 
εκτίμηση με βάση επικαιροποιημένο πί-
νακα τιμών που προσεγγίζει τιμές αγοράς. 
Όσες κατοικίες έχουν ασφάλεια, θα κατα-
βάλλεται άμεσα το αφαιρετέο πόσο. «Το-
νίζω ότι για να γίνει η καταβολή το 
συντομότερο δυνατό, δεν θα απαιτηθεί η 
παρουσίαση παραστατικών για την κατα-
βολή της οικονομικής στήριξης», διευκρί-
νισε. 

Επίσης, ανακοίνωσε την παραχώρηση 
άμεσα αποζημίωσης η οποία θα αφορά το 
100% της απώλειας εισοδημάτων για διά-
στημα ενός έτους,σε όλους τους γεωρ-
γούς και κτηνοτρόφους της πληγείσας 
περιοχής καθώς και σχέδιο επαναδρα-
στηριοποίησης, αποκατάστασης υποδο-

μών και μηχανολογικού εξοπλισμού επαγ-
γελματιών και μη, γεωργοκτηνοτρόφων 
και σχέδιο επαναδραστηριοποίησης, απο-
κατάστασης υποδομών και μηχανολογι-
κού εξοπλισμού μικρών επιχειρήσεων. 

Ακόμη, ανακοίνωσε εφάπαξ στήριξη, η 
οποία θα καταβληθεί εντός των επόμενων 
ημερών, για όσες οικογένειες έχουν υπο-
στεί οι κατοικίες τους ολοκληρωτικές ή 
ακόμα και σημαντικές ζημίες. Συγκεκρι-
μένα, θα δοθεί το ποσό των €10.000 σε 
κάθε οικογένεια της οποίας καταστράφηκε 
ολοσχερώς η πρώτη κατοικία καθώς και 
€2.000 για κάθε εξαρτώμενο τέκνο και το 
ποσό των €5.000 σε κάθε οικογένεια της 
οποίας υπέστηκε ζημιές μερικώς η πρώτη 
κατοικία καθώς και €1.000 για κάθε εξαρ-
τώμενο τέκνο. Για τους ευάλωτους συ-
μπατριώτες μας θα δοθεί και οποιαδήποτε 
εξατομικευμένη στήριξή απαιτείται, ανέ-
φερε. 

Θα δοθεί επίσης μηνιαία αποζημίωση, 
για τρεις μήνες, όλων των εργαζόμενων 
και αυτοτελώς εργαζόμενων τους οποίους 
επηρεάστηκαν οι επιχειρήσεις τους και 

δεν μπορούν να λειτουργήσουν, πρό-
σθεσε. 

Ανακοίνωσε, επίσης, την πλήρη αποκα-
τάσταση της λειτουργίας της συντριπτικής 
πλειοψηφίας των δικτύων ύδρευσης και 
ηλεκτροδότησης μέσα στις επόμενες 
μέρες καθώς και τη μη καταβολή από τους 
μόνιμους κατοίκους και επιχειρήσεις  των 
ετήσιων κοινοτικών τελών και φορολο-
γιών. Το συνολικό ποσό θα καταβληθεί 
από την Κυβέρνηση στις κοινότητες, είπε. 

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανακοί-
νωσε επίσης την περιβαλλοντική αποκα-
τάσταση της περιοχής. 

Στο μεταξύ αρχίζει από σήμερα επί κα-
θημερινής βάσεως, συμπεριλαμβανομέ-
νων και των Σαββατοκύριακων  η 
λειτουργία Κέντρων Ψυχολογικής Υπο-
στήριξης για τους πληγέντες από τη με-
γάλη πυρκαγιά στην επαρχία Λεμεσού. 

Απευθυνόμενος στον λαό, «ως Πρό-
εδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας νιώθω 
την τεράστια ευθύνη να απευθυνθώ απευ-
θείας σε εσάς, αυτή τη στιγμή βαθιάς δο-
κιμασίας για τον τόπο μας», είπε, 
προσθέτοντας ότι «αποστολή μας είναι να 
διασφαλίσουμε ότι το κράτος θα σταθεί 
αντάξιο των προσδοκιών σας». 

«Σας ζητώ να μας κρίνετε αυστηρά, 
όπως αρμόζει σε μια Δημοκρατία που 
θέλει και μπορεί να γίνεται καλύτερη. Στις 
δύσκολες στιγμές πρέπει να είμαστε ενω-
μένοι. Ενωμένοι να προχωρήσουμε, να 
στηρίξουμε, να διορθώσουμε, να βελτιώ-
σουμε. Ενωμένοι να τα καταφέρουμε», 
συμπλήρωσε.

Διάγγελμα ΠτΔ για  φονικές πυρκαγιές | «Εκ μέρους της Πολιτείας απολογούμαι»
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Λονδίνο | Εκλεισε ο 
εναέριος χώρος από 
βλάβη στα ραντάρ
Στο κλείσιμο του εναέριου 

χώρου του Λονδίνου προχώ-
ρησαν οι Αρχές το απόγευμα 
της Τετάρτης (30/7) λόγω βλά-
βης στα ραντάρ.  
Ο Eurocontrol, ο οργανισμός 

ελέγχου εναέριας κυκλοφορίας 
σε ολόκληρη την ΕΕ, δήλωσε 
ότι η περιοχή ελέγχου του 
Λονδίνου ήταν «προσωρινά 
μη διαθέσιμη λόγω τεχνικών 
προβλημάτων». 
Ένας εκπρόσωπος της 

Nats, της εταιρείας ελέγχου 
εναέριας κυκλοφορίας που εί-
ναι υπεύθυνη για τους ουρα-
νούς της Βρετανίας, αναγνώ-
ρισε την ύπαρξη «τεχνικού 
προβλήματος», αλλά δήλωσε 
ότι δεν μπορούσε να δώσει 
καμία ένδειξη για το πότε θα 
διορθωθούν τα προβλήματα.

Όζι Όσμπορν | Χι-
λιάδες θαυμαστές 
τον αποχαιρέτησαν
Με δάκρυα, λουλούδια και 

μουσική, χιλιάδες θαυμαστές 
και συγγενείς αποχαιρέτησαν 
χθες 30 Ιουλίου 2025, τον 
θρυλικό Όζι Όσμπορν, στο 
Μπέρμιγχαμ. 
Η δημόσια πομπή προς τι-

μήν του εμβληματικού front-
man των Black Sabbath ήταν 
ένα συγκινητικό αλλά και πα-
νηγυρικό αντίο σε έναν από 
τους σημαντικότερους καλλι-
τέχνες της παγκόσμιας μου-
σικής σκηνής. Από νωρίς το 
μεσημέρι, οι δρόμοι της Broad 
Street γέμισαν με πλήθος αν-
θρώπων φορώντας μπλου-
ζάκια με το πρόσωπό του, 
κρατώντας λουλούδια και ση-
μειώματα αγάπης.  Το φέρε-
τρο, διακοσμημένο με μοβ 
λουλούδια που σχημάτιζαν το 
όνομά του, πέρασε μπροστά 
από το περίφημο Black Sab-
bath Bridge,.ωΕκεί, η οικογέ-
νεια του Όζι Όσμπορν, η σύ-
ζυγός του Σάρον, τα παιδιά 
τους Κέλλυ, Τζακ, Αϊμί και 
Λούις άφησαν μαύρα τρια-
ντάφυλλα και μοιράστηκαν 
στιγμές έντονης συγκίνησης.

Γάζα | Στους 154 ανήλθαν οι νεκροί από την πείνα
Παρά την πίεση για κατάπαυση του πυρός και αύξηση 

της ανθρωπιστικής βοήθειας, η κατάσταση στη Γάζα πα-
ραμένει επιδεινούμενη, με νέες δραματικές εξελίξεις να 
αυξάνουν τη διεθνή ένταση. Οι θάνατοι από λιμοκτονία 
και υποσιτισμό σημειώνουν ανησυχητική αύξηση, ενώ οι 
διεθνείς διαπραγματεύσεις για εκεχειρία παραμένουν σε 
αδιέξοδο. 
Ανθρωπιστική κατάσταση σε κατάρρευση 
Τις τελευταίες ημέρες, καταγράφονται τουλάχιστον 150 

θάνατοι από ακραία υποσιτισμό, με παιδιά και εγκύους 
να αποτελούν την πλειονότητα των θυμάτων. Παρά την 
πρόσκαιρη επανεκκίνηση αεροπορικών ρίψεων και πε-
ριορισμένων οδικών διαδρομών βοήθειας, οι ομάδες 
αρωγής υπογραμμίζουν ότι αυτά τα μέτρα είναι ανεπαρκή 
και προτιμούν σταθερή, επίγεια πρόσβαση με φορτηγά 
και ανθρωπιστικούς διαδρόμους. 
Στο παρασκήνιο της διπλωματίας 
Οι διαπραγματεύσεις για ανταλλαγή ομήρων – σημαντικό 

στοιχείο σε οποιαδήποτε συμφωνία – βρίσκονται σε στα-
σιμότητα, με τη Χαμάς να αποσύρεται από τις διαπρα-
γματεύσεις στο Κατάρ και τους Αμερικανούς να προ-
σπαθούν να βρουν νέες διαμεσολαβήσεις. 

Επίθεση πλοίου ανθρωπιστικής βοήθειας 
Στις 27 Ιουλίου, οι ισραηλινές δυνάμεις παρέβησαν 

διεθνή ύδατα και κατέλαβαν το πλοίο "Handala" της 
Freedom Flotilla Coalition, που επέβαιναν 21 διεθνείς 
ακτιβιστές και δημοσιογράφοι και μετέφερε τρόφιμα, 
φάρμακα και βρεφικές τροφές προς τη Γάζα. 
Σύμφωνα με την οργάνωση, οι επικοινωνίες του πλοίου 

κόπηκαν ξαφνικά και η επιδρομή χαρακτηρίστηκε "πα-
ράνομη" και αντίθετη στο διεθνές δίκαιο. 
Ανάμεσα στους συλληφθέντες ήταν και ο Αμερικανός 

ακτιβιστής Chris Smalls, ο οποίος φέρεται να δέχθηκε 
σωματική βία από στρατιώτες κατά τη σύλληψή του. Η 

οργάνωση ανέφερε ότι οι κρατούμενοι προειδοποιούσαν 
πως θα προχωρούσαν σε απεργία πείνας και κατέθεσαν 
έντονη διαμαρτυρία στις απαλλαγές και την απαξίωση 
ανθρωπιστικών αποστολών. 
Παγκόσμιες αντιδράσεις και πολιτικός στροβιλι-

σμός 
Το γεγονός ενίσχυσε την παγκόσμια κατακραυγή για 

τους περιορισμούς στην ανθρωπιστική πρόσβαση. Ο 
ΟΗΕ τάσσεται υπέρ άμεσων, ανεμπόδιστων διαδρόμων 
βοήθειας, ενώ οργανώσεις όπως η Médecins Sans Fron-
tières και το World Food Programme προειδοποιούν για 
ανερχόμενη μαζική πείνα και αναποτελεσματικές προ-
σπάθειες διάσωσης μέσω εναέριων ρίψεων. 
Διεθνείς και περιφερειακές κυβερνήσεις αυξάνουν την 

πίεση για διπλωματική λύση, ενώ ήδη αναπτύσσονται 
πρωτοβουλίες που αμφισβητούν τη νομιμότητα της ισ-
ραηλινής πολιτικής αποκλεισμού της Γάζας. 
Η Βρετανία προχώρησε την Τρίτη σε ρίψεις από αέρος 

ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα. Νωρίτερα την Τρίτη 
αεροπλάνα της Ιορδανίας και των Ηνωμένων Αραβικών 
Εμιράτων έριξαν 52 παλέτες με τρόφιμα πάνω από τη 
Λωρίδα της Γάζας.

ΔΡΑΜΑΤΙΚH ΕΙΝΑΙ Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗ ΓΑΖΑ - ΟΙ ΒΟΜΒΕΣ ΚΑΙ Η ΠΕΙΝΑ ΘΕΡΙΖΟΥΝ ΤΟΥΣ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΟΥΣ

Επίσκεψη Ντ.Τραμπ στο Λονδίνο

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντό-
ναλντ Τραμπ, βρέθηκε στο Λον-
δίνο  για μια σειρά ιδιωτικών και 
ημιεπίσημων επαφών, εν μέσω 
αυξημένων μέτρων ασφαλείας 
και έντονων αντιδράσεων από 
πολιτικούς και ακτιβιστές. 
Η επίσκεψη, που είχε ανακοι-

νωθεί λίγες μόλις ημέρες νωρί-
τερα, περιλαμβάνει επαφές με 
επιχειρηματικούς κύκλους, μέλη 
του Συντηρητικού Κόμματος και 
ομιλία σε κλειστή εκδήλωση στο 
City of London. Αν και δεν πρα-
γματοποιήθηκε επίσημη συνά-
ντηση με την κυβέρνηση του ΗΒ, 
πηγές από το περιβάλλον του 
Τραμπ ανέφεραν πως ο πρώην 
πρόεδρος επιδιώκει «την ενίσχυ-
ση των διατλαντικών σχέσεων» 
ενόψει των αμερικανικών εκλογών 
του 2026. 
Κατά την άφιξή του στο αερο-

δρόμιο Στάνστεντ, τον υποδέ-
χθηκαν Αμερικανοί διπλωμάτες 
και εκπρόσωποι επιχειρηματικών 
ενώσεων. Στο κέντρο της πόλης, 

εκατοντάδες διαδηλωτές συγκε-
ντρώθηκαν στην πλατεία Τρα-
φάλγκαρ φωνάζοντας συνθήματα 
κατά του Τραμπ, επικρίνοντας 
τις πολιτικές του για τη μετανά-
στευση, το περιβάλλον και τα αν-
θρώπινα δικαιώματα. 
Σε δηλώσεις του προς τον Τύπο, 

ο Ντόναλντ Τραμπ τόνισε: 
«Η Βρετανία είναι σύμμαχος 

πρώτης γραμμής. Είμαι εδώ για 
να μιλήσω για εμπόριο, ελευθερία 
και δύναμη». 
Η επίσκεψη ολοκληρώνεται την 

Παρασκευή, με γεύμα εργασίας 
με επενδυτές και συνέντευξη σε 
διεθνές τηλεοπτικό δίκτυο. 
Μιλώντας για την προγραμμα-

τισμένη κρατική του επίσκεψη 
στο ΗΒ τον Σεπτέμβριο, ο Ντό-
ναλντ Τραμπ δήλωσε ότι είναι 
μεγάλος θαυμαστής του βασιλιά 
Καρόλου και σχολίασε ότι «δείχνει 
πολύ καλά». Ωστόσο δεν ήταν 
το ίδιο ευγενικός για τον δήματχο 
του Λονδίνου Σαντίκ Καν. Όταν 
ένας δημοσιογράφος τον ρώτησε 
αν θα επισκεφθεί το Λονδίνο κατά 
τη διάρκεια της παραμονής του, 
ο Τραμπ απάντησε θετικά, αλλά 
πρόσθεσε: «Δεν είμαι θαυμαστής 
του δημάρχου σας». Ο αμερικα-
νός πρόεδρος δήλωσε ότι ο δή-
μαρχος Σαντίκ Καν «έχει κάνει 
απαίσια δουλειά», χωρίς να δώσει 
περισσότερες λεπτομέρειες. 
Τότε παρενέβη ο πρωθυπουρ-

γός Στάρμερ, λέγοντας γελώντας: 
«Ε, είναι φίλος μου».

ΥΠΟ ΑΥΣΤΗΡΑ ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

«SAFE» | Αίτημα ένταξης σε δάνεια

Δεκαοχτώ κράτη μέλη της ΕΕ κατέθεσαν αίτημα 
ένταξης σε προγράμματα του αμυντικού μέσου 
«SAFE», συνολικής αξίας τουλάχιστον 127 δισ. 
ευρώ. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής, η Ελλάδα, η Κύπρος, το Βέλγιο, η Βουλ-
γαρία, η Τσεχία, η Εσθονία, η Ισπανία, η Γαλλία, η 
Κροατία, η Ιταλία, η Λετονία, τη Λιθουανία, η Ουγ-
γαρία, η Πολωνία, η Πορτογαλία, η Ρουμανία, η 
Σλοβακία και η Φινλανδία έχουν καταθέσει αίτημα 

για την πρόσβαση σε δάνεια στο πλαίσιο του 
μέσου SAFE («Δράση για την ασφάλεια στην 
Ευρώπη»), το οποίο έχει τη δυνατότητα να χορηγήσει 
έως και 150 δισεκατομμύρια ευρώ στα κράτη μέλη 
για να αυξήσουν τις εθνικές στρατιωτικές τους δα-
πάνες. Τα κράτη μέλη έχουν προθεσμία μέχρι τις 
31 Ιουλίου για να εκφράσουν πρώτα το ενδιαφέρον 
τους και να υποβάλουν αίτηση για δάνεια από το 
μέσο «SAFE» και στη συνέχεια θα έχουν ακόμα 
τέσσερις μήνες για να αναλύσουν λεπτομερώς τον 
τύπο των έργων, τους εταίρους τους και τον προ-
ϋπολογισμό για τα έργα τους. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επισημαίνει ότι η 

«έγκαιρη» εκδήλωση ενδιαφέροντος από τα κρά-
τη-μέλη θα της επιτρέψει να αξιολογήσει τη ζήτηση 
και να προετοιμαστεί για την άντληση κεφαλαίων 
από τις κεφαλαιαγορές. Η προθεσμία για την επί-
σημη υποβολή αιτήσεων στο πλαίσιο του «SAFE» 
είναι η 30ή Νοεμβρίου 2025.

ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 127 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ.

Ουκρανία | Νεκροί και τραυματίες σε στρατόπεδο

Πυραυλικό πλήγμα της Ρωσίας σε στρατόπεδο 
εκπαίδευσης στην Ουκρανία την Τρίτη (29/07), 
σκότωσε τρεις στρατιωτικούς και τραυμάτισε άλλους 
18, ενημέρωσε το γενικό επιτελείο του ουκρανικού 
στρατού ξηράς. 

«Ο εχθρός εξαπέλυσε πυραυλικό πλήγμα σ’ ένα 
από τα στρατόπεδα των εκπαιδευτικών μονάδων 
του στρατού ξηράς», εξήγησε το επιτελείο μέσω 

Telegram. 
«Παρά τα μέτρα ασφαλείας που λαμβάνονται, 

δυστυχώς δεν ήταν εφικτό να αποφευχθούν τελείως 
οι απώλειες στις τάξεις του προσωπικού. Ως τις 
21:30 (σ.σ. τοπική ώρα), ήταν γνωστό πως 
υπάρχουν τρεις νεκροί και 18 τραυματίες», διευ-
κρίνισε η ίδια πηγή. 
Στην ανακοίνωση δεν διευκρινίζεται πού βρισκόταν 

το στρατόπεδο. Πάντως, σύμφωνα με ορισμένους 
μπλόγκερ που παρακολουθούν συστηματικά τον 
πόλεμο αυτόν και πιστεύεται πως έχουν σχέσεις 
με ουκρανικές υπηρεσίες, πιθανόν επρόκειτο για 
πλήγμα στην περιφέρεια Τσερνίχιβ (βόρεια). 
Τον Ιούνιο, ρωσικό πλήγμα σε πεδίο εκπαίδευσης 

στην κεντρική Ουκρανία σκότωσε 12 μέλη του 
προσωπικού και τραυμάτισε δεκάδες. Το συμβάν 
ώθησε τον επικεφαλής των χερσαίων δυνάμεων 
να υποβάλει την παραίτησή του. Μετατέθηκε σε 
άλλη θέση.

www.parikiaki.com

Καμτσάτκα | Ισχυρός σεισμός 8,8 Ρίχτερ 

Ένας εξαιρετικά ισχυρός σεισμός, μεγέθους 8,8 
βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ, έπληξε την Τετάρτη 
30 Ιουλίου τη ρωσική χερσόνησο της Καμτσάτκα, 
προκαλώντας παγκόσμια ανησυχία και εκτεταμένες 
προειδοποιήσεις για τσουνάμι σε πολλές χώρες 
του Ειρηνικού. Η δόνηση σημειώθηκε, 125 χιλιόμετρα 
ανατολικά του Πετροπαβλόφσκ και σε εστιακό 
βάθος μόλις 19 χιλιομέτρων. 
Η περιοχή θεωρείται ιδιαίτερα σεισμογενής, λόγω 

της σύγκλισης της τεκτονικής πλάκας του Ειρηνικού 
με την πλάκα της Βόρειας Αμερικής. Σύμφωνα με 
το Γεωφυσικό Ινστιτούτο της Ρωσίας, πρόκειται 
για σεισμό τύπου “megathrust”, ανάλογο σε μηχα-
νισμό με τον φονικό σεισμό της Ιαπωνίας το 2011. 
Οι ρωσικές αρχές ενεργοποίησαν άμεσα τα πρω-

τόκολλα έκτακτης ανάγκης, με εκκενώσεις σε πα-
ραθαλάσσιες περιοχές της Καμτσάτκα και της 
νήσου Σαχαλίνης. Παρά την ένταση του φαινομένου, 
δεν έχουν καταγραφεί σοβαρές ζημιές ή απώλειες 
ανθρώπινων ζωών, γεγονός που αποδίδεται τόσο 
στην αραίωση του πληθυσμού όσο και στην αντι-
σεισμική θωράκιση της περιοχής. 
Αντιθέτως, στις ανατολικές ακτές της Ρωσίας, 

αλλά και στο Σεβερό-Κουρίλσκ, κύματα ύψους έως 
4 μέτρων έπληξαν την ακτογραμμή, προκαλώντας 
πλημμυρικά φαινόμενα. Η Ιαπωνία, που επηρεάζεται 
άμεσα από τις κινήσεις του Ειρηνικού, σήμανε συ-
ναγερμό και διέταξε την εκκένωση εκατομμυρίων 
πολιτών στις επαρχίες Χοκάιντο και Τοχόκου, ενώ 
διέκοψε προσωρινά τη λειτουργία πυρηνικών μο-
νάδων. 
Ο Ειρηνικός Συναγερμός για Τσουνάμι (PTWC) 

εξέδωσε προειδοποιήσεις για πιθανή εκδήλωση 
επικίνδυνων κυμάτων σε περιοχές όπως η Χαβάη, 
οι Φιλιππίνες, η Ταϊβάν, η Αλάσκα και παράκτιες 
ζώνες της Νότιας Αμερικής. Τα πρώτα κύματα  
τσουνάμι καταγράφηκαν σε Ρωσία, Ιαπωνία, αλλά 
και ΗΠΑ και συνεχίζει να προκαλεί την κινητοποίηση 
των αρχών σε άλλα σημεία του πλανήτη. Τα πρώτα 
κύματα τσουνάμι έφτασαν επίσης σε νησιά της 
Γαλλικής Πολυνησίας ενώ σε κατάσταση αυξημένου 
συναγερμού παραμένει η  Νότια Αμερική.   
Στη Ρωσία, η Εθνική Υπηρεσία Εκτάκτων Αναγκών 

παραμένει σε επιφυλακή, ενώ οι επιστήμονες προ-
ειδοποιούν για έντονη μετασεισμική δραστηριότητα 
που μπορεί να διαρκέσει για εβδομάδες. Ο καθη-
γητής Ευθύμιος Λέκκας, σε δηλώσεις του, υπο-
γράμμισε πως η τεκτονική δραστηριότητα στον Ει-
ρηνικό είναι ιδιαίτερα ενεργή και μπορεί να προκα-
λέσει αλυσιδωτές συνέπειες. 
Ιδιαίτερα συγκινητικές ήταν οι εικόνες από ιατρικό 

προσωπικό σε νοσοκομείο της Καμτσάτκα, το 
οποίο συνέχισε να χειρουργεί εν μέσω σεισμού, 
διατηρώντας ψυχραιμία και αφοσίωση. Το γεγονός 
καταγράφηκε σε βίντεο και έγινε σύμβολο επαγ-
γελματισμού και ετοιμότητας. 
Ο σεισμός αυτός επαναφέρει στο προσκήνιο την 

ανάγκη για διεθνή συνεργασία, έγκαιρη προειδο-
ποίηση και συνεχή προετοιμασία απέναντι σε φυ-
σικές καταστροφές που ξεπερνούν τα εθνικά σύ-
νορα.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΣΟΥΝΑΜΙ
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Το Σάββατο 19 Ιουλίου 2025, πραγματοποιήθηκε 
ένα γιορτινό καλοκαιρινό μπάρμπεκιου στον οίκο 
ευγηρίας Autumn Gardens στο Southgate. Στην 
εκδήλωση παρευρέθηκαν ο βουλευτής Πάμπος 
Χαραλάμπους, ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και 
Μεγάλης Βρετανίας κ. Νικήτας και η Δήμαρχος του 
Enfield, προσδίδοντας ιδιαίτερη τιμή στην περί-
σταση. 
Οι μονάδες φροντίδας στο Southgate και στο 

Winchmore Hill εξυπηρετούν την κοινότητα για 
πάνω από τρεις δεκαετίες, προσφέροντας υψηλής 
ποιότητας εξειδικευμένη φροντίδα σε ένα φιλόξενο 
και οικείο περιβάλλον. Είτε πρόκειται για βραχυ-
πρόθεσμη είτε για μακροπρόθεσμη διαμονή, για 
ημερήσια φροντίδα ή υπηρεσίες που σχετίζονται 
με την άνοια, οι φιλοξενούμενοι απολαμβάνουν μια 
αίσθηση ασφάλειας και άνεσης. 
Η ιστορία των οίκων ξεκινά το 1990, όταν ο κυ-

πριακής καταγωγής Μελής Ούρρης και η σύζυγός 
του ίδρυσαν το Anastasia Lodge στο Winchmore 

Hill, ως έναν μικρό οίκο 20 ενοίκων. Η ποιότητα 
της φροντίδας και η οικογενειακή ατμόσφαιρα κέρ-
δισαν γρήγορα την εμπιστοσύνη της κοινότητας, 
οδηγώντας σε επέκταση της μονάδας στους 29 
ενοίκους. Το 2007, η οικογένεια Ούρρη ίδρυσε το 
Autumn Gardens στο Southgate, το οποίο ξεκίνησε 
με 36 θέσεις και αργότερα επεκτάθηκε ώστε να φι-
λοξενεί 85 άτομα. 
Ανταποκρινόμενοι στις μεταβαλλόμενες ανάγκες 

των ενοίκων, οι δύο οίκοι φροντίδας απέκτησαν το 
2007 την απαραίτητη πιστοποίηση από την Επι-
τροπή Ποιότητας Φροντίδας για την παροχή εξει-
δικευμένων υπηρεσιών φροντίδας ατόμων με 
άνοια. Έκτοτε, συνεχίζουν να εξελίσσονται στον το-
μέα αυτό, αναπτύσσοντας στενές συνεργασίες με 
οργανισμούς όπως το Alzheimer’s Society. 
Μια από τις πρωτοβουλίες που ξεχωρίζουν είναι 

το δωρεάν πρόγραμμα Come Together Memory 
Club, το οποίο έχει στόχο να ενισχύσει την κοινω-
νική επαφή και τη χαλάρωση των ηλικιωμένων και 

των φροντιστών τους. Οι συμμετέχοντες απολαμ-
βάνουν ζωντανή μουσική, παιχνίδια μνήμης, δρο-
σιστικά ροφήματα και ένα περιβάλλον φιλικό προς 
άτομα με άνοια. 
Ιδιαίτερα σημαντική είναι η προσφορά εξειδικευ-

μένης πολιτισμικής φροντίδας για την κυπριακή 
κοινότητα του Λονδίνου. Με ελληνόφωνους φρο-
ντιστές, παραδοσιακά κυπριακά φαγητά, ελληνική 
τηλεόραση και τακτικές επισκέψεις του Ελληνορ-
θόδοξου ιερέα για λειτουργίες, Θεία Κοινωνία και 
ευλογίες, οι οίκοι προσφέρουν ένα οικείο και σεβα-
στικό περιβάλλον στους ηλικιωμένους που διατη-
ρούν ισχυρούς δεσμούς με την πολιτιστική τους 
ταυτότητα. Κατά τη Μεγάλη Εβδομάδα οργανώνο-
νται και επισκέψεις σε τοπικές εκκλησίες. 
Σε μια πολυπολιτισμική χώρα όπως η Βρετανία, 

η προσέγγιση αυτή βοηθά τους φιλοξενούμενους 
να διατηρούν επαφή τόσο με την κυπριακή όσο 
και με τη βρετανική πολιτιστική τους κληρονομιά. 
Η οικογένεια Ούρρη, μαζί με την αφοσιωμένη 

ομάδα του προσωπικού, συνεχίζει με αγάπη και 
σεβασμό το έργο της, διασφαλίζοντας πως κάθε 
κάτοικος νιώθει σαν στο σπίτι του. 
Για περισσότερες πληροφορίες, μπορείτε να επι-

κοινωνήσετε με τη φιλική τους ομάδα στο 020 8344 
2600 ή μέσω email. 

 
Autumn Gardens 
73 Trent Gardens, Southgate 
London N14 4QB 
Tel: 02083442600 
Email: welcome@autumn-gardens.com 
 
Anastasia Lodge 
10-14 Arundel Gardens 
Winchmore Hill, London N21 3AE 
Tel: 02088861034 
Email: welcome@autumn-gardens.com

Την Παρασκευή το βράδυ, 25 Ιουλίου 2025, 
μετά τη λειτουργία της εορτής του Αγίου Παντε-
λεήμονα, ο κος Δώρος Παρτασίδης, δώρισε το 
βιβλίο του «ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ» στον Αρ-
χιεπίσκοπο Κύπρου Γεώργιο, τονίζοντας στον 
Μακαριώτατο κατά τη διάρκεια της παρουσίασης, 
ότι είναι μεγάλη του τιμή να του προσφέρει το 
πολύτιμο βιβλίο του. 

«Με τα χρόνια, το πρόσφερα σε πολιτικούς, δι-

πλωμάτες, δημοσιογράφους, ακαδημαϊκούς, συγ-
γραφείς και άλλους επαγγελματίες. Το έστειλα επί-
σης σε βιβλιοθήκες γνωστών πανεπιστημίων στο 
Ηνωμένο Βασίλειο. Είμαι αφοσιωμένος στο να 
γνωρίσουμε τον κυπριακό λαό και να μας βοηθή-
σουμε να ΕΝΩΣΟΥΜΕ την Κύπρο, φέρνοντας 
μέλλον, ειρήνη, ασφάλεια και ευημερία για όλο 
τον λαό μας», είπε ο κος Παρτασίδης.

Από αριστερά: Παντελής Δημοσθένους, Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος, 
Δώρος Παρτασίδης, και Πανίκος Ηροδότου.

Καλοκαιρινό μπάρμπεκιου στο Autumn Gardens στο Southgate

Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος 
παραλαμβάνει το βιβλίο 
«Πρόσωπα της Κύπρου» από τον 
φωτογράφο/εικονογράφο Δώρο Παρτασίδη
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Με αισθήματα συγκίνησης αποτίουμε και φέτος τον οφειλόμενο 
φόρο τιμής στους αγωνισθέντες μέχρις εσχάτων και πεσόντες ηρωικά 
στις αιματηρές μάχες στα υψώματα Αγριδακίου - Συσκλήπου συ-
μπολεμιστές μας έφεδρο καταδρομέα της 33ης Μοίρας Καταδρομών 
Κώστα Πίττα από τα Πάναγρα και στους εθνοφρουρούς του 256 ΤΠ 
Μιχαλάκη Σκουφάρη, από την Ευρύχου και Γιάννη Ελευθερίου από 
την Πεντάγια. 
Περήφανη η εθνική μνήμη περιδιαβάζει και πάλι σήμερα νοερά με 

περισσή περισυλλογή τα άγρια βράχια των βουνοπλαγιών της κατε-
χόμενης οροσειράς του Πενταδάκτυλου και στέκεται προβληματισμένη 
στις παρυφές της κορυφής του Κυπαρισσόβουνου ατενίζοντας τις 
αθάνατες μορφές των ηρώων συμπολεμιστών μας. Και γονατιστή 
πορεύεται αθόρυβα, με άμετρη εκτίμηση και σεβασμό, προς τα υψώ-
ματα ́ Αγιος Γόρδιος και Ανώνυμον στα βορειοανατολικά των χωριών 

Λάρνακα Λαπήθου-Αγριδακίου και βόρεια του χωριού Σύσκληπος 
της Επαρχίας Κερύνειας. Πολύ δε έντονα φορτισμένη ψυχολογικά, 
κρατώντας ακόμη και την αναπνοή της, προχωρεί αργά – αργά με 
κατάνυξη και εισέρχεται γονατιστή στα μαρμαρένια αλώνια της εθνικής 
αξιοπρέπειας και τιμής, που καθαγίασαν με την ηρωική αντίστασή 
τους στον Τούρκο εισβολέα και με την υπέρτατη θυσία τους στο  
βωμό του εθνικού καθήκοντος οι πεσόντες συμπολεμιστές μας, που 
μνημονεύουμε σήμερα. Πλησιάζοντας δε με δέος τον ιερό τόπο του 
θυσιαστηρίου τους απλώνει τα τρεμάμενα χέρια της και εναποθέτει 
ευλαβικά ένα λιτό στεφάνι από δαφνόφυλλα, που με απερίγρατη συ-
γκίνηση και φροντίδα έπλεξε γι αυτούς η λατρεμένη τους θεά Ελευ-
θερία σε ένδειξη απέραντης ευγνωμοσύνης για την ανυπέρβλητη σε 
ψυχικό μεγαλείο προσφορά τους προς την σκληρά δοκιμαζόμενη 
τότε μαρτυρική μικρή μας πατρίδα Κύπρο υπερασπιζόμενοι την εδα-
φική ακεραιότητα και της Λευτεριά της.  
Ατενίζοντάς μας οι ήρωες Μιχαλάκης Σκουφάρης και Γιάννης Ελευ-

θερίου από τους τάφους τους και ο Κώστας Πίττας από τη σεπτή 
προτομή του στο προαύλιο του Ιερού Ναού Τιμίου Προδρόμου στον 
Κόρνο (τα αποκαλυπτήρια  της οποίας έγιναν πέρσι, στις 28 Ιουλίου 
2024, με την φροντίδα, εκτίμηση και  αγάπη της οικογένειάς του, των 
προσφύγων συγχωριανών του και των συμπολεμιστών του) μάς κα-
λούν να μην επιτρέψουμε η θυσία τους να πάει χαμένη αλλά να συ-
νεχίσουμε τον αγώνα τους για απελευθέρωση και επανένωση  της 
πατρίδας μας. Αυτό θα είναι και το καλύτερο μνημόσυνό τους. 
ΑΘΑΝΑΤΟΙ ΚΑΙ ΑΞΙΟΙ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΔΑΣ ΗΡΩΕΣ ΜΑΣ, ΑΙΩΝΙΑ ΣΑΣ 

Η ΜΝΗΜΗ! 
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Γράφει ο εκπαιδευτικός Σάββας Παυλίδης,  
πρώην Σύμβουλος Εκπαίδευσης της Κυπριακής Υπάτης 
Αρμοστείας στο Λονδίνο, 
Επιθεωρητής-Προϊστάμενος της Κυπριακής Εκπαιδευτικής 
Αποστολής Μ. Βρετανίας 
  
Έφεδρος τότε Ανθυπολοχαγός Καταδρομών και Διοικητής 
Διμοιρίας Εφέδρων Καταδρομέων, που έλαβε μέρος σε 
πολεμικές επιχειρήσεις στην Κύπρο το 1974 

31η ΙΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ 1η ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 1974 ΣΤΟΝ ΠΕΝΤΑΔΑΚΤΥΛΟ

Ηρωική Πτώση στο πεδίο της μάχης των συμπολεμιστών μας 
Κώστα Πίττα, Μιχαλάκη Σκουφάρη, Γιάννη Ελευθερίου

Το 1974, τα όσα έγιναν και τα όσα προηγήθηκαν, εξακολουθούν να 
απασχολούν τους ιστορικούς, τους ερευνητές αλλά και τους πολίτες, 
που θέλουν – και απαιτούν – να μάθουν την αλήθεια για όσα έγιναν. 
Μέσα στο πλαίσιο αυτό θα επιδιώξουμε και φέτος να δώσουμε 

στοιχεία τα οποία κατατέθηκαν στην «Εξεταστικής των Πραγμάτων 
Επιτροπή» που συστάθηκε από την Βουλή των Ελλήνων το 1986 με 
στόχο τη λήψη καταθέσεων από τους πρωταγωνιστές των γεγονότων 
και τη συγγραφή του Φακέλου της Κύπρου. 
Στο σημείωμα αυτό και στα επόμενα που θα ακολουθήσουν θα πα-

ραθέσουμε αναφορές του Χαράλαμπου Παλαΐνη, στενού συνεργάτη 
του δικτάτορα Ιωαννίδη. 
Η πολυσέλιδη κατάθεση του είναι καταγραμμένη στον 9ο και 10ο 

τόμο των πρακτικών των συνεδριάσεων της Επιτροπής. 
Ήδη 13 τόμοι (από τους 29) που βρίσκονται ήδη στη βιβλιοθήκη 

της Βουλής των Αντιπροσώπων της αλλά και στις ιστοσελίδες των 
Βουλών Κύπρου και Ελλάδας. 
Το «ατού» της Ελλάδας η Κύπρος 
Ο Χ. Παλαΐνης ξεκινά την κατάθεση του με την αποχώρηση της με-

ραρχίας από την Κύπρο και όσα ακολούθησαν. 
Φτάνοντας στο 1974 αναφέρει ότι εκείνη την περίοδο, πριν ξεκινήσει 

η ένταση με τη Λευκωσία, υπήρχε ελλαδοτουρκική ένταση αφού οι 
Τούρκοι είχαν βγάλει στη θάλασσα ένα σκάφος το οποίο παρουσίαζαν 
ως επιστημονικό, όμως δεν ήταν βέβαιο αν θα κατέληγε σε κτύπημα 
στην Κύπρο ή στο Αιγαίο. 
Σε αυτό το σημείο ο Παλαΐνης είπε ότι «Και ξέρω ότι η ηγεσία τότε 

παρουσίαζε σαν ένα «ατού» ότι εάν γίνει σύρραξη με την Τουρκία, 
είμαστε τουλάχιστον ισχυροί στην Κύπρο. Δηλαδή δεν θα μπορεί η 
Τουρκία (…) γιατί στην Κύπρο είμαστε ισχυροί. 
Υπάρχει Εθνοφρουρά, υπάρχουν αξιωματικοί αρκετοί Έλληνες, 

υπάρχουν οχυρώσεις, δεν θα μπορεί η Τουρκία να επέμβει στην Κύ-
προ, να κτυπήσει και στα νησιά να κτυπήσει και στον Έβρο». 
Ονειρεύονταν ότι ο Μακάριος θα κήρυσσε την ένωση! 
Στη συνέχεια αναφέρει ότι η Κύπρος θα έμενε έξω από αυτή τη σύ-

γκρουση «και είχε και τη δυνατότητα –αν ήθελε ο Αρχιεπίσκοπος Μα-
κάριος τότε– σε μία σύγκρουση Ελλάδας και Τουρκίας να κηρύξει την 
ένωση με την Ελλάδα, χωρίς να έχει τη δυνατότητα η Τουρκία να επέμ-
βει στην Κύπρο, εάν είχε εμπλακεί στα άλλα μέτωπα που σας είπα. 
Τότε ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος απέστειλε μια επιστολή –την ξέρετε, 

να μην σας αναλύσω αυτά τα πράγματα– τη γνωστή επιστολή στον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, που ζητούσε, μέσα σε αυτό το κλίμα 
εντάσεως, την απομάκρυνση των Ελλήνων αξιωματικών από την 
Κύπρο. Και αποφάσισε τη μείωση της Εθνοφρουράς –δραστική μεί-
ωση, δεν θυμάμαι νούμερα, πάντως η μείωση ήταν αρκετά μεγάλη– 
για να ανατρέψει αυτή την ισορροπία». 
Σύμφωνα με τον μάρτυρα, η επιστολή Μακαρίου στάλθηκε στον 

Γκιζίκη στις 2 Ιουλίου (*1), και στις 3 Ιουλίου «είχε αποστείλει το 
ΓΕΕΦ μία άκρως απόρρητη διαταγή. 
Έχω τον αριθμό της, δεν ξέρω εάν σας εξυπηρετεί. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Χρίστος Μπασαγιάννης): Ναι, να μας το πείτε. 
ΜΑΡΤΥΣ: Που διεκτραγωδούσε την όλη κατάσταση στην Κύπρο. 

Νομίζω ότι πρέπει να την υπέγραφε ο στρατηγός Ντενίσης, γιατί 
αυτός ήταν ο Διοικητής της Εθνοφρουράς τότε, ή αν όχι αυτός ίσως ο 

επιτελάρχης του, αλλά καθώς θα ξέρετε και ο επιτελάρχης να υπο-
γράψει μία διαταγή, μία αναφορά, την ευθύνη την έχει ο στρατηγός. 
Αυτό ισχύει στον Στρατό. Αυτοβούλως δεν στέλνει ποτέ ο επιτελάρ-
χης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Χρίστος Μπασαγιάννης): Μήπως μπορείτε να θυμη-
θείτε στο σημείο αυτό ποιος ήταν ο επιτελάρχης του Ντενίση εκείνη 
την εποχή; 
ΜΑΡΤΥΣ: Όταν έγινε η ενέργεια, ήτο ο Γεωργίτσης. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Χρίστος Μπασαγιάννης): Πριν γίνει το πραξικόπημα. 
ΜΑΡΤΥΣ: Η αναφορά αυτή έφυγε στις 3 Ιουνίου. Πρέπει να ήταν ο 

Γεωργίτσης ή, εάν δεν ήταν ο Γεωργίτσης, πρέπει να ήταν ο Παπα-
δάκης. Αυτό μπορεί να βρεθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Χρίστος Μπασαγιάννης): Ο οποίος Παπαδάκης είχε 
καμία σχέση εδώ με την Αθήνα; Εννοώ καμία στενή συγγενική σχέση 
με κανέναν στην Αθήνα; 

ΜΑΡΤΥΣ: Τώρα τελευταία διάβασα εδώ ότι είναι κουμπάρος του 
ταξιάρχου Ιωαννίδη. Δεν είμαι πολύ σίγουρος, αλλά θυμάμαι και εγώ 
ότι είχε κάποια κουμπαριά. Τώρα εάν ο Παπαδάκης, βέβαια ο Ιωαν-
νίδης ήταν ανύπανδρος, μάλλον ο Ιωαννίδης θα πρέπει να τον είχε 
στεφανώσει, κάποιο παιδί του είχε βαφτίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Χρίστος Μπασαγιάννης): Επειδή είπατε ότι κάποια 
έκθεση υπογεγραμμένη από τον Ντενίση και είπατε εν συνεχεία ότι 
δεν έχει σημασία εάν υπογράφεται από τον στρατηγό ή από τον επι-
τελάρχη. Εκτός αν  υπογράφεται από επιτελάρχη εν αγνοία του στρα-
τηγού. 

ΜΑΡΤΥΣ: Εάν κάτι τέτοιο γίνει στον Στρατό, αυτό είναι έγκλημα. 
Δεν μπορεί να 

διανοηθεί ποτέ ο επιτελάρχης να υπογράψει και αν κάνει κάτι, γιατί 
τυχαίνει μία 

μέρα να λείπει ο στρατηγός, είναι υποχρεωμένος να το πει εκ των 
υστέρων. Εκτός για κάτι μικροθέματα ρουτίνας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ: Αυτά ισχύουν σε φυσιολογικές εποχές. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Χρίστος Μπασαγιάννης): Αφήστε, κύριε Δασκαλάκη, 

αφήστε. 
ΜΑΡΤΥΣ: Η διαταγή αυτή είχε πολλούς αποδέκτες. Είχε Αρχηγείο 

Στρατού Γ΄, Αρχηγείο Στρατού Β΄, Αρχηγείο Στρατού και Αρχηγείο 
Ενόπλων Δυνάμεων. Δεν νομίζω ότι μπορούσε κανείς να αναλάβει 
μια τέτοια ευθύνη να κάνει μια αναφορά. Θα απαντούσε το Επιτελείο, 
θα έδινε οδηγίες. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Χρίστος Μπασαγιάννης): Εάν έχετε τον αριθμό αυτής 

της διαταγής. 
ΜΑΡΤΥΣ: Τον έχω». 
Το ΓΕΕΦ υπάγεται στο Αρχηγείο Ενόπλων Δυνάμεων 
Ο Παλαΐνης δίνει τον αριθμό στον Πρόεδρο της Επιτροπής με τη 

διευκρίνηση ότι η διαταγή είναι απόρρητη. 
Μετά από ερώτηση του Προέδρου ο μάρτυρας λέει ότι η διαταγή 

αποστέλλετο στο Αρχηγείο Στρατού και στο Αρχηγείο Ενόπλων Δυ-
νάμεων, διευκρινίζοντας ότι το ΓΕΕΦ υπήγετο στο Αρχηγείο Ενόπλων 
Δυνάμεων, «αλλά επειδή ο στρατηγός ήτο του Στρατού εκοινοποιείτο 
και στο Αρχηγείο Στρατού Γ΄, Αρχηγείο Στρατού Β΄, Αρχηγείο Στρατού, 
Γραφείο αρχηγού. Δεν θυμάμαι ακριβώς το περιεχόμενο, αλλά θυ-
μάμαι ότι διεκτραγωδούσε την κατάσταση στην Κύπρο από την δια-

φαινόμενη πρόθεση του Αρχιεπισκόπου να διώξει τους αξιωματικούς, 
από την μείωση της Εθνοφρουράς». 
Αναφέρει επίσης ότι στη συνέχεια έφτασε η επιστολή Μακαρίου 

που ζητούσε την απομάκρυνση των αξιωματικών και την μείωση της 
Εθνοφρουράς. «Ως αιτιολογικό της απομακρύνσεως των αξιωματικών 
επεκαλείτο ότι υπάρχουν σχέδια δολοφονίας του. Βασικώς κάτι τέτοιο. 
Έγινε έντονος προσπάθεια μεταπείσεως του Αρχιεπισκόπου να μην 
κάνει αυτό το πράγμα. Σας λέω πράγματα, λόγω θέσεως τα άκουγα. 
Δεν εγγυώμαι και απολύτως ότι είναι βέβαια εκατό τοις εκατό αλλά εν 
πάση περιπτώσει ήμουν σε θέση, που άκουγα πολλά πράγματα και 
έβλεπα. Έγινε έντονη προσπάθεια να μεταπεισθεί ο Μακάριος και 
του επροτάθη να ονομάσει ποιους αξιωματικούς θεωρεί υπευθύνους, 
για να αντικατασταθούν αμέσως». 
Η χούντα πρότεινε την αποστολή άλλων αξιωματικών 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Από ποιούς; 
ΜΑΡΤΥΣ: Δεν ξέρω. Τον επισκέπτετο εκεί ή ο πρέσβης ή ο Αρχηγός 

του ΓΕΕΦ. Εν συνεχεία του προτάθηκε να φύγουν όλοι οι αξιωματικοί, 
εφόσον δεν τους ονομάζει, και να σταλούν άλλοι. Βεβαία δεν μπο-
ρούσε ο Αρχιεπίσκοπος να επιλέξει. Το απέρριψε. 
Ξέρω ακόμη ότι ο μακαρίτης Σάββας Κωνσταντόπουλος, διευθυντής 

του «Ελεύθερου Κόσμου» τότε, ισχυρίζετο ότι είναι προσωπικός 
φίλος του Μακαρίου. Εγώ μετά την απομάκρυνσή μου από το στρά-
τευμα τον είχα δει, και μου το επιβεβαίωσε αυτό, στο γραφείο του 
στην οδό Πανεπιστημίου. Τον ρώτησα πώς και είναι φίλος με τον 
Μακάριο και μου είπε ότι τους συνέδεε η κοινή τους προσήλωση 
στον Βασιλέα Κωνσταντίνο: “Το γεγονός αυτό μας είχε συνδέσει πολύ 
με τον Μακάριο”. Συναντήθηκε λοιπόν με κάποιον του καθεστώτος 
τότε και πήγε στην Κύπρο για να μεταπείσει τον Μακάριο, γιατί ισχυ-
ρίζετο ότι μπορούσε να τον μεταπείσει. Όταν επέστρεψε είπε πως 
δεν γίνεται τίποτα, γιατί είναι αμετάπειστος ο Αρχιεπίσκοπος: “Οι 
αξιωματικοί θα αποχωρήσουν και θα μειωθεί η Εθνοφρουρά”. 
Η χούντα επιχείρησε να εκφοβίσει τον Μακάριο 
«Βέβαια σε όλες τις προσπάθειες ετονίζετο στον Μακάριο ότι υπάρ-

χουν πληροφορίες πως θα μπουν οι Τούρκοι ή αντιμετωπίζουμε πρό-
βλημα συρράξεως και ενδεχόμενα να μπουν στην Κύπρο μετά την 
απομάκρυνση των αξιωματικών και κατά συνέπεια της μειώσεως 
της Φρουράς. Είχαμε ασφαλέστατες πληροφορίες – Α1 τις λέμε στον 
Στρατό– από το κλιμάκιο της ΚΥΠ και άλλες πηγές ότι οι Τούρκοι κά-
νουν προετοιμασίες για κάποια ενέργεια». 
Εδώ ο Παλαΐνης έχει δίκαιο, οι Τούρκοι έκαναν αποβατικές προ-

ετοιμασίες από τον Ιούνιο, σύμφωνα με τις αναφορές του κλιμακίου 
της ΕΥΠ (Ελληνική Υπηρεσία Πληροφοριών) που έδρευε στην Κε-
ρύνεια. Στο θέμα αυτό κάναμε αναφορά στα αφιερώματα του 2024, 
όταν παραθέσαμε την κατάθεση του επικεφαλής του κλιμακίου, Αλέ-
ξανδρου Σημαιοφορίδη. 
Ωστόσο θα πρέπει επίσης να σημειώσουμε ότι οι προετοιμασίες 

ξεκίνησαν λίγο μετά την απόφαση της χούντας, τον Μάιο του 1974 
για τη διενέργεια πραξικοπήματος στην Κύπρο, κάτι που ο Παλαΐνης 
δεν αναφέρει.Ο μάρτυρας συνεχίζει λέγοντας ότι ο Μακάριος ήταν 
αμετάπειστος και ότι κλήθηκε να μεταβεί στην Αθήνα για συζήτηση 
του θέματος αλλά ο ίδιος αρνήθηκε. Κι αυτό είναι αλήθεια.

Η κατάθεση Χαρ. Παλαΐνη και το σκοτεινό παρασκήνιο πριν το πραξικόπημα
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Η σχέση ανάμεσα σε μια κόρη και τον πατέρα της 
είναι ένας από τους πιο σημαντικούς και διαμορφω-
τικούς δεσμούς στη ζωή ενός ανθρώπου. Είναι μια 
σχέση βαθιά, σύνθετη, τρυφερή και πολλές φορές 
καθοριστική για το πώς μια γυναίκα αντιλαμβάνεται 
τον εαυτό της, τους άλλους και τον κόσμο γύρω της. 
Από τα πρώτα κιόλας χρόνια της ζωής ενός κορι-

τσιού, ο πατέρας της αποτελεί το πρώτο ανδρικό 
πρότυπο. Η εικόνα του – πώς φέρεται, πώς μιλά, 
πώς την κοιτάζει – χαράσσεται μέσα της και γίνεται, 
συχνά ασυνείδητα, ένα μέτρο σύγκρισης για τις μελ-
λοντικές σχέσεις της. Ο πατέρας είναι αυτός που 

δείχνει στην κόρη του πώς αξίζει να την αγαπούν, να την σέβονται 
και να την στηρίζουν. 

Για πολλά κορίτσια, ο πατέρας είναι ο πρώτος τους ήρωας. Είναι 
εκείνος που τις σηκώνει ψηλά στον αέρα, που τις κυνηγάει παιχνι-
διάρικα στο πάρκο, που τις μαθαίνει να κάνουν ποδήλατο, που τις 
κοιτάζει με περηφάνια όταν καταφέρνουν κάτι. Αυτές οι απλές, καθη-
μερινές στιγμές μετατρέπονται σε πολύτιμες αναμνήσεις και σε συ-
ναισθηματικά θεμέλια. 
Οι μπαμπάδες που είναι παρόντες, στοργικοί και ανοιχτοί, ενι-

σχύουν την αυτοπεποίθηση των κοριτσιών τους. Τις βοηθούν να πι-
στέψουν στον εαυτό τους και στις δυνατότητές τους. Τις κάνουν να 
αισθάνονται ασφάλεια και αποδοχή, κάτι που τις θωρακίζει για τις 
προκλήσεις της ζωής. 
Η στοργή ενός πατέρα δεν είναι λιγότερο σημαντική ή έντονη από 

αυτή μιας μητέρας. Αντίθετα, έχει τη δική της μοναδική βαρύτητα. 

Ένας τρυφερός μπαμπάς, που δεν διστάζει να δείξει την αγάπη του, 
να ακούσει, να αγκαλιάσει, να δώσει συμβουλές χωρίς να κρίνει, γί-
νεται ένας πυλώνας συναισθηματικής σταθερότητας. 
Είναι γεγονός ότι στην ελληνική κοινωνία, μέχρι πρόσφατα, η πα-

τρική φιγούρα συχνά ταυτιζόταν με τον αυστηρό ρόλο του «κουβα-
λητή» ή του «αρχηγού». Ευτυχώς, η εικόνα αυτή αλλάζει. Οι 
σύγχρονοι μπαμπάδες διεκδικούν πιο ενεργό ρόλο στην ανατροφή 
των παιδιών, συμμετέχουν, δείχνουν συναισθήματα, και δημιουργούν 
βαθύτερους δεσμούς. 
Πολλοί ψυχολόγοι επισημαίνουν ότι η σχέση μιας γυναίκας με τον 

πατέρα της επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό τις επιλογές της στην ενήλικη 
ζωή – ιδίως στον τρόπο με τον οποίο σχετίζεται με τους άντρες. Μια 
κόρη που ένιωσε αποδοχή και αγάπη από τον πατέρα της, είναι πι-
θανότερο να αναζητήσει υγιείς, ισότιμες σχέσεις ως ενήλικη. 
Αντίθετα, η απουσία, η ψυχρότητα ή η απόρριψη από τον πατέρα 

μπορεί να αφήσει βαθιά τραύματα και να δημιουργήσει πρότυπα σχέ-
σεων που βασίζονται στην ανασφάλεια, την ανάγκη για επιβεβαίωση 
ή τον φόβο της εγκατάλειψης. Δεν είναι τυχαίο που πολλές γυναίκες, 
κατά τη διάρκεια της ψυχοθεραπείας, ανατρέχουν στα παιδικά τους 
χρόνια και, συχνά, στη σχέση τους με τον πατέρα. 
Η σχέση πατέρα-κόρης δεν παραμένει στατική. Μεγαλώνει, εξελίσ-

σεται, ωριμάζει. Από τα παιχνίδια στο πάτωμα περνάμε στις πρώτες 
αγωνίες της εφηβείας, στα κρυφά βλέμματα όταν η κόρη πρωτοβγαί-
νει με φίλες, στις συγκρούσεις, στις σιωπές, αλλά και στις βαθιές κου-
βέντες που ακολουθούν. 
Ο πατέρας καλείται να αλλάξει ρόλο ξανά και ξανά: από προστάτης, 

γίνεται σύντροφος στις ανησυχίες, σύμβουλος και φίλος. Και όταν πια 
η κόρη ενηλικιωθεί, πολλές φορές είναι εκείνη που τον φροντίζει, που 
τον στηρίζει, που τον ακούει. Ο κύκλος κλείνει, αλλά ο δεσμός δεν 
σπάει. 
Η μαγεία αυτής της σχέσης δεν βρίσκεται απαραίτητα στις μεγάλες 

δηλώσεις ή στα εντυπωσιακά γεγονότα. Βρίσκεται στις μικρές καθη-
μερινές πράξεις: σε ένα πατρικό χάδι, σε ένα «είμαι περήφανος για 
σένα», σε μια σιωπηλή παρουσία όταν όλα μοιάζουν να καταρρέουν. 
Είναι αυτές οι λεπτομέρειες που χτίζουν τη συναισθηματική γέφυρα 
ανάμεσα σε δύο κόσμους, τόσο διαφορετικούς αλλά τόσο αλληλέν-
δετους. 
Η σχέση πατέρα-κόρης είναι μια από τις πιο γνήσιες μορφές αγά-

πης. Δεν βασίζεται σε ανταλλάγματα, αλλά στην άνευ όρων αποδοχή 
και στη βαθιά ανάγκη για σύνδεση. Δεν είναι πάντα εύκολη – συχνά 
συνοδεύεται από παρεξηγήσεις, απόσταση, ακόμα και πόνο. Όμως 
όταν υπάρχει αλήθεια, ειλικρίνεια και αγάπη, μπορεί να ξεπεράσει 
εμπόδια, χρόνο και απόσταση. 
Στο τέλος της ημέρας, κάθε κόρη κουβαλάει μέσα της τον πατέρα 

της – στη φωνή που την ενθαρρύνει, στο βλέμμα που την καθησυ-
χάζει, στο πρότυπο που της δίδαξε τι θα πει σεβασμός, δύναμη και 
τρυφερότητα. 
Και κάθε πατέρας, όσο κι αν το κρύβει, βλέπει την κόρη του ως τον 

πιο φωτεινό καθρέφτη της ψυχής του.

Οι ξεχωριστές σχέσεις κοριτσιών και μπαμπάδων

Ήρθαν όλα μαζεμένα. Οι τραγικές επέτειοι του 
Ιούλη του 1974, οι απογοητεύσεις με την κοροϊδία 
που υπάρχει από την πλευρά του εκπροσώπου των 
Τουρκοκυπρίων με την δύναμη που αποκτά από 
την στήριξη που έχει από την Τουρκία, και ο απλός 
περίπατος που κάνανε  όλοι στη Νέα Υόρκη για να 
μας πουν... το καλό είναι ότι θα ξανασυναντηθούν 
σύντομα. Δεν έκλεισε δηλαδή αυτό το κεφάλαιο των 
συναντήσεων. Απλά για να έχουν δουλειά οι κυβερ-

νητικοί εκπρόσωποι, για να έχουν δουλειά οι δημοσιογράφοι, και για 
να συνεχίζει η κοροϊδία με την ελπίδα να είναι το μοναδικό ενδεχόμενο 
που μας κρατά ξύπνιους.  
Και η απελπισία να μεγαλώνει, η απογοήτευση να μεγαλώνει, και 

οι κυβερνόντες να νοιάζονται μόνο για την καρέκλα τους, και για το 
πως θα αντιμετωπίσουν τον κίνδυνο που υπάρχει για την αύξηση 
των υποστηριχτών του κόμματος που από ότι φαίνεται στις επόμενες 
εκλογές θα είναι μέσα στα πρώτα τρία κόμματα που θα διεκδικούν 
καρέκλες και θέσεις.  
Και εμείς να συνεχίζουμε να φέρνουμε τις μνήμες στην επιφάνεια, 

να προσπαθούμε να καταλάβουμε γιατί δεν αλλάζουν τα πράγματα, 
να πονάμε και να κλαίμε, και οι κυβερνώντες… Ανύπαρκτοι!  
Το πείσμα το δικό μας να συνεχίζει... Να θυμούμαστε, να πονάμε 

και να κλαίμε... Αλλά να πονάμε και να κλαίμε μόνοι και με καμία συ-
μπαράσταση.    
Και να μετράμε 51 τόσα χρόνια... δίχως καμία απολύτως αλλαγή.  

Και το πρόβλημα να είναι ξεκάθαρα το ίδιο. Οι απόκτηση των καρε-
κλών και η προβολή ονομάτων. Για την φήμη και μόνο.  
Και εμείς να ακολουθούμε σαν αρνιά που τα πάνε στη σφαγή. Μια 

σφαγή που να μην τελειώνει αλλά από την άλλη και καμία αντίσταση! 
Κάτι όμως πρέπει να γίνει. Φτάνει πιά.  
Το πρόβλημα όμως είναι ξεκάθαρο. Θα πρέπει να το αντιληφθούμε 

όλοι μας και να λάβουμε τα μέτρα μας.  
Κάτι θα πρέπει να αλλάξει. Και την αλλαγή θα πρέπει να την φέρουν 

οι αδικημένοι. Θα πρέπει να πάψουν να είναι αρνιά και να σηκώσουν 
το κεφάλι και τη φωνή τους για να πάρουν τα πράγματα στα χέρια 
τους. Να ζητήσουν από τους κρατούντες τα ινία να απαιτήσουν να 
ληφθούν υπόψιν!  

Δεν πάει άλλο. Ο φανατισμός και το πίστευε και μη ερεύνα… πρέπει 
να τελειώσει. Μόνο έτσι θα υπάρξει η επιθυμητή αλλαγή. 
Θα πρέπει όμως να τολμήσουμε και να απαιτήσουμε. Ο κόσμος αλ-

λάζει συνεχώς, και οι συγκυρίες αλλάζουν συνεχώς. Ας ανοίξουμε και-
νούργιους δρόμους προς τα εκεί. Χρειάζονται νέες προοδευτικές ιδέες 
και νέοι άνθρωποι μακριά από τα κατεστημένα για να αρχίσει να δη-
μιουργείται ένα νέο αίσθημα που να μας απαλλάξει από το κατεστη-
μένο. Δυστυχώς αποδείχθηκε ότι τίποτα δεν άλλαξε ακόμα. Το μόνο 
που άλλαξε είναι... Ο Μανωλιός που έβαλε τα ρούχα του αλλιώς!   
Βλέπω στα MME πολλαπλά video με διάφορους να κάνουν αναρ-

τήσεις, και να έχουν άποψη, να τολμούν να κατακρίνουν τους διάφο-
ρους  που εκπροσωπούν διάφορα πόστα κυβερνητικά και άλλα, αλλά 
δεν τους βλέπω να παίρνουν μέτρα και να  προσπαθούν  για να πε-
τύχουν τους σκοπούς των που πολλοί από αυτούς κατά τη δική μου 
πάντα ταπεινή γνώμη και άποψη θα ταρακουνήσουν και θα ταράξουν 
τα στάσιμα νερά.  
Και εκεί που αντέξαμε και πάλι για ακόμα μια φορά τον πόνο και 

την αδικία που έφερε ο Αττίλας στο νησί μας πριν 51 τόσα χρόνια, 
και είπαμε να κάνουμε και πάλι ευχές για να έρθουν καλύτερες μέρες, 
έρχεται και η περιβόητη άτυπη συνάντηση, για να γευτούμε ακόμα 
μια απογοήτευση από το αποτέλεσμα της.  
Για κάποιους η ζωή συνεχίζεται, για όλους τους άλλους, δηλαδή 

εμάς που χάσαμε τα σπίτια και τις περιουσίες μας, μας διακατέχει και 
πάλι η απογοήτευση, και συνειδητοποιούμε ότι φεύγουν τα χρόνια, 
και δυστυχώς φεύγουν οι άνθρωποι… και μας πνίγει η αδικία… και 
οι πληγές αγιάτρευτες. Για τούτο και πρέπει να ανασηκώσουμε το κε-
φάλι και να φωνάξουμε να ακουστεί το πρόβλημα μας και το θέμα 
μας όσο πιο μακριά μπορούμε. 
Και για να καταλήξω και να γίνω ξεκάθαρος, θα πρέπει να αντιλη-

φθούμε ότι μαζί μας πόνεσαν και πονούν και οι συμπατριώτες μας 
όλοι γενικά και από άλλες κοινότητες, και έχασαν δικούς τους ανθρώ-
πους, έχασαν σπίτια , έχασαν περιουσίες.  
Μαζί λοιπόν θα πρέπει οι πονεμένοι να πιαστούμε χέρι – χέρι και 

να φωνάξουμε να ακουστεί η φωνή μας όσο πιο πολύ δυνατά μπορεί.  
Μόνο έτσι θα σωθούμε!  
Καλή σας ημέρα! 

Οι πονεμένοι να πιαστούμε χέρι – χέρι. Μόνο έτσι θα σωθούμε! 

Του Βασίλη 
Παναγή

Της Έλισσας 
Ξενοφώντος 
Φιλολόγου

Αυτές τις θλιβερές μέρες των μαύρων επε-
τείων της προδοσίας και του εγκλήματος του 
Ιούλη του ‘74, έγιναν πολλές αναφορές στις 
ευθύνες της ελληνικής Χούντας, της ΕΟΚΑ Β 
και της Τουρκίας, του ΝΑΤΟ και των Αμερικα-
νών, ακόμα και σε εκείνες των ηγεσιών των 
Ε/Κ και των Τ/Κ. Ελάχιστη έως καθόλου ανα-
φορά όμως έγινε στις ευθύνες ενός άλλου 
σημαντικού παράγοντα, του οποίου η συμμε-
τοχή στη δημιουργία του ‘’κυπριακού προ-
βλήματος’’ και στη κορύφωση των εθνοτικών 
συγκρούσεων στον τόπο μας, ήταν πρωτα-
γωνιστική και καθοριστική. Αναφέρομαι φυ-

σικά στους Βρετανούς! 
Από την πρώτη στιγμή που οι Βρετανοί αποικιοκράτες πά-

τησαν το πόδι του στο νησί το 1878, έκαμαν ότι μπορούσαν 
για να κρατήσουν τες δυό κύριες θρησκευτικές κοινότητες του 
τόπου στεγανά διαχωρισμένες. Η μακρά τους πείρα στη δια-
χείρηση και εκμετάλλευση αποικιών τους δίδαξε πως το 
αξίωμα ‘’διαίρει και βασίλευε’’ ήταν η καλύτερη μέθοδος για δι-
αιώνιση της κυριαρχίας και της εκμετάλλευσης των αποικιών 
τους.  
Στην Κύπρο από την αρχή ‘’διχοτόμησαν’’ τους κατοίκους σε 

δυό κοινότητες, τους  Έλληνες και τους Τούρκους και πίεζαν 
ώστε όλοι οι Κύπριοι να ενταχθούν σε μια από αυτές τις δυό 
κοινότητες. Όχι μόνο διατήρησαν στην Κύπρο τους θεσμούς 
και τα προνόμια που είχαν οι θρησκευτικές ηγεσίες στη πε-
ρίοδο της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, αλλά φρόντισαν να πά-
ρουν κάθε μέτρο που θα εμπόδιζε την κατάργηση φραγμών 
και την ανάπτυξη δεσμών ανάμεσα στους ορθόδοξους χρι-
στιανούς και τους μουσουλμάνους του νησιού. 
Στην εκπαίδευση, που θα μπορούσε να βοηθήσει στην ανά-

πτυξη μιας κοινής κυπριακής συνείδησης και να φέρει κοντά 
τις δυό κοινότητες, οι Βρετανοί φρόντισαν να δημιουργήσουν 
δυό διαφορετικές δομές. Διαφορετικές σχολικές εφορίες και 
διαφορετικά εκπαιδευτικά συστήματα και προγράμματα για 
την κάθε κοινότητα. Αποκλείστηκε η διδασκαλία της ελληνικής 
γλώσσας στα τουρκικά σχολεία και η τουρκική στα ελληνικά. 
Ακόμα και σε μικρά μικτά χωριά λειτουργούσαν χωριστά σχο-
λεία για την κάθε κοινότητα. 
Στη τοπική διοίκηση και πάλι ξεχωριστές δομές. Οι μουχτά-

ρηδες (κοινοτάρχες) και οι τουρκόπουλλοι (αγροφύλακες) διο-
ρίζονταν με βάση το θρήσκευμα και με κεντρικό στόχο να 
προάγουν την αντιπαράθεση. Το ίδιο και οι διορισμοί στην 
αστυνομία.  
Στο θέμα του γάμου φρόντισαν να είναι αδύνατο να γίνονται 

μεικτοί θρησκευτικοί γάμοι, χωρίς ένας από τους δυό να αλ-
λάξει την θρησκεία του. Ενώ μπορούσαν και όφειλαν να θε-
σμοθετήσουν τον διαθρησκευτικό γάμο, δεν το έπραξαν και 
όταν θεσμοθέτησαν τον πολιτικό γάμο, πρόσθεσαν πρόνοια 
πως αυτός δεν ίσχυε για τους Κύπριους μουσουλμάνους!!! 
Αλλά η πιο απροκάλυπτη και πιο εγκληματική ‘’συνεισφορά’’ 

των Βρετανών αποικιοκρατών στην διακοινοτική σύγκρουση 
στη Κύπρο, ήταν η στρατολόγηση νεαρών Τ/Κ ως επικουρι-
κών αστυνομικών την περίοδο του αγώνα του 1955-1959. 
Ήταν μια συνειδητή ενέργεια των Βρετανών, σχεδιασμένη για 
να δηλητηριάσει με αίμα τις σχέσεις των δυο κοινοτήτων της 
Κύπρου... που δυστυχώς πέτυχε απόλυτα τον στόχο της. 
Στο τέλος είχαμε και την κορυφαία εχθρική προς το σύνολο 

του Κυπριακού λαού συνεισφορά των Βρετανών, που ήταν η 
συμπερίληψη στις συμφωνίες για την παραχώρηση ανεξαρ-
τησίας στη Κύπρο, τόσων διαιρετικών στοιχείων, που, ανε-
ξάρτητα από τα δικά μας τραγικά σφάλματα, δημιούργησαν το 
έδαφος για την συμφορά που έπληξε τον τόπο μας τον μαύρο 
Ιούλη του ‘74. 

Οι ευθύνες των Βρετανών

Του Πατρίκιου 
Παύλου 

Δικηγόρου
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Κάθε καλοκαίρι, η Κύπρος έρχεται αντι-
μέτωπη με έναν γνώριμο εφιάλτη: τις 
καταστροφικές πυρκαγιές που απειλούν 
δάση, περιουσίες, ανθρώπινες ζωές και 
το ίδιο το φυσικό μας περιβάλλον. Το 
φαινόμενο αυτό δεν είναι νέο, ούτε 
απρόβλεπτο. Αντιθέτως, είναι σχεδόν 
βέβαιο ότι με την άνοδο της θερμοκρα-
σίας, την παρατεταμένη ξηρασία και την 
ανεπαρκή πρόληψη, οι πυρκαγιές θα 

συνεχίσουν να ξεσπούν — ίσως και με αυξανόμενη 
ένταση. Η αντιμετώπιση, όμως, αυτής της κρίσης δεν 
μπορεί να συνεχίζει να βασίζεται σε ευχολόγια και εκ των 
υστέρων διαπιστώσεις. Η Κυβέρνηση καλείται να υιοθε-
τήσει μια στρατηγική μακροπρόθεσμη, συνεπή και απο-
τελεσματική. 
Η πραγματικότητα στο έδαφος 
Τους τελευταίους μήνες, αρκετές περιοχές της Κύπρου 
έχουν υποστεί μεγάλες καταστροφές από πυρκαγιές, με 
πιο πρόσφατες αυτές σε περιοχές της Λάρνακας και της 
Λεμεσού. Σπίτια κινδύνεψαν, γεωργικές εκτάσεις κατα-
στράφηκαν, και χιλιάδες στρέμματα δάσους έγιναν στάχτη. 
Αν και οι πυροσβεστικές δυνάμεις καταβάλλουν υπεράν-
θρωπες προσπάθειες, είναι σαφές ότι ο κρατικός μηχανι-
σμός σε πολλές περιπτώσεις υστερεί σε ταχύτητα, συ-
ντονισμό και τεχνολογική επάρκεια. 
Οι κάτοικοι των πληγεισών περιοχών εκφράζουν δικαιο-
λογημένα την απογοήτευσή τους: για την αδυναμία πρό-
ληψης, για την ελλιπή ενημέρωση, για την καθυστερημένη 
ανταπόκριση, για την απουσία σχεδίου αποκατάστασης. 
Η εμπιστοσύνη των πολιτών προς τις κρατικές αρχές φθί-
νει, όταν βλέπουν κάθε χρόνο τα ίδια λάθη να επαναλαμ-
βάνονται. 
Οι ευθύνες της Κυβέρνησης 
Η Κυβέρνηση οφείλει να αναλάβει τις ευθύνες της και 

να προχωρήσει πέρα από τις απλές δηλώσεις συμπαρά-
στασης ή τις περιοδείες στους τόπους της καταστροφής. 
Χρειάζεται μια συνολική, διαχρονική πολιτική δασοπρο-
στασίας και αντιμετώπισης κρίσεων. Το κράτος δεν μπορεί 
να αντιμετωπίζει τις πυρκαγιές μόνο ως έκτακτα περιστα-
τικά, αλλά πρέπει να τις εντάξει στο πλαίσιο της κλιματικής 
στρατηγικής του. 
Παρόλο που έχουν γίνει ορισμένα θετικά βήματα — 
όπως η δημιουργία του Υφυπουργείου Περιβάλλοντος και 
η αναβάθμιση των δυνατοτήτων της Πολιτικής Άμυνας — 
παραμένουν σοβαρές αδυναμίες. Υπάρχει έλλειψη εξει-
δικευμένου προσωπικού, ανεπαρκής εκπαίδευση στις το-
πικές αρχές και εθελοντικές ομάδες, ελλιπής συντήρηση 
των δασικών δρόμων και των αντιπυρικών ζωνών, και 
κυρίως, ανεπαρκής συντονισμός μεταξύ των εμπλεκόμε-

νων υπηρεσιών (Πυροσβεστική, Τμήμα Δασών, Αστυνο-
μία, Πολιτική Άμυνα). 
Η ουσία βρίσκεται στην πρόληψη. Όσο πιο καλά προ-

ετοιμασμένη είναι μια χώρα, τόσο λιγότερες θα είναι οι 
επιπτώσεις. Πρόληψη σημαίνει: 

• Συστηματικός καθαρισμός των δασών και περιοχών 
υψηλού κινδύνου από ξερά χόρτα και εύφλεκτα υλικά. 

• Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση του πληθυσμού, ιδι-
αίτερα σε αγροτικές και ημιορεινές περιοχές. 

• Ενίσχυση των τοπικών αρχών και κοινοτήτων με πό-
ρους και εξοπλισμό πρώτης επέμβασης. 

• Χρήση σύγχρονων τεχνολογιών, όπως δορυφορική 
παρακολούθηση, drones και συστήματα έγκαιρης προ-
ειδοποίησης. 

• Νομοθετικές ρυθμίσεις για ευθύνη και κυρώσεις σε 
όσους προκαλούν πυρκαγιές από αμέλεια ή πρόθεση. 
Η αντιμετώπιση της φωτιάς είναι υπόθεση όλων, αλλά 

ο συντονιστής πρέπει να είναι το κράτος. Και η Κυβέρνηση 
πρέπει να ηγείται με σχέδιο, αποφασιστικότητα και λογο-
δοσία. 
Η κλιματική κρίση είναι ήδη εδώ 
Δεν μπορούμε πια να μιλάμε για «ακραία καιρικά φαι-
νόμενα» σαν να πρόκειται για εξαιρέσεις. Η κλιματική αλ-
λαγή είναι παρούσα και επηρεάζει άμεσα τη Μεσόγειο 
και την Κύπρο. Οι υψηλές θερμοκρασίες, οι μειωμένες 
βροχοπτώσεις και οι δυνατοί άνεμοι συνθέτουν ένα εκρη-
κτικό μείγμα. 
Επομένως, η κυβερνητική πολιτική δεν μπορεί να πε-

ριορίζεται στην πυρόσβεση. Χρειάζεται συνδυασμός πο-
λιτικών σε τομείς όπως η αγροτική πολιτική, η πολεοδομία, 
η περιβαλλοντική διαχείριση και η πολιτική προστασία. 
Μετά από κάθε πυρκαγιά, έρχεται η ώρα της αποκατά-

στασης. Η πολιτεία πρέπει να κινηθεί άμεσα για τη στήριξη 
των πληγέντων και την αποζημίωση των ζημιών. Αλλά 
κυρίως, πρέπει να εξασφαλιστεί η αποκατάσταση του φυ-
σικού περιβάλλοντος με προγράμματα αναδάσωσης, βιώ-
σιμης διαχείρισης και παρακολούθησης. 
Η Κυβέρνηση πρέπει να δώσει έμφαση στη διαφάνεια, 
στη συνεργασία με την επιστημονική κοινότητα και στην 
εμπλοκή των τοπικών κοινωνιών. Χρειάζεται επίσης δια-
κομματική συναίνεση, ώστε να υπάρξει συνέχεια και συ-
νέπεια, πέρα από την εκλογική συγκυρία. 
Οι πυρκαγιές δεν είναι μόνο φυσικές καταστροφές. Είναι 
και δείκτης πολιτικής ωριμότητας και κρατικής ετοιμότητας. 
Η Κύπρος έχει ανάγκη από μια νέα προσέγγιση, που θα 
βασίζεται στην πρόληψη, την επιστήμη και τη συλλογική 
ευθύνη. Η Κυβέρνηση έχει το χρέος να ηγηθεί αυτής της 
προσπάθειας. Η ανοχή απέναντι στην αδράνεια, την ανε-
πάρκεια και την αποποίηση ευθυνών πρέπει να σταμα-
τήσει εδώ.

Οι πυρκαγιές στην Κύπρο και η Κυβέρνηση: 
Αναγκαία η αλλαγή προσέγγισης

Του Γιώργου 
Α Σάββα 
ΜΒΕ

Η Κύπρος φλέγεται – κυριολεκτικά και μεταφορικά. Οι 
πρόσφατες καταστροφικές πυρκαγιές που έπληξαν με-
γάλες εκτάσεις σε ολόκληρη τη χώρα δεν άφησαν μόνο 
πίσω τους αποκαΐδια και απελπισία. Άφησαν και κάτι βα-
θύτερο: μια κοινωνία σε αναβρασμό, έναν λαό εξοργι-
σμένο, μια κυβέρνηση αμήχανη και ανίκανη να διαχειριστεί 
την κρίση. Η φωνή του δρόμου είναι πλέον ξεκάθαρη: 
εκλογές τώρα. 
Οι φλόγες που τύλιξαν τα βουνά, τα χωριά και τα σπίτια 
δεν είναι απλά το αποτέλεσμα της κλιματικής αλλαγής ή 
της κακής τύχης. Είναι η απόδειξη μιας χρόνιας πολιτικής 
αμέλειας. Η έλλειψη πρόληψης, ο υποβαθμισμένος σχε-
διασμός, η αποδυνάμωση των δασικών και πυροσβεστι-
κών υπηρεσιών, και η διαρκής υποτίμηση της επιστημο-
νικής κοινότητας δημιούργησαν ένα εκρηκτικό μείγμα. Και 
τώρα, όταν οι πολίτες αναζητούν απαντήσεις, η κυβέρνηση 
απαντά με σιωπή, αδράνεια ή φθηνές δικαιολογίες. 
Οι εικόνες ηλικιωμένων να εγκαταλείπουν τα σπίτια τους 
μέσα στον πανικό, των γεωργών που βλέπουν τους κό-
πους μιας ζωής να γίνονται στάχτη, των παιδιών που ει-
σπνέουν τοξικό καπνό, δεν είναι εικόνες μιας σύγχρονης, 
οργανωμένης ευρωπαϊκής χώρας. Είναι εικόνες πολιτικής 
αποτυχίας. Και αυτή η αποτυχία πρέπει να έχει συνέ-
πειες. 
Η Κυβέρνηση, με τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη στο τιμόνι, 

δείχνει αμήχανη, αποσπασματική και αποκομμένη από 
την κοινωνία. Οι προσπάθειες επικοινωνιακής διαχείρισης 
της κρίσης, με φανταχτερές δηλώσεις και πρόχειρες επι-
σκέψεις σε πληγείσες περιοχές, δεν πείθουν πια κανέναν. 
Οι πολίτες δεν ζητούν συμπάθεια – ζητούν αποτελέσματα. 
Ζητούν σχέδιο, αποφασιστικότητα και κυρίως λογοδοσία. 
Η αντιπολίτευση – αν και καθυστερημένα – έχει αρχίσει 

να πιέζει για πολιτική ευθύνη και εκλογική ανανέωση. Τα 
κόμματα που διατηρούν ακόμα κοινωνική επαφή οφείλουν 
να συσπειρωθούν και να απαιτήσουν πρόωρες εκλογές, 
όχι ως ευκαιρία πολιτικής εκμετάλλευσης, αλλά ως πράξη 
δημοκρατικής ευθύνης. Ο λαός πρέπει να μιλήσει. Πρέπει 
να κρίνει – και να αποφασίσει. 
Είναι σαφές πως η οργή δεν περιορίζεται μόνο στην κα-

ταστροφή των τελευταίων ημερών. Η πυρκαγιά λειτούρ-
γησε ως καταλύτης, φέρνοντας στην επιφάνεια βαθύτερες 
δυσλειτουργίες: την απαξίωση των θεσμών, τη διαφθορά, 
τη γραφειοκρατία, την αδιαφορία. Ο μέσος πολίτης νιώθει 
πλέον απροστάτευτος – και δεν είναι τυχαίο. Όταν οι κρα-
τικές δομές καταρρέουν μπροστά σε φυσικές καταστρο-
φές, πώς να ελπίζει κανείς ότι θα αντέξουν στις κοινωνικές 
και οικονομικές προκλήσεις; 
Η Κύπρος χρειάζεται επανεκκίνηση. Όχι με λόγια, αλλά 

με πράξεις. Μια νέα πολιτική ηγεσία, που να στηρίζεται 
στην επιστημοσύνη, στη διαφάνεια και στον ανθρωποκε-
ντρικό σχεδιασμό. Μια κυβέρνηση που να επενδύει στην 
πρόληψη, στην τεχνολογία και στη δημόσια ασφάλεια, 
και όχι στην εικόνα και στην επικοινωνία. 
Οι φωτιές έσβησαν, αλλά η σπίθα της αγανάκτησης 
μένει αναμμένη. Αν το πολιτικό σύστημα δεν ακούσει τώρα 
αυτή τη φωνή, τότε οι επόμενες φλόγες – είτε μεταφορικές 
είτε κυριολεκτικές – θα είναι ακόμα πιο καταστροφικές. 
Δεν είναι λαϊκισμός η δημοσιογραφικό.   Δεν μπορούν 
να δικαιολογήσουν τα αδικαιολόγητά. Όταν δεν έχουν τα 
μέσα για να αντιμετωπισθούν οι φωτιές. Ακόμη και αν 
υπήρχαν που τα εφύλαγαν οι Κυβερνητικοί,  ίσως για τον 
εαυτό τους. Ίσως τώρα να έχει ξυπνήσει ο λαός. Κάλιο 
αργά  πάρα ποτέ.  
Ήρθε η ώρα για κάλπες. Ήρθε η ώρα για αλλαγή. Ο 

λαός απαιτεί – και δικαιούται – μια νέα αρχή. Δεν είναι 
έτσι Νικ Νικ σε ποιο πλανήτη ζεις.

Εκλογές τώρα-Αναστατώθηκε ο λαός με τις φωτιές
Του Π.  Αριστοτέλη Η υπόθεση της συνά-

ντησης του Φειδία με τον 
Τατάρ έχει διχάσει την 
κυπριακή κοινωνία. Οι 
αντιδράσεις ήταν διάφο-
ρες και πολυποίκιλες και 
παρουσιάζουν πολιτικές 
παραδοξότητες. Υπήρ-
ξαν δύο ομάδες 
ακραίων αντιδράσεων 
και μία τρίτη πιο μετριο-
παθής. Εκείνοι που του 

επιτέθηκαν με σφοδρότητα είναι κυρίως 
αυτοί που συμφωνούν με τον Τατάρ ότι η 
ομοσπονδία δεν είναι η κατάλληλη λύση. 
Η κριτική τους ήταν ισοπεδωτική και μέχρι 
και προδότη τον αποκάλεσαν. 
Εκείνοι που τον υπερασπίστηκαν με 

έντονο τρόπο είναι άνθρωποι όλων των 
αποχρώσεων, μεταξύ των οποίων αρκετοί 
αριστεροί, πολλοί εξ αυτών ένθερμοι υπο-
στηρικτές του συμφωνημένου πλαισίου 
λύσης. Πολύ πιο φανατικοί υποστηρικτές 
όμως δεν είναι κυρίως οι πιο πάνω αλλά 
αυτοί που δεν έχουν στοιχειώδη γνώση 
περί πολιτικής, περί κυπριακού, περί του 
τι σημαίνει εικόνα και σημειολογία στην 
πολιτική κλπ και που θεωρούν ότι η πολι-
τική είναι μόνο επικοινωνία και αυτά που 
λέγονται στο τικ -τοκ. Είναι οι μηδενιστές 
των πάντων. 
Υπήρξαν βέβαια  και ήπιες κριτικές για το 

θέμα που συνοψίζονται στο ότι η συνά-
ντηση δεν έχει να προσφέρει ΑΠΟΛΥΤΩΣ 
ΤΙΠΟΤΕ στην κατεύθυνση της λύσης και 
ότι ο κ Φειδίας, χωρίς να το θέλει, έδωσε 
την ευκαιρία στον Τατάρ να αξιοποιήσει τη 
σημειολογία της συνάντησης ή και να κερ-
δίσει πόντους έναντι του υποψήφιου της 
Αριστεράς και γενικότερα των  δυνάμεων  
που θέλουν   συμβιβασμό στη βάση του 
συμφωνημένου πλαισίου. Είναι χαρακτη-
ριστικός  δε ο τίτλος της εφημερίδας των 
γκρίζων λύκων Βολκάν. Με αυτούς θα 
συμφωνήσει ο Ερχιουρμάν και θα φτιάξει 
κοινό κράτος ιμίσιημου;». 
Τους πρώτους δεν θα τους σχολιάσω 

περαιτέρω διότι ο θόρυβος που προκάλε-
σαν είχε στόχο τη δημιουργία εθνικιστικής 
έξαρσης και τη δημιουργία ακόμη πιο αρ-
νητικού κλίματος, από το ήδη υπάρχον, 
ενόψει των επερχόμενων συνομιλιών. 
Αυτοί τον Τατάρ θέλουν ως συνομιλητή και 
δεν είναι τυχαίο που στις τελευταίες εκλο-
γές έκανα τα πάντα να τον βοηθήσουν. 
Αντιγράφω όμως μερικές από τις αντι-

δράσεις των ένθερμων υποστηρικτών του.  
• Η συνάντηση είναι κίνηση επαναπρο-
σέγγισης,  

• πρέπει να ακούουμε και την άλλη 
πλευρά,  

• πως θα λύσουμε το Κυπριακό αν δεν 
μιλούμε μεταξύ μας, 

• ο Φειδίας σκέφτεται έξω από το κουτί 
και μπήκε καρφί στα μάτια του κατεστημέ-
νου,  

• τι έκαναν οι άχρηστοι πολιτικοί 50 χρό-
νια, μια τρύπα στο νερό  

• τι το κακό να τον δει στο λεγόμενο προ-
εδρικό, μα αφού θα πάρει και από τον Ερ-
χιουρμάν συνέντευξη,  

• είναι κίνηση που ταράζει τα νερά,  
• ξυπνά τον βολεμένο από την κατοχή 

Κύπριο,  
• αφού τον κατακρίνουν οι πολέμιοι της 
ομοσπονδιακής λύσης σημαίνει καλά 
έκανε,  

• Ο Φειδίας βάζει το μαχαίρι στο κόκκαλο 
και μόνο έτσι θα υπάρξει λύση του Κυ-
πριακού,  

• ο μιτσής αποφάσισε να πρωτοτυπήσει 
η άρρωστη  φάρα τον καταδιώκει και ένα 
σωρό άλλα παρόμοια  
Τι αποδεικνύουν τα πιο πάνω; Αποδει-

κνύουν πόσο οργισμένος είναι ο κόσμος, 
αλλά και σε πόσο έλλειμμα ορθής, κατά τη 
γνώμη μου, πολιτικής αξιολόγησης οδηγεί 
η οργή και η δικαιολογημένη εν πολλοίς 
έλλειψη εμπιστοσύνης στους κρατικούς 
και κομματικούς θεσμούς.  
Αυτός ο γενικευμένος μηδενισμός και 

του δημοφιλούς σλόγκαν όλοι είναι οι ίδιοι, 

όλοι οι πολιτικοί είναι απατεώνες, δεν εν-
διαφέρονται για τον κόσμο, είναι το λίπα-
σμα στο οποίο αναπτύσσονται τα 
φαινόμενα του λαϊκισμού και της ενίσχυ-
σης της ακροδεξιάς. Είναι το λίπασμα που 
επιτρέπει σε οποιονδήποτε δηλώνει «αντι-
συστημικός» να χτίσει φήμη, επιρροή και 
τελικά εξουσία. Όταν κάποιος έχει απωθη-
μένα, όπως λέει και ο πολύ καλός φίλος 
Βασίλης Κωστή, που ζει στο Λονδίνο, ο 
κάθε Φειδίας είναι ευκαιρία για να τα βγά-
λει έξω… 
Αυτού του είδους τα «αντισυστημικά» 

επιχειρήματα δεν είναι στην ουσία παρά 
αναπαραγωγή της πιο βαθιάς αδυναμίας 
του νεοφιλελεύθερου καταναλωτισμού, 
δηλαδή η αποπολιτικοποίηση και η λα-
τρεία της ατάκας, η δαιμονοποίηση των 
κειμένων που υπερβαίνουν τις 100 λέξεις, 
η πλήρης δαιμονοποίηση των πολιτικών 
αναλύσεων (ποιος διαβάζει την σήμερον 
ημέρα βιβλία ή μεγάλα κείμενα...), η λα-
τρεία του διαφορετικού ως θέαμα… 

 Δεν κρίνουμε ποια πολιτική είναι σωστή. 
Μας ενδιαφέρει μόνο ποιος «πουλάει» κα-
λύτερα ποιος είναι διαφορετικός και ποιος 
λέει ατάκες. Ο Φειδίας πουλάει «αθωό-
τητα», «ειλικρίνεια», «μη γνώση ως πλεο-
νέκτημα» μια γλώσσα 200 λέξεων και 
«μαγκιά», και όλα αυτά μετατρέπονται σε 
πολιτική κεφάλαιο για τον ίδιο!! 
Ας δούμε όμως πως ο ίδιος ο ευρωβου-

λευτής αιτιολόγησε την πράξη του με δικά 
μου σχόλια. 
Ο κύριος λόγος που πήρα αυτή την από-

φαση ήταν για να καταλάβουμε μαζί ποιος 
είναι αυτός ο άνθρωπος (έχει την εντύ-
πωση ότι δεν ξέρουμε τον Τατάρ και θα 
μάς τον γνωρίσει ο ίδιος!!) Και συνέχισε.  
Γενικά παιθκιά εθεώρησα με τούντην συ-

ζήτηση  μπορεί να  καταλάβουν οι δκιο 
πλευρές η μια την άλλη λλίον καλλύττερα 
και έτσι με τούντην κίνηση ίσως τα πρά-
γματα να βελτιωθούν γύρω από το εθνικό 
μας ζήτημα που είναι  ήδη στον πάτο. (Ο 
κ Φειδίας έχει άγνοια ότι οι δυο πλευρές 
γνωρίζουν στον υπέρτατο βαθμό η μια την 
άλλη αφού συζητούν για δεκαετίες και έχει 
την ψευδαίσθηση ότι με το να μιλήσει ο 
ίδιος με τον Τατάρ πιθανό να βελτιωθούν 
τα πράγματα!!). 
Και συνεχίζει. Αλήθκια παιθκιά έσιη κα-

νένα που πιστέφκει ότι μπορούμε να λύ-
σουμε το Κυπριακό χωρίς να 
καταλάβουμε την άλλη πλευρά; Πρέπει να 
ακούσουμε τις θέσεις τους ακόμη τζιε αν 
διαφωνούμε εντελώς. Τουλάχιστον να ξέ-
ρουμε που στεκούμαστε (δηλαδή δεν ξέ-
ρουμε που στεκόμαστε με τον Τατάρ ο 
οποίος δήλωσε χίλιες φορές ότι είναι υπέρ 
της λύσης δύο κρατών και θα μας βοηθή-
σει ο Φειδίας να μάθουμε με μια συνέ-
ντευξη!!). 
Ο Φειδίας, ως δημιούργημα του διαδι-
κτύου, ενσαρκώνει την αντικομματική 
ροπή της νεολαίας και όχι μόνο, την απο-
πολιτικοποίηση του πολιτικού λόγου, την  
αντίληψη ότι η πολιτική είναι επικοινωνία 
και μόνο. Όμως η αντισυστημική στάση 
δεν είναι απαραίτητα προοδευτική. Μπο-
ρεί να είναι αφελής και επικίνδυνη. Το να 
«σκέφτεσαι έξω από το κουτί», δεν σημαί-
νει ότι σκέφτεσαι πάντα σωστά και σωστό-
τερα από τους άλλους. 
Θεωρώ πως ο κ Φειδίας έχει βελτιωθεί 

από τον καιρό της εκλογής του και επειδή 
κατέχει ένα πολύ σημαντικό αξίωμα δεν 
πρέπει να ονομάζεται προδότης αλλά θα 
πρέπει να βοηθηθεί να αποκτήσει καλύ-
τερη πολιτική κρίση. Δεν πρέπει όμως 
ούτε να ηρωοποιείται, διότι δεν είναι καθό-
λου ήρωας… Θα πρέπει να του ασκείται 
σοβαρή κριτική με επιχειρήματα, χωρίς 
αφορισμούς. 
Τελικό σχόλιο. Αν θέλεις προσέγγιση με 
τους Τουρκοκύπριους και δεν θέλεις τον 
Τατάρ στην εξουσία, δεν του δίνεις υπό-
σταση ούτε του παίρνεις συνέντευξη τρεις 
μήνες πριν τις λεγόμενες προεδρικές εκλο-
γές, διότι όλοι γνωρίζουν ότι θα προβάλει 
τις απόψεις του περί δύο κρατών και τί-
ποτε άλλο.

Η τοποθέτηση του Φειδία...

Του Βάσου 
Γεωργίου
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ΠΕΜΠΤΗ 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 21:00 
Ο Ποδόγυρος (1980). Κωμωδία 
με τους Μάρω Κοντού, Γιώργο Σί-
σκο, Αλέξανδρο Αντωνόπουλο, 
Μαίρη Χρονοπούλου και Ντίνο 
Ηλιόπουλο. Στο ξενοδοχείο Αστήρ 
Παλλάς έχουν καταφθάσει, άλλοι 
για διακοπές και άλλοι παριστάνο-
ντας τους πλούσιους, ελπίζοντας 
να πιάσουν την καλή. Ανάμεσά 
τους η Αλέκα με τον άντρα της Πέ-
τρο και ο Ηρακλής με την φίλη του 
Κλειώ. Υπάρχει ακόμη ένα τηλεο-
πτικό συνεργείο το οποίο περιμένει 
το Ο.Κ., για να ξεκινήσει το γύρισμα 
του νέου σήριαλ της Μιράντας 
Μπίλη. 
 
ΠΕΜΠΤΗ 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 22:30  
Κάποτε Κλαίνε και οι Δυνατοί 
(1967).  Κοινωνικό δράμα με τους 
Νίκο Ξανθόπουλο,  Άντζελα Ζήλεια, 
Θεόδωρο Μωρίδη, Γιώργο Μού-
τσιο, Αθηνά Μιχαηλίδου, Ρένα Γα-
λάνη. Η κυρά-Αγγελική δουλεύει κα-
θαρίστρια στο σπίτι του εφοπλιστή 
Νικολάου για να σπουδάσει τον μο-
ναχογιό της Ανδρέα. Η κακομαθη-
μένη κόρη του εφοπλιστή Λίζα, τα-
πεινώνει σε κάθε ευκαιρία τον 
Ανδρέα. 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 
22:00 Λεζεντάνο ο Μπάτσος 
(1988). Κωμωδία με τους Μάρκο 
Λεζέ, Έφη Πίκουλα, Κώστα Προ-
βελέγκιο, Γιώργο Κόζη, Άννα Πα-
τρέλη, Κώστα Καρρά.Όταν είσαι ο 

πρώτος "μπάτσος" και αναλαμβά-
νεις να μεταφέρεις χρήματα της 
CIA, λαθραία, πρέπει να προσέ-
χεις σαν τα μάτια σου. Γιατί αν τα 
χάσεις... 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 
23:30 Καραγκούνα (1961). Μελό-
δραμα με την Χριστίνα Σύλβα, Αν-
δρέα Μπάρκουλη, Γιώργο Καμπα-
νέλλη, Τατιάνα Γαϊτάνου, Μαλαίνα 
Ανουσάακη, Γιάννη Αργύρη, Νίκο 
Τσαχιρίδη, Μίμη Στεφανάκο. Ο 
Γιώργης και ο Δημητρός είναι ορκι-
σμένοι αδελφικοί φίλοι, αφού ο φτω-
χός Γιώργης έσωσε τον άρχοντα 
Δημήτρη από βέβαιο θάνατο. Κά-
ποτε όμως θα βρεθούν αντιμέτω-
ποι, όταν ο Δημήτρης σε πείσμα 
της πλούσιας Μαρίνας, που δεν 
ανταποκρίθηκε στην πρότασή του 
για γάμο, ζητάει με συνοικέσιο την 
όμορφη καραγκούνα Μάρω. 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 2 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 22:35 
Τρεις Τρελοί Ντετέκτιβς (1957). 
Κωμωδία με τους Κούλη Στολίγκα, 
Νίκο Ρίζο, Φραγκίσκο Μανέλλη, 
Κώστα Χαζτηχρήστο, Μάγια Μελά-
για, Σπεράντζα Βρανά. Οι γκάφες 
τριών ανεκδιήγητων ντετέκτιβς που 
θαλασσώνουν όλες τις υποθέσεις 
τους. Οι τρεις «ντετέκτιβς» αναλαμ-
βάνουν να βρουν τη γυναίκα ενός 
βιομηχάνου, που το έσκασε με τον 
αγαπημένο της. Στην ιστορία όμως 
μπερδεύεται και μία κασετίνα, μέσα 
στην οποία κάποιος κατάσκοπος 

έκρυψε κάτι. Έτσι άθελά τους μπλέ-
κουν σε μία υπόθεση που διερευνά 
η Ιντερπόλ. 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 2 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 23:55 
Ένας Επικίνδυνος Άνθρωπος 
(1990). Αστυνομικό θρίλλερ με 
τους Νίκο Γαλανό, Αγγελική Βελου-
δάκη, Γιώργο Βάσο, Νίκο Σταγό-
πουλο, Πέτρο Ξεκούκη, Κατερίνα 
Ιωαννίδου, Κώστα Πολίτη. Ο Σκορ-
πιός αναλαμβάνει να ξεκαθαρίσει 
μια πολύ μπερδεμένη υπόθεση 
ενός φίλου του, ο οποίος δολοφο-
νείται την ημέρα της αποφυλάκισης 
του. Ένα μυστηριώδες γράμμα με 
έντεκα γράμματα της αλφαβήτου 
και μια μάσκα είναι τα μοναδικά 
στοιχεία, που έχει στα χέρια του. 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 3 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 21:10 
Ο Θείος μου ο Νίντζα (1987). Κω-
μωδία με τους Σωτήρη Τζεβελέκο, 
Παύλο Χαϊκάλη, Κρις Σφέτα, Φρύνη 
Αρβανίτη, Γιώργο Βασιλείου και 
Ελένη Φωτεινάκη. Ο Τζεβελέκος, 
στο ρολό του σκουπιδιάρη επαρ-
χιακής πόλης ο όποιος είναι ο τύ-
πος της σφαλιάρας για όλους τους 
ντόπιους της περιοχής, έχοντας μο-
ναδικό του φίλος τον Γιώργο, έναν 
πιτσιρίκα Νίτζα. Ξαφνικά όλα ανα-
τρέπονται όταν από τυχαίο γεγονός 
βρίσκεται να κερδίζει έναν τεράστιο 
πόσο στο ΠΡΟΠΟ. Ο μικρός νίντζα 
αναλαμβάνει να τον μυήσει στις 
απόκρυφες πολεμικές τέχνες ώστε 
να αντιμετωπίσει επιτέλους τους 

εχθρούς του πρόσωπο με πρό-
σωπο. 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 3 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 22:40 
Κόκκινα Τριαντάφυλλα (1955). 
Μελόδραμα με τους Αλέκο Αλεξαν-
δράκη, Δάφνη Σουρά, Γκέλη Μαυ-
ροπούλου, Διονύση Μηλά, Μιχάλη 
Μπούχλη, Ρίκα Διαλυνά. Μια ρο-
μαντική κοπέλα από την Κεφαλλο-
νιά, η Αυγή Μολφέτα, είναι φοιτή-
τρια στην Αθήνα και ερωτευμένη με 
έναν γοητευτικό σπουδαστή του 
Ωδείου, τον Τάκη Δρίγο.  
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 4 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 21:30 
Η Πινακοθήκη των Ηλιθίων 
(1980). Θεατρικό έργο του Νίκου 
Τσιφόρου με τους Χρήστο Πάρλα, 
Πέγκυ Σταθοπούλου, Γιώργο Κι-
μούλη, Αθηνόδωρο Προύσαλη, 
Γιάννη Αργύρη. Ένας τζέντλεμαν 
σχεδιάζει ένα παράξενο πείραμα. 
Αναμιγνύει πέντε συστατικά, έναν 
άνδρα, μία γυναίκα, τον έρωτα, το 
χρήμα και την ανθρώπινη ηλιθιό-
τητα. 
 
ΤΡΙΤΗ 5 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 21:55 
Ο Ηλίας του 16ου (1959). Κωμω-
δία με τους Κώστα Χατζηχρήστο, 
Θανάση Βέγγο, Γιώργο Γαβριηλίδη, 
Διονύση Παπαγιανόπουλο και Μα-
ρία Κρεββατά. Ο Ηλίας και ο Θω-
μάς, συναντιούνται στο καφενείο 
που εργάζεται ο φίλος τους, ο Βαγ-
γέλης και αποφασίζουν όλοι μαζί να 
κάνουν μια κλοπή για να δώσουν 

προσωρινή λύση στα οικονομικά 
τους αδιέξοδα. 
 
ΤΡΙΤΗ 5 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 23:20 
Ο Μεγαλοκαρχαρίας (1957). Κοι-
νωνική κωμωδία με τους Μίμη Φω-
τόπουλο, Σμαρούλα Γιούλη, Ελένη 
Χατζηαργύρη, Νίτσα Τσαγανέα, Πε-
ρικλή Χριστοφορίδης, Λαυρέντη 
Διανέλλο. Ένας αργόσχολος τύπος, 
ο Βαγγέλης η Βάγγος προσπαθεί 
να κερδίσει κάποια χρήματα για να 
παντρευτεί την αγαπημένη του 
αλλά συλλαμβάνεται από την αστυ-
νομία που τον μπερδεύει με έναν 
καταζητούμενο. 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 21:50 
Πενήντα - Πενήντα (2007). Κω-
μωδία με τους Πέτρος Φιλιππίδης, 
Παύλος Χαϊκάλης, Σάκης Μπουλάς, 
Άβα Γαλανοπούλου, Βάνα Ρα-
μπότα, Μαρία Ανδρούτσου, Σοφία 
Πανάγου, Θάνος Τοκάκης, Πυγμα-
λίων Δαδακαρίδης, Φωτεινή Τσα-
κίρη, Νικολέττα Καρρά.  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 23:10 
Εκείνο το Καλοκαίρι (1971). Με-
λόδραμα με τους Έλενα Ναθαναήλ, 
Λάκη Κομνηνό, Ρούλα Χριστοπού-
λου, Ανδρέα Φιλιππίδη και Βασίλη 
Ανδρεόπουλο. Ένα ζευγάρι που 
χώρισε εξαιτίας μιας παρεξήγησης, 
ξανασμίγει. Οι δυο τους, με τη συ-
ντροφιά της μικρής τους κόρης, θα 
ζήσουν το τελευταίο τους καλοκαίρι 
όλοι μαζί, καθώς η γυναίκα πάσχει 
από μία ανίατη ασθένεια.                                                                                  
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ΠΕΜΠΤΗ 31/7 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώματα  
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1/8 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώματα   
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Λήψη Πρώτη 
20.30 Κυπριακή Ταινία 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 2/8 
10.00 Περικλής τζ Εριέττα  
11.30 Χρονογράφημα  
11.45 Φίλοι για πάντα  
12.15 O Γιατρός 
13.30 Αθλητικό ρετρό  
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Τίκκι Τόκκο  
15.00 Μαζί/Birlikte  
15.30 Κύπριοι του κόσμου  
16.00 Σε προσκυνώ Γλώσσα  
17.00 Ο Γραμματιζούμενος 

18.00 Ειδήσεις 
18.30 Γευστικό ταξίδι  
19.00 Περικλής τζι Εριέττα  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Στων Αστεριών τις Νότες  
23.00 Προσωπικότητες 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 3/8 
07.30 Θεία Λειτουργία   
10.00 Κύπρος Ένα προσκύ-
νημα  
10.30 Μαρινάδες - Μαντινάδες  
11.30 Στων Αστεριών τις Νότες  
13.30 Ύπαιθρός Για τον Άν-
θρωπο και τη Φύση  
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Αμύνεσθαι Περί Πά-
τρης 
15.00 Μην κάψεις την Κου-
ζίνα  
15.30 Σπίτι στη Φύση  
16.00 Φίλοι για Πάντα  
16.30 Χρονογράφημα  
17.00 Προσωπογραφίες  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Γευστικό ταξίδι   
19.00 Περικλής τζι  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Τίκκι Τοκκο  
21.30 Χρονογράφημα  
22.00 Κύπρος Ένα προσκύ-
νημα  
22.30 Μουσικές Ιστορίες 
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 4/8 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι 
10.00 Γαμπρός Πάνω Κάτω 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας  
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80  
17.30 Περικλής τζι Εριέττα  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  

19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Τρικυμία  
22.00 Εκδήλωση Τιμής για 
τους Αγωνιστές του Ραδιο-
σταθμού της Πάφου 
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας 
 
ΤΡΙΤΗ 5/8 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι 
10.00 Ο Πονοτζιέφαλος 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας  
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80 Ά κύκλος 
17.30 Περικλής τζι Εριέττα  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Τρικυμία  
22.00 Αποτυπώματα  
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/8 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι  
10.00 Οι γιοι του Καφετζή 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας 
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80  
17.30 Περικλής τζι Εριέττα   
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Τρικυμία  
22.00 Προκλήσεις  
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας

ΠΕΜΠΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Ellinika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon Hits 
14:00 Απογευματινή από-
λαυση 16:00 Drive-Time 
19:00 Alternate #Commun-
ityChest or #Throwback-
Thursday 
20:00 Thursday Evening 
22:00 All The Hits, All Night 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  
07:00 Breakfast Alla Ellinika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon Hits 
16:00 Drive-Time 
19:00 Friday Night 
22:00 Feel-Good Friday 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 
07:00 LGR Breakfast  
10:00 Saturday Brunch 
12:00 Laiko Apogevma 
14:00 Sporty Saturday 
16:00 Saturday Shout-Out 
19:00 LGR House Party Mix 
22:00 Hit Mix 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 
07:00 LGR Breakfast 
10:00 Children’s 
Prοgramme Followed by 
Church Broadcast From St 
J / 12 A / AA 
13:00 The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon Show 
16:00 Zito To Elliniko Tra-
goudi  
19:00 Ta Tragoudia Tis Psi-
xis 
22:00 Ultimate Lovers Mix   
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 
07:00 Breakfast Alla Ellinika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon Hits  
16:00 Drive Time 
19:00 Mix N' Match, New 
Music 20:00 Chai, Kanella 
Je Kouventa 
22:00 LGR In The Mix 
23:00 Monday Moods 
 
ΤΡΙΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Ellinika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon Hits 
16:00 Drive-Time 
19:00 Scandalous 
22:00 LGR In The Mix  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Ellinika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon Hits 
16:00 Drive-Time 
19:00 LGR's Feel-Good Mix 
20:00 Soundwaves 
22:00 The Refuge

ΠΕΜΠΤΗ 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 
09:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:30 Αθλητικό ρετρό 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων - ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:30 ΝΕΟ Πρόγραμμα: ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΕ-
ΞΙΑ με την Βασούλα Χριστοδούλου 
21:00 Ελ/κή ταινία: Ο Ποδόγυρος (1980) 
22:30 Ελ/κή ταινία: Κάποτε Κλαίνε και οι 
Δυνατοί (1967) 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 AΥΓΟΥΣΤΟΥ  
00:00 Σύνδεση με ΡΙΚ 
09:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:30 Ειρήνη Πάσι  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων - ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:30 Παραδοσιακή Βραδία  
21:30 Mε το Φακό του Hellenic TV: WINE 
FESTIVAL INTERVIEWS 7&8.6.25 part6 
22:00 Ελ/κή ταινία: Λεζεντάνο ο Μπάτσος 
(1988) 
23:30 Ελ/κή ταινία: Kαραγκούνα (1961) 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 2 AΥΓΟΥΣΤΟΥ  
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
14:00 Σε προσκύνω Γλώσσα  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Στων Αστερίων τις Νότες 
21:00 Αύριο είναι Κυριακή η Εκπομπή 
της Εκκλησίας με τον Πρωτοπρεσβύτερο 
πατέρα Ιωσήφ Παλιούρα 
21:35 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Ashmole Greek School γιορτή για το τέ-
λος της σχολικής χρονιάς 
22:35 Ελ/κή ταινία: Τρεις Τρελοί Ντετέ-
κτιβς (1957) 
23:55 Ελ/κή ταινία: Ένας Επικίνδυνος Άν-
θρωπος (1990) 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 3 AΥΓΟΥΣΤΟΥ 
11:00 Ζωντανή μετάδοση Θείας Λειτουρ-
γίας από τον Ιερό Ναό των 12  Αποστόλων  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 45 Λεπτά Κύπρος: Episode 

19:45 Πρόσωπα με τον Βασίλη Παναγή 
20:15 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Σχολή Βυζαντινής Μουσικής τέλος της 
σχολικής χρονιάς χοροεσπερίδα & απο-
νομή πτυχίων 
21:10 Ελ/κή ταινία: Ο Θείος μου ο Νίντζα 
(1987) 
22:40 Ελ/κή ταινία: Κόκκινα Τριαντά-
φυλλα (1955) 
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 4 AΥΓΟΥΣΤΟΥ    
09:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Μην Κάψεις την κουζίνα 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:30 Greekstories: Αυγουστίνος Γαλιάσ-
σος  
21:00 "Ανάδειξέ το" με την Άννα Νικο-
λαΐδη και την Ρούλα Σκουρογιάννη  
21:30 Θέατρο της Δευτέρας: Η Πινακο-
θήκη των Ηλιθίων (1980) 
23:45 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη 
Λουπέσκου 
 
ΤΡΙΤΗ 5 AΥΓΟΥΣΤΟΥ  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Περικλής τζι Εριέττα  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
20:30 Διπλή Κόκκινη Γραμμή 
21:25 Δράξασθε παιδείας με τον Πρωτο-
πρεσβύτερο πατέρα Ιωσήφ Παλιούρα 
21:55 Ελ/κή ταινία: Ο Ηλίας του 16ου (1959) 
23:20 Ελ/κή ταινία: Ο Μεγαλοκαρχαρίας 
(1957) 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6 AΥΓΟΥΣΤΟΥ 
09:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Μην Κάψεις την κουζίνα 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
19:50 Προκλήσεις 
21:00 Mε το Φακό του Hellenic TV: WINE 
FESTIVAL 2025 GEORGE THEODO-
ROU, THEO LUCAS, ELIZABETH 
CHAPMAN καλλιτεχνικό πρόγραμμα 
21:50 Τηλεταινία: Πενήντα - Πενήντα 
(2007) 
23:10 Ελ/κή ταινία: Εκείνο το Καλοκαίρι 
(1971)

www.parikiaki.com
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Devestating fire in Limassol 
claims two lives and 
125 square klm of burned land

Two human lives and 125 
square kilometers of burned 
land, with incalculable material 
and psychological damage, were 
consumed by the fiery blaze that 
broke out in the mountain areas 
of Limassol, the largest the is-
land has known in its modern 

history. 
Citizens saw their properties 

and life's work engulfed in flames 
in 15 communities of the Limas-
sol district, which is counting its 
wounds for another summer and 
a black July, like that of 2021, 
with the deadly fire in Arakapas. 

The infernos, described as the 

worst on the island in in over 50 
years, devastated large tracts of 
southern Cyprus, injuring dozens 
of people and displacing hun-
dreds. At least two people were 
discovered dead in a charred ve-
hicle amid the devastation. To 
combat the rapidly advancing 
flames on multiple fronts, around 
250 firefighters were deployed 
alongside dozens of engines and 
multiple aircraft, including inter-
national support from countries 
such as Spain, Jordan, Israel, 
Egypt, Lebanon, Greece, and 
the UK. 

Crews from the Limassol dis-
trict administration are continuing 
to record the damage in the 
areas of the district affected. 

 
Approximately 1.3% of Cy-

prus' surface burned 
The devastating wildfire that 

broke out in the Limassol district 

on 23 July is estimated to have 
burned a total of 120.7 km², ac-
cording to the Eratosthenes Cen-
tre of Excellence, describing it a 
significant percentage which af-
fects the region's biodiversity and 
natural heritage. 

In a press release, it said that 
taking into account that the total 
area of Cyprus is 9,251 km², the 
burned area corresponds to ap-
proximately 1.3% of the island’s 
surface, a particularly significant 
percentage considering that it re-
sulted from a single wildfire.  

This loss affects not only the 
region’s biodiversity and natural 
heritage but also local com-
munities and ecosystems, which 
will require decades to recover. 

The estimate is based on high 
resolution satellite data from the 
PlanetScope constellation, ac-
quired on 26 July 2025.

The National Federation of 
Cypriots in the UK stands in 
heartfelt solidarity with our fellow 
compatriots in Cyprus who have 
been affected by the devastating 
wildfires. Our thoughts are with 
the victims, the communities en-
during unimaginable hardship, 
and the courageous firefighters 
and volunteers risking their lives 
to protect others. 

This is a moment of profound 
sorrow — but also a moment to come together. 

In times of crisis, our strength lies in our unity. It is our shared 
duty to uplift those who are suffering and to offer not just words 
of comfort, but meaningful acts of support. The wildfires have 
left a scar on the land and on the hearts of many, but through 
our collective compassion, we can begin the journey toward 
healing. 

The National Federation, and our member associations, are 
contributing financially to aid the emergency relief efforts. We 
now call on our entire community, and all those who feel the 
pain of this tragedy, to contribute whatever they can. Every act 
of generosity — no matter the size — is a beacon of hope for 
those in despair.  

 
Donations can be made to the official account established by 

the Government of the Republic of Cyprus: 
 
Wildfire Support Account 
Account Holder: Republic of Cyprus 
Account Name: Wildfire Support Account 
Bank: Central Bank of Cyprus 
Account Number: 6001027 
IBAN: CY42 0010 0001 0000 0000 0600 1027 
SWIFT (BIC): CBCYCY2N 
 
Let us send a powerful message — that no one faces this 

tragedy alone. With open hearts and united hands, we can help 
these communities rise from the ashes and rebuild stronger 
than ever. 

UK to recognise Palestinian state unless Israel meets conditions
The UK will recognise a Pal-

estinian state in September un-
less Israel takes "substantive 
steps to end the appalling situ-
ation in Gaza", Sir Keir Starmer 
has said. 

The PM said Israel must also 
meet other conditions, including 
agreeing to a ceasefire, commit-
ting to a long-term sustainable 
peace that delivers a two-state 
solution, and allowing the United 
Nations to restart the supply of 
aid, or the UK would take the step 
at September's UN General As-
sembly. 

Israeli prime minister Benjamin 
Netanyahu said the move "re-
wards Hamas's monstrous ter-

rorism". 
The UK government has pre-

viously said recognition should 
come at a point when it can have 
maximum impact, as part of a 
peace process. 

However, the PM has been 
under growing pressure - includ-
ing from his own MPs - to act 
more quickly. 

Last week France also an-
nounced it would officially rec-
ognise a Palestinian state in Sep-
tember - the first of the G7 group 
of the world's richest countries to 
do so. 

Giving a news conference after 
holding an emergency cabinet 
meeting, Sir Keir said he was an-
nouncing the plan now because 

of the "intolerable situation" in 
Gaza and concern that "the very 
possibility of a two-state solution 
is reducing". 

He told reporters that the UK's 
goal of "a safe secure Israel 
alongside a viable and sovereign 
Palestinian state" was "under 
pressure like never before". 

The PM added that his "pri-
mary aim" was to improve the sit-
uation on the ground in Gaza, in-
cluding ensuring that aid gets in. 

In outlining the steps UK 
wanted the Israeli government to 
take, Sir Keir also said it should 
make clear there will be no an-
nexations in the West Bank. 

The current Israeli government 
is opposed to progress towards 

a two-state solution so it is highly 
unlikely to agree to the con-
ditions. 

Meanwhile, Sir Keir said 
Hamas must immediately release 
all hostages, sign up to a cease-
fire, disarm and accept that they 
will play no part in the govern-
ment of Gaza. 

In response to the announce-
ment Netanyahu wrote on social 
media: "A jihadist state on Israel's 
border TODAY will threaten Bri-
tain TOMORROW. 

"Appeasement towards jihadist 
terrorists always fails. It will fail 
you too. It will not happen."

Starmer faces difficult task persuading Trump to take different path on Gaza
Moments after Air Force One 

touched down at Prestwick on 
Friday for a trip in which politics 
will take as big a billing as golf, 
Donald Trump was asked about 
his relationship with Keir Starmer. 

“I like your prime minister. He’s 
slightly more liberal than I am, 
as you’ve probably heard. But 
he’s a good man,” the US pres-
ident told reporters. At a time 
when the UK wants Trump’s ear 
on numerous weighty issues, his 
response to questions about the 
“special relationship” will have 
given Downing Street some re-
assurance. 

But it has been hard won. 
Starmer has been clear since be-
fore Trump’s re-election that he 
would work with him if it was in 

Britain’s national interest. There 
have been uncomfortable mo-
ments, but so far his decision to 
align himself with the US pres-
ident has broadly paid off. 

The most significant devel-
opment so far is the economic 
agreement reached between the 
two leaders. It reduces several 
of Trump’s tariffs on cars, alu-
minium, and steel. Although the 
deal has yet to be fully imple-
mented, the UK government 
views it as a potential stepping 
stone toward a deeper trading 
relationship. 

Starmer, along with other 
western allies, has also helped 
encourage Trump to shift his po-
sition on Ukraine. After initially 
siding with Vladimir Putin and ap-

pearing to blame Volodymyr Ze-
lenskyy for the invasion, the US 
president has since declared 
himself “very unhappy” with his 
Russian counterpart. 

The prime minister now faces 
his toughest diplomatic task of 
all: trying to persuade Trump to 
take a different path on the hu-
manitarian crisis in the Middle 
East.  

Trump is the only international 
leader whom the Israeli prime 
minister, Benjamin Netanyahu, 
listens to, so getting the US pres-
ident’s ear at this precise mo-
ment is an opportunity not to be 
squandered. 

With international fury over the 
situation on the ground in Gaza 
growing, Starmer has also been 

under pressure domestically – 
from his cabinet, Labour MPs 
and increasingly the public – to 
take further action against Israel. 

Government advisers are de-
fensive – citing what the UK has 
already done to hold Israel to ac-
count since Labour came to 
power – and promising further 
action will follow, even if it is not 
clear what that might constitute. 

But that means even more is 
riding on Monday’s meeting with 
the US president. It will be a test 
of whether the energy put into 
maintaining a good relationship 
with Trump has been worth it. 
And it will also show how far 
Starmer really is prepared to 
push to help bring an end to the 
catastrophe in Gaza.

www.parikiaki.com

A very powerful magnitude 8.8 earthquake off Russia’s Far East-
ern Kamchatka coast on Wednesday triggered tsunami warnings as 
far away as French Polynesia and Chile, and was followed by an 
eruption of the most active volcano on the peninsula. 

The shallow quake damaged buildings and injured several people 
in the remote Russian region, while much of Japan’s eastern sea-
board – devastated by a 9.0 magnitude earthquake and tsunami in 
2011 – was ordered to evacuate, as were parts of Hawaii. 

By the evening, Japan, Hawaii and Russia had downgraded most 
tsunami warnings. But authorities in French Polynesia warned res-
idents of several of the remote Marquesas Islands to move to higher 
ground and expect waves as high as 2.5 metres (8 feet). 

Tsunami waves began hitting the Marquesas on Wednesday but 
were forecast to be smaller than initially feared, local authorities said. 

Some initial wave surges were reported on Nuku Hiva, the largest 
of the Marquesas, about 1,400 km northeast of Tahiti, and between 
five to 10 additional waves were expected in the coming hours, the 
high commission said. 

Russian scientists said the quake in Kamchatka was the most 
powerful to hit the region since 1952. The U.S. Geological Survey 
said it was shallow, at a depth of 19.3 km (12 miles), and centred 
119 km (74 miles) east-southeast of Petropavlovsk-Kamchatsky, a 
city of 165,000.

Huge Eathquake rocks Russia’s 
Far East, triggering tsunami 
warnings around Pacific

The UK Cypriot 
Community Stands with 
Those Affected by the 
Wildfires in Cyprus

Photo from NASA satellite



The President of the Republic, Nikos 
Christodoulides, in a televised address 
to the people of Cyprus, on Sunday 
evening, following the devastating fires 
in Limassol, apologised on behalf of the 
state, saying that at a critical moment 
like this, the government did not respond 
as it should have, announcing 12 imme-
diate actions by the Government to sup-
port those affected. 

He said that we need to examine what 
did not work, why it did not work, and 
take any necessary corrective measures, 
noting that he has already given instruc-
tions for all involved Departments to sub-
mit full assessment reports of their role 
and involvement in managing the fires 
by the end of the week. He added that 
these reports, in the interest of transpar-
ency, will be made public, and based on 
them, subsequent steps will be decided. 

In his address President Christodou-
lides said he held a meeting at the Pres-
idential residence in Troodos with the 
Presidents of the community councils di-
rectly impacted by the fires, in the pres-
ence of the relevant Ministers and the 
Commissioner for the Development of 
Mountain Communities. During the meet-
ing, after listening to their own assess-
ments and personal testimonies about 
what happened and where weaknesses 
were identified, he said "we agreed on 
the immediate actions of the government 
to support those affected. We will be by 
everyone's side. Together we will get 
through this ordeal," he underlined. 

In his speech, he said, "I am communi-
cating directly with you in a difficult mo-
ment for our homeland, after the ordeal 
we experienced — the devastating fires 
in the mountainous region of Limassol, 
which resulted in the tragic loss of two 

fellow citizens, injuries, destruction of 
property, arable land, livestock facilities, 
loss of animals, and serious environmen-
tal impacts". 

Expressing his deepest sorrow for our 
fellow citizens who were so tragically lost 
and his sincere condolences to their 
loved ones, he said that he personally 
witnessed "from the very first moment 
the extraordinary efforts, under the most 
difficult conditions, of professionals and 
volunteers to confront the raging inferno, 
to prevent further spread, with the pri-
mary concern of saving human lives. 
That is why I want to thank all those who 
went above and beyond, the firefighters, 
forestry firefighters, community leaders, 
volunteers, police, state and other serv-
ices, members of the National Guard, 
Civil Defence, but also the people within 
the communities, for addressing the 
many fronts, in many cases putting their 
own lives at risk," he said. 

At the same time, he noted, "the out-
come requires improvement of the sys-
tem's weaknesses and the relevant 
mechanisms so that we can respond to 
such critical incidents. And this, despite 
the fact that, among other things, we pro-
ceeded to increase the personnel of fire-
fighters and forestry firefighters, secured 
the maximum number of aerial assets, 
made penalties stricter and transferred 
the aerial assets to the National Guard. 
So we need to see what didn't work, why 
it didn't work, and make any necessary 
corrective moves". 

As a state, he said, "we must identify 
all the gaps, omissions, and acknowl-
edge that, in a critical moment like this, 
we did not respond as we should have. 
On behalf of the state, I apologise", the 
President stressed. 

"As President of the Republic of Cy-
prus, I feel the tremendous responsibility 
to address you directly, at this moment 
of great difficulty for our country", he said, 
adding that "our mission is to ensure that 
the state will live up to your expecta-
tions". 

He urged the people to judge the gov-
ernment strictly, as befits a democracy 
that aims to and can become better, but 
at the same time spoke about unity so 
that we can progress and make improve-
ments. "In difficult times we must be 
united. United to move forward, to sup-
port, to correct, to improve. United to 
succeed", he added. 

 
Specifically, the President announced, 

among other measurements: 
- the immediate payment of financial 

support to the community councils to 
cover emergency needs 

- the temporary housing of those af-
fected and the coverage of immediate 
basic needs, as well as psychological 
support, in consultation and cooperation 
with the community leaders 

- full repair of the properties of those 
affected 

- immediate compensation 
- a lump sum assistance to be paid in 

the coming days, for families whose 
homes have suffered total or even sig-
nificant damage 

- a monthly compensation will also be 
provided for three months to all employ-
ees and self-employed individuals whose 
businesses have been affected and can-
not operate. 

- the full restoration of the vast majority 
of water supply and electricity networks 

- the environmental restoration of the 
area.
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Limassol fires | President announces 
government aid to those affected

Republic of Cyprus 
donates €380,000 to CMP

The Committee on Missing Per-
sons in Cyprus (CMP) announced 
on Monday it has received a financial 
contribution of €380,000 from the Re-
public of Cyprus. 

This donation, it said, brings the 
Republic of Cyprus’ financial assis-
tance to the CMP to a total of 
€4,392,700 since 2005. 

“This new donation will assist 
CMP’s operations in 2025, including 
the strengthening of CMP’s excava-
tion works and the recent establish-
ment of an additional field team”, it 
adds. 

Noting that it relies on donor sup-
port to implement its bi-communal 
project, the CMP said that the funds 
“will also contribute to the Commit-
tee’s goal of identifying and returning 
the remains of missing individuals, 
bringing to an end the uncertainty 
which has affected the families for 
so many years.” 

 
Ireland donates €25,000 

The CMP announced another con-
tribution on Wednesday after receiv-
ing a donation of €25,000 from the 
Government of Ireland. 

This contribution brings Ireland’s 
financial assistance to the CMP to a 
total of €500,000 since 2006. 

 
Missing persons amongst the 
highest priorities of the state 

"The President of the Republic, 
Nikos Christodoulides, has placed 
the issue of missing persons among 
the highest priorities of the state," 
said the Permanent Secretary of the 
Ministry of Interior, Elikkos Elia, on 
Sunday, adding that "our goal is that 
no Cypriot remains missing". 

In a speech on behalf of the Pres-
ident of the Republic at the annual 
memorial service for the hero Chris-
todoulos Fotiou Maouzis, held at the 
Church of Saint Demetrios in Anafo-
tia, Larnaca district, Elia said that 
"This humanitarian aspect of the Cy-
prus problem, the most tragic of all, 
has been repeatedly raised with the 
Turkish side, as well as with our Eu-
ropean partners and heads of state 
internationally." 

Elia added that "we do not com-
promise, we inform, we pressure, we 
insist. We demand full access to ar-
chives and information held by Tur-
key, so that the Committee on Mis-
sing Persons can continue its 

substantive investigations". 
At the same time, he continued, 

"despite the divisive pursuits and un-
acceptable rhetoric about two states, 
the President of the Republic and the 
Greek Cypriot side remain firmly 
committed to pursuing a functional 
and viable solution to the Cyprus 
problem. The activation of the inter-
national community, the appointment 
of a Personal Envoy of the UN Sec-
retary-General for Cyprus and a Spe-
cial Envoy of the European Commis-
sion for Cyprus, are substantial 
achievements on the difficult path we 
are treading", he added. 

Our ultimate goal, stressed the 
Permanent Secretary of the Ministry 
of Interior, "remains unwavering. A 
united state, without occupying 
troops and guarantoor powers, a Cy-
prus of peace, security and prosper-
ity, for all its legitimate citizens, a Eu-
ropean state, a pillar of stability in the 
Eastern Mediterranean". 

 
Cyprus has been divided since 

1974, when Turkish troops invaded 
and occupied 37% of its territory. 
Since then, the fate of hundreds of 
people remains unknown. 

It is noted that the Committee on 
Missing Persons in Cyprus was es-
tablished in April 1981 under the aus-
pices of the United Nations by an 
agreement between the Greek Cyp-
riot and Turkish Cypriot communities, 
following a call to establish a mech-
anism made in two UN General As-
sembly resolutions, with the scope 
of exhuming, identifying and return-
ing to their relatives the remains of 
492 Turkish Cypriots and 1,510 
Greek Cypriots, who went missing 
during the inter-communal fighting of 
1963-1964 and in 1974. 

The CMP Project on the Exhuma-
tion, Identification and Return of Re-
mains of Missing Persons in Cyprus 
became operational in 2006. 

According to statistical data pub-
lished on the CMP website by June 
30, 2025 out of 2002 missing per-
sons 1,707 were exhumed and 1,054 
have been identified and returned to 
their families for dignified burials. 

Out of 1,510 Greek Cypriot missing 
persons 758 were identified and 752 
are still missing. Out of 492 Turkish 
Cypriot missing persons 296 were 
identified and 196 are still missing.

www.parikiaki.com



 19      | Thursday 31 July 2025

Summer Barbeque at Autumn Gardens care home in Southgate

www.parikiaki.com

A Summer Barbecue at the UK Cypriot owned 
Autumn Gardens care home in Southgate took 
place on the Saturday 19th July 2025 and was 
attended by Bambos Charalambous MP, Arch-
bishop Nikitas of Thyateira and Great Britain and 
the Mayor of Enfield. 

Their care homes in Southgate and Winchmore 
Hill have been delivering high quality specialist 
care for over 30 years, providing a home-from-
home environment. 

From short and long-term placements to their 
flexible day care services and memory club, res-
idents and day guests can enjoy a comfortable 
and safe environment.  

The Company was founded by Melis Ourris and 
his wife and his daughter and son are now  in-
volved with a great family of carers and staff giv-
ing their personal care and touch. 

When the Ourris family first opened Anastasia 

Lodge located in Winchmore Hill in 1990, it was 
a small residential care home for 20 residents. 
The home quickly established a good reputation 
for its high-quality care and warm and friendly 
family atmosphere. Demand for places at the 
home was high and it was extended to be able to 
care for 29 residents. By 2007 a second home, 
Autumn Gardens in Southgate, was opened as a 
residential care home caring for 36 residents and 
was later extended to accommodate 85 res-
idents. 

Initially, both Anastasia Lodge and Autumn Gar-
dens cared for older people with residential 
needs. By 2007, a number of their residents had 
developed symptoms of dementia and they suc-
cessfully gained registration by the Care Quality 
Commission to provide this specialist care. They 
continue to build on this care by establishing 
strong links with the Alzheimer’s Society. 

Their free Come Together Memory Club aims 
to bring older people with their carers together for 
an afternoon to enjoy socialising with other vis-
itors in a safe, dementia friendly environment, re-
laxing with refreshments and live entertainment, 
memory games and activities. 

 The Ourris family are of Cypriot origin and the 
homes are popular with the Cypriot community.  
They provide a Cypriot cultural care specialism 
with Greek-speaking carers so all needs can be 
fully communicated. Residents can enjoy Cypriot 
dining, and cultural activities such as Greek TV, 
Greek entertainment, and regular visits from the 
Greek Orthodox priest to give blessings, Holy 
Communion and a full service within the homes. 
They also organise visits to the Greek Orthodox 
Church in Holy Week. 

 Britain is a multi-cultural nation, and though 
many of their residents spent the majority of their 

lives in Britain, they still maintain strong traditions 
and connections with their culture. They  provide 
cultural care and activities to encourage residents 
to celebrate their British and cultural heritage. 

They are always happy to hear from you. 
Please contact their friendly team on 
02083442600, or by email. 

 
Autumn Gardens 
73 Trent Gardens, Southgate 
London N14 4QB 
Tel: 02083442600 
Email: welcome@autumn-gardens.com 
 
Anastasia Lodge 
10-14 Arundel Gardens 
Winchmore Hill, London N21 3AE 
Tel: 02088861034 
Email: welcome@autumn-gardens.com
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Paul Strank Charitable Trust  
Summer Party 2025

On Saturday 19th July, the 
prestigious 5-star Royal Gar-
den Hotel in Kensington played 
host to an unforgettable even-
ing as guests gathered for this 
year’s highly anticipated annual 
Summer Party. 

The dazzling event featured 
an exceptional line-up of live 
entertainment, headlined by 
chart-topping boyband Blue, X-
Factor winner Sam Bailey, the 
sensational swing artist Andrew 
Bourn, and world-renowned 
George Michael tribute act Rob 
Lamberti. The evening was 
seamlessly hosted by the cha-
rismatic actor and presenter 
Ricky Norwood, who kept the 

energy high and the audience 
engaged throughout the night. 

Adding even more star 
power to the evening, the guest 
list boasted an array of well-
known faces from across TV 
and music. Celebrity attendees 
included Kerry Katona, Anne 
Hegerty, Lady Victoria Hervey, 
Amy Tap-per, Lorraine Stanley, 
and Danny-Boy Hatchard, 
bringing a glamorous sparkle 
to the celebration. 

As always, the event enjoyed 
strong support from the Greek 
community, with special thanks 
to the Theo Paphitis Retail 
Group, who were the evening’s 
main sponsors.  

Notable guests included Kyp-
ros and Fanoulla Kyprianou 
and their close family, The 
Polyteck Group as well as 
Peter Demetriou, owner of De-
metriou & English, further high-
lighting the close ties between 
the event and the vibrant Greek 
business and cultural com-
munity.  

Paul Strank Roofing is a roof-
ing company, scaffold company 
and builder’s merchants owned 
by Greek Cypriot business-
woman Irene Strank MBE and 
her husband Paul Strank MBE, 
which has operated from Wim-
bledon for over 50 years. 

After decades of fundraising 

as third party fundraisers, the 
company launched a charity 
called The Paul Strank Charita-
ble Trust, supporting disadvan-
taged children and families by 
raising funds and making 
grants to worthy causes such 
as long term partner Shooting 
Star Children’s Hospices who 
they have worked with for over 
18 years as well as many 
others.  

To find out more please visit: 
www.paulstrankroofing.co.u
k/paul-strank-charitable-trust 

  
Photo credit:  
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YouTuber reveals favourite 
'chippy' after UK tour

A YouTuber who has spent 15 
months travelling across the UK to 
sample 120 fish and chip shops has 
told how his favourite turned out to 
be in a town just a short hop from 
home. 

Stephen Peel said he began his 
delicious mission - named The 
Chippy Tour - to "support and pro-
mote the traditional fish and chip 
shop." 

But after scouring the length and 
breadth of the country he decided - 
after a third visit - that his absolute 
number one was Green Lane 
Chippy in Leigh, Greater Man-
chester.  

UK Cypriot proprietor Paul Geor-
giou, who runs the shop with his 
brother Andy, said it was a "great 
honour" to be praised by Mr Peel, 
who has amassed thousands of on-
line followers. 

Mr Georgiou said his shop had 
been around for "well over 100 
years.”  

"There's customers in there who 
are 80, 90 years old who have been 
coming in since they were kids," he 
said. "We do take a lot of care, 
we're very fussy in our products. 
We've got great staff and fantastic 
customers." 

Mr Peel, of Warrington, Cheshire, 
who posts his reviews on YouTube, 
said he got the idea after becoming 
concerned by the decline of tradi-

tional fish and chip shops due to 
spiralling costs and competition.  

He said he visits each shop in-
cognito to ensure he gets the same 
service as anyone else, before film-
ing his reviews somewhere nearby 
and rating each establishment out 
of five. "The idea is to show fish 
and chips at different chippies, how 
they do it, their love for the meal," 
he told BBC Radio Manchester.  

"When you actually get to start 
meeting the people, they really want 
to be the best. They have their own 
ideas about things like the batter 
and their cooking mediums. 

"It's family-run usually, through 
generations sometimes. There's so 
much more that goes into these 
businesses." 

Mr Peel said he often ensures he 
also tries any other speciality dishes 
he spots on the menu.  

"If they do their own pies or do 
their own things like deep fired Mars 
bars, I'm on it," he said.   

Source & photo: BBC News 
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SPASTA wraps up Summer term with BBQ and dancing!

www.parikiaki.com

As the summer term drew to a close, Spasta 
Greek Dance celebrated with a successful BBQ 
on Monday (21 July) evening at Hadley Wood 
Association. 

The mouthwatering scent of sizzling souvlakia 
filled the air as students took part in one last 
dance lesson before joining friends and sup-
porters of Spasta to enjoy the delicious food pre-
pared by Antonis Basiadakis of Odos Restaurant 
– accompanied, of course, by a Zivania or two!  

The main purpose of the evening was to create 
a welcoming and fun environment where students 
could put what they’d learned into practice - and 

experience the thrill of dancing in front of others 
without the pressure of a formal performance. It 
was the perfect opportunity to build confidence, 
share progress, and celebrate how far everyone 
had come in just a few short months!  

Everyone was swept up in the energy of the 
night - there was clapping, cheering and cries of 
Opa! as the dancing continued late into the even-
ing. 

The Spasta team – founder Ellis Charalam-
bous, along with Chris Yiannitsarou and Rico 
Charalambous – expressed their thanks to those 
present for the immense support they've received 

in the short time since the group was formed. 
Ellis shared what makes Spasta different: 
“We don’t just teach a routine and send you 

packing. The whole point of Spasta is to help you 
dance with confidence - your way. It’s about free-
dom, expression, and feeling the music. That’s 
what Greek dance is really about. Not one step 
the same.” 

If you would like information on joining the 
classes in September, message @spasta_greek-
dance on Instagram. 

 
Photo credit: Stavri Kleanthous
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Greek Cypriot Brotherhood 
Garden Party 

You're invited to the Greek Cypriot Brotherhood Annual Garden 
Party – a fantastic family day out on Sunday 7th September 
from 1pm to 5pm.  

 
Enjoy souvlakia and crack open a KEO or enjoy an ice cold frappe while 

the kids bounce on the bouncy castle and get creative with face painting. 
There will also be a play session organised by Asterakia! 
Unwind with a game of tavli or browse a range of Cypriot-themed market 

stalls, including:  
•  Freshly made loukoumades (Greek honey doughnuts) by Dirty Louks 
•  Commandaria tasting, kindly sponsored by Marathon foods  
•  Massage and wellness treatments for a relaxing break by Rejooved 
•  Authentic Cypriot honey by Melisimou 
•  Cypriot inspired artwork, painted gourds by Maria Copelin  
•  Local Cypriot author, Soulla Christodoulou signing copies of 
   The Magic of Miramare and her other books available for purchase 
•  Live caricatures hand drawn by local Cypriot artist Artikatt  
•  Ceramics and pottery workshops by local Cypriot artist, Sophie Ambelas  
…and more surprises on the day! 
 

Enjoy an afternoon of fun, food, and community spirit! 
 
Tickets £3.00 per family, payable on the door. 
Please register in advance by visiting www.gcbrotherhood.co.uk/event-
details/summer-garden-party-at-the-greek-cypriot-brotherhood
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Film Reviews 

FILM OF THE WEEK 
 

BRING HER BACK 
This superior horror cements the rep-

utation of the Philippou Brothers as a major 
force of the genre. 

Greek/Australian writer/directors Danny 
& Michael made such a strong impact with 
their debut feature TALK TO ME which was 
released a couple of years ago.  They had 
a hard act to follow but their second feature 
is an equally horrifying experience boasting 
an amazing performance from an unrec-
ognisable Sally Hawkins, who deserves 
awards for her remarkable portrayal. It fol-
lows the story of two recently orphaned 
step-siblings – Piper (Sora Wong), a par-
tially sighted girl and Andy (Billy Barratt), a 
troubled teenager who are sent out in the 
care of Laura (Sally Hawkins). Laura wel-
comes them into her home with open arms 
even though she is still grieving for the 
tragic loss of her young daughter. Andy be-
gins to suspect that something is not quite 
right especially after he encounters Oliver 
(Jonah Wren Phillips), by the empty pool, 
another foster child who refuses to speak…
It is superbly directed and like in TALK TO 
ME the Philippou Brothers give a lot of em-
phasis to the use of sound- a brilliant sound 
design that adds to the mood of the piece. 
The acting is also of the highest order with 
Hawkins dominating the screen in a bigger 
that life creation and it is this year’s HE-
RETIC, where a celebrated and highly lik-
able actor becomes a monster of epic 
proportions- Hugh Grant move over Sally 
Hawkins is here!   

 

LATE SHIFT 
Petra Volpe’s raw and compelling film 

boasts another mesmerising performance 
from Leonie Benesh, the wonderful Ger-
man actor who received international ac-
claim in THE TEACHER’S LOUNGE. Here 
she plays Fiona, a hard-working nurse in 
an understaffed surgical ward in a Swiss 
hospital. She is highly professional and me-
thodical in her daily routine and makes sure 
she has time to talk to every patient despite 

the lack of support from the authorities. 
Volpe’s long takes follow the tireless Fiona 
through corridors and wards as she pre-

pares for the care and medication to the in-
creasing number of patients. She is a force 
of nature and is much more than a nurse in 
providing the best care to the vulnerable. It 
is not an easy watch but an important one! 

 

40 ACRES 

Danielle Deadwyler delivered Oscar wor-
thy performances in TILL and THE PIANO 
LESSON and proved she can be a hard-
hitting action woman in last year’s CARRY 
ON. Now in this post-apocalyptic thriller set 
in Canada in the not-too-distant future she 
extends her action heroine persona even 
further playing the fearless Hailey Free-
man, a mother who fights hard to protect 
her family from famine and prevent violent 
intruders from entering her land… R.T. 
Thorne’s stylish thriller demands attention 
from its opening sequence and doesn’t let 
go until the thrilling finale. Some of the ac-

tion unfolds like a horror movie but at its 
core this is a story of a mother prepared to 
do anything to save her farm and provide 
for her family. The acting is strong particu-
larly from the luminous Deadwyler, who de-
livers another daring, gutsy performance.  

 

GAZER 

This marks the remarkable directorial 
debut of Ryan J. Sloan, who also wrote the 
enigmatic screenplay along with his leading 
lady Ariella Mastroianni. She plays Frankie, 
a young single mother struggling to make 
ends meet. She works at a petrol station 
but spends most of her time gazing at the 
building opposite where she witnesses an 
act of violence. She meets the mysterious 
woman involved who offers her a risky job 
in exchange for a large sum of money. In-
evitably, things fail to go according to 
plan…This intriguing movie has echoes of 
Hitchcock, film noir as well as independent 
features of the seventies. It is assuredly di-
rected and eloquently portrayed by Mas-
troianni, who makes a credible heroine.  A 
couple of fresh talents to be celebrated! 

 

THE BAD GUYS 2 

This intelligent heist animated feature 
brings back the criminal team of Mr. Wolf 
(Sam Rockwell), Mr. Snake (Marc Maron), 
Mr. Shark (Graig Robinson), Mr. Piranha 
(Anthony Ramos) and Ms. Tarantula (Awk-
wafina) for one more adventure. The skills 
of each member of this unlikely group com-
plement one another especially when it 
comes to disguise and deceit. But now they 
face a new challenge when their paths 
cross The Bad Girls…The film is based on 
the New York Times book series by Aaron 
Blabey and in similar fashion to OCEAN’S 
ELEVEN it provides thrills and fast action. 
It is a gangster movie for children with 
plenty of laughs and provides good enter-
tainment to children and adults of all ages.  

 
Any feedback is welcome:  

georgesavvides@hotmail.co.uk

www.parikiaki.com

George Savvides 

On Sunday the Prom fea-
tured Mozart and Bruckner. It 
opened with a work from Ryan 
Wigglesworth, the concert’s 
conductor. ‘For Laura, after 
Bach’ is an atmospheric and in-
triguing piece and tribute to the 
BBC Scottish Symphony Or-
chestra’s previous leader. The 
solos echoed across the string 
orchestra in a style reminiscent 
of Bach’s counterpoint but also 
reflecting some of the tonality of 
film music of the mid to late 
twentieth century.  

This was followed by a 
speedy rendition of Mozart’s 
stormy Piano Concerto No. 20 
performed with panache and 
elegance by the New Genera-
tion artist pianist Mariam Bat-
sashvili. Mariam gave all the 
colour and brilliance to bring to 
life this extraordinary composi-
tion - one of Mozart’s darker 
and more tempestuous works. 
The lyrical and tender 2nd 
movement demonstrated Bat-
sashvili’s ability to honour the 
composer’s expression of deep 
feeling through simple, clear 
lines. An encore was inevita-
ble… and what an encore it 
was, Liszt’s La Campanella. 
Batsashvili rippled through the 
wide right-hand leaps, the fast 
repeated notes with the re-
quired lightness and elegant 
control; showmanship com-
bined with musical poetry de-
lighted an astounded audience.  

After the interval came Bruck-
ner’s Symphony No.7 in E 
major, a memorial to Richard 
Wagner, a tribute to a dying ge-
nius, in which Wigglesworth 
paced the repetitions and cres-
cendos with great skill. The 
Royal Albert Hall is a perfect 
space for such symphonic gi-
ants as these (some might term 
them cathedrals of sound), but 
also one where the effective-
ness of this orchestra’s reading 
allowed for clarity of expres-
sion. The Wagner tubas laid 
bare Bruckner’s hurt when 
learning of Wagner’s death. A 
propelling Scherzo (spectrally 
described) and flowing yet con-
siderate Trio followed. This is a 
homage that elevated him to 
new heights and those of you 
yet to hear a Bruckner sym-
phony live are missing out on 
what is an extraordinary audio-
visual experience watching a 
large orchestra working beauti-
fully together in creating a mag-
nificent sound. 

A tremendous evening with 
such a rich and varied pro-
gramme that lived up to its bil-

ling, and more. Bravo. 
Meanwhile Marquinhos Ha-

vana gets beyond Darcy… 
On Friday evening at Death 

Comes to Pemberley (The-
atre Royal Windsor) the name 
‘Mr Darcy’, full name Fitzwilliam 
Darcy (James Bye), was on the 
lips of many in the audience. 
Would a torso of any kind make 
another appearance?  

The setting here is several 
years after his marriage to Eliz-
abeth Bennet (Jamie-Rose 
Duke), having settled into mar-
ital bliss at Pemberley; all is 
going swimmingly. They are 
about to have their annual 
Pemberley Ball when her unin-
vited sister Lydia (Mogali Ma-
suku) arrives unexpectedly and 
upsets the applecart with the 
news that a man, Captain 
Denny, has been murdered in 
the woods. The notorious 
George Wickham (Sam Wood-
hams), Lydia’s husband and 
close friend of Darcy from child-
hood, is suspected of the dirty 
deed. He is found next to the 
body and confesses. A simple 
case for magistrate Selwyn 
Hardcastle (Todd Boyce). But is 
it? Cue a murder mystery with 
a twist or three.  

It slowly and teasingly unfolds 
with half the talented cast play-
ing two or more parts and this 
is especially effective when 
they create polar opposite 
characters, epitomised by the 
sybaritic snobs and those who 
serve them. Very much upstairs 
downstairs and Sarah Berger’s 
Lady Catherine De Burgh an 
absolute hoot with her patron-
ising put downs that would 
make even Maggie Smith 
smile. All the central characters 
roles are well performed with 
Duke a stoical and serene Eliz-
abeth and Masuku giving Lydia 
the slightly off-centre edge to 
keep you guessing. However, it 
is Sean Rigby who is the serial 
scene stealer with his portrayal 
of Colonel Fitzwilliam who 
seems to know more than he 
appears to let on. An actor with 
presence and charisma. And a 
special mention to Joe Bence 
who stepped in last minute to 
play the part of Henry Alveston, 
doing a super job, duly receiv-
ing a separate ovation of his 
own. 

A production worth seeing as 
it continues to tour.  
BBC Proms -  
www.bbc.co.uk/proms 
Death Comes’ -   
www.deathcomestopember-
leytour.co.uk 

Theatre Reviews 

Barney Efthimiou

A symphony of 
sound and murder 

Photo: Mark Allan
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UK-Cyprus Enterprise Council 
summer event at Brother 
Marcus restaurant in Spitalfields

We thank our sponsors for supporting Parikiaki Food & Drink page. 
Anyone who wishes to co-sponsor please contact our offices 

at 020 8341 5853 or email marketing@parikiaki.com

PARIKIAKI FOOD & DRINK 
COURTESY OF 
www.marathonfoods.co.uk 
www.aspris.co.uk 
https://despina-foods.co.uk 
@kleftikoagogo

UK-Cyprus Enterprise Council held a summer network-
ing event at Brother Marcus restaurants who spoke about 
their journey. The event was held at the Brother Marcus 
Restaurant in Spitalfields Market. 

The UK-Cyprus Enterprise Council (UKCEC) is a strate-
gic and intellectual organisation created to leverage the 
entrepreneurial and professional talent of UK Cypriots and 
wider UK-Cyprus communities by providing a forum for 
challenging and inspiring debate and ideas generation. 

 
As a hub and network of expert professionals – busi-

nesspeople, investors, academics, scientists and artists – 
who can make an impact on the key challenges faced by 
the world of business and enterprise – the Council aims 
to question assumptions and incubate and communicate 
ideas. 

 As such, we hope to operate as an agent of positive 
change, facilitating an innovative and successful future 
for enterprise in the United Kingdom, Cyprus and beyond. 

Our mission is to bring joy, through our love of East 
Med hospitality. 

From delicious evening mezze and cocktails to relaxed 
weekend brunches (hangovers optional!), at Brother Mar-
cus we want you to feel like part of our gang as soon as 
you walk through the door! 

For more information visit: 
https://brothermarcus.co.uk/about/
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In a world and age of where information spreads 
faster than any truth may, a warning of "Don't let 
them fool you" may not be just a warning, but 
more a survival mantra. From headlines crafted to 
provoke outrage to social media feeds engineered 
for engagement over accuracy, we are constantly 
bombarded with narratives designed to manipu-
late our perception. The real danger lies not just 
in misinformation, but in our willingness to accept 
it without question. 

We are sold illusions every day, advertisements 
convince us we are not enough without the latest 
product. The politicians spin stories that divide us. 
Influencers portray Lives that seem perfect, with 
curated snapshots far reality. The game is subtle, 
the players are many, and the stakes seem to be 
high. 

But here's the thing : manipulation thrives when 
critical thinking dies. When we stop asking "why 
?" and "who benefits from this" we then become 
easy targets. 

Who does it, it could be anyone, corporations, 
media, conglomerates, governments, or individ-
uals with a platform and agenda. The common 
thread is the intent: to either shape belief for profit, 
power, or control. 

This is not a conspiracy theory, it is reality. Com-
panies want your loyalty, politicians want your 
vote, influencers want your clicks, and controlling 
narcistic people want the control. They will use 
every psychological trick in the book from fear, 

tears, flattery, seduction, urgency, in order to get 
what they want.  

Why is it some people are so fooled by some 
things yet not fooled by others. Many of them are 
smart people, yet they don't seem to see through 
some devious tactics. Often emotional attachment 
makes people blind and in denial of the emotional 
manipulation, almost delusional in wanting to be-
lieve the truth. They constantly cover up some of 
the lies and actions of the perpetrator who uses 
the emotional manipulation. The offender may ac-
tually try to trigger emotions of anger, fear, jeal-
ousy, or euphoria. The strong emotions are used 
to bypass logic, with cherry picked facts that can 
be twisted by showing only part of the picture. Ask 
what is being left out ???  

Social media algorithms show us what we al-
ready believe, however exposure to only one side 
of an issue breeds ignorance. With false authority 
as just because someone sounds confident, it 
doesnt always mean they are right. Check out the 
credentials and verify the claims. 

Living freely and thinking independently of criti-
cal thinking isn't cynicism, it is curiosity with a 
shield. It simply means one should value evidence 
over opinion, questioning sources, understanding 
multiple perspectives, being able to admit when 
one may be wrong. 

When a person has the ability to think for them-
selves without clouded judgement, they can be-
come immune to manipulation, relying on their 

own intuitive insight aligned with truth, not the in-
fluence of emotional attachment, manipulation, 
tricks and lies. 

In a world of illusionists, be the one who sees 
through the smoke and mirrors, don't let them fool 
you, because when you reclaim your mind, no one 
can take it from you.  

In loving relationships, it should really lift you, 
not shrink you, it should be a source of support, 
not a tool of control. Yet too many people stay in 
relationships where they are played, manipulated, 
diminished, or emotionally caged, and all in the 
name of love. Why so ?, Because control rarely 
looks like control at the beginning, instead it wears 
the mask of care with a subtle start of control. Con-
trolling partners don't usually begin with yelling, 
threats, or obvious dominance. They do start with 
" I know you better than yourself " with the trick of 
control into thinking it is love. The common signs 
of making you doubt yourself, controlling your 
choices, weaponize affection, giving or withhold-
ing love, sex or approval to manipulate you. Of 
course, none of these behaviours are about love, 
they are more about the power and control. 

People stay in, or go to and from the relationship 
because they believe their partner will change, or 
because they have been convinced that no one 
else will love them, because they have also been 
convinced that everything is their fault. Truth is, 
you are not unlovable, crazy or broken. You are 
being blinded by control disguised as care, and 

the longer you stay, the more your identity is 
crushed and eroded. 

Reclaim your power, trust your intuition when 
something feels wrong, talk to trusted individuals, 
friend, therapist, as isolation will feed control , 
while connection breaks it. Set your boundaries 
and use them, real love respects them. Use your 
mind for gradual emotional disconnect from those 
with emotional abuse, narcissistic behaviour, and 
trauma bonds. 

Don't let them fool you, if the love  costs you 
your peace, your confidence or sense of self, that 
is not love, it is control. 

Don't let sweet words or sweet gestures erase 
toxic actions, don't let the need for power hide be-
hind affection. Are they genuinely sorry, do they 
mean it when they say it, can they say it ?. 

Proceed with caution, or plan your exit safely, if 
the relationship is abusive. 

Your health is your wealth, disrupting your har-
mony of mind will affect your and energy levels 
and overall general health as it wears down your 
immune system. 

Look after yourself first, because you really are 
worth it! 

 
Love and Sparkles, 

Samsara x 
 
www.samsarabellydancer.co.uk 
Facebook: Samsara Kyriakou

Samsara’s Top Tips on  
Fitness, Nutrition, Beauty  
and Lifestyle Samsara

Don't Let Them Fool You

www.parikiaki.com
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Michael Yiakoumi

www.parikiaki.com

PARIKIAKI SPORT 
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Good start for Haringey Borough 

Haringey Borough started off the season in good style in the 
Spartan South Midlands League Premier with a 2-2 away draw 
with Dunstable Town with several Haringey Borough fans attending, 
where they were leading 2-0 with two goals from Derek Asamoah 

in the 45th and 72nd minute but could not hold on to their lead and 
Dunstable were able to equalise in the 78th and 81st minute 
through Hadley Gleeson and Luka Lodder. 

On Tuesday night Haringey Borough were at home to Kings 

Langley where they were a goal down early in their game but for-
tunately scored two late goals through Adrian Clifton and Scott 
Mitchell to win 2-1.

Barnet came flying out in the 
early minutes at The Hive Sta-
dium, setting the tone from the 
very first whistle. 

The Bees took control early, 
pressing high and looking sharp 
as they searched for an early 
breakthrough. 

Newport struggled to find any 
rhythm in the opening stages, 
with Barnet dominating posses-
sion. 

A free-kick on the right side 
of the box gave the hosts a 
promising opportunity, Anthony 
Hartigan delivered a dangerous 
ball into the area, met by Senior, 
but his header lacked direction 
and went out for a goal kick. 

At the other end, Joe Wright 
was called into action for the 
first time in a Barnet shirt, safely 
gathering an effort from Mat-
thew Smith outside the area. 

Barnet looked lively going for-
ward. 

Then, out of nowhere, the vis-

itors struck on 30 minutes, 
Cameron Antwi latched onto a 
cross from the right and vol-
leyed home with power to put 
Newport ahead. 

The Bees were dealt a sec-
ond blow. Michael Reindorf 
weaved his way through the de-
fence and rifled an unstoppable 
shot into the top corner to dou-
ble Newport’s lead just before 
half-time. 

Half-Time: Barnet 0-2 New-
port County 

The game looked to be slip-
ping away, despite Barnet cre-
ating chance after chance. 

But just as the board went up 
for stoppage time, there was a 
glimmer of hope. 

Ryan Galvin slotted the ball 
past the Newport keeper to 
make it 2-1 with less than two 
minutes to play. 

The Hive roared into life as 
Barnet weren’t done yet. 

With seconds left, a cross 
was floated into the box, and 
Rhys Browne rose highest to 
head it home, completing a dra-
matic comeback and sending 
the game to penalties. 

Full-Time: Barnet 2-2 New-
port County 

Smith stepped up needing to 
score to keep Barnet in it, but 
his penalty was saved, bringing 
an end to a thrilling game and 
concluding the Bees run in the 
Carabao Cup. 

Full-Time After Penalties: 
Newport win 4-2 on penalties 
Attendance: 1789 

Barnet lose on  
penalties

EURO Round Up

Pafos left it late to take he 
lead when Mons Baswamina 
opened the scoring in the 81st 
minute with a goal for the Pafos 
team. In the 9th minute of injury 
time, Elad Madmon managed 
to equalize the match, scoring 
a goal for Maccabi ending 1-1. 

The two teams will now face 
each other again tonight Wed-
nesday in Belgrade.another 
tough game.for the UEFA 
Champions League 2nd qual-
ifying round. 

Omonia played Torpedo Ku-
taisi  from Georgia in the UEFA 
Conference League 2nd Qual-
ifying Round and won the first 
leg 1-0 with their goal coming 
from Jocevic in the 20th minute 
and play the return leg in Geor-
gia on Thursday  

Aris Limassol also playing in 
the UEFA Conference League 
beat  

Puskas FC from  Hungary 3-
2  Aris were leading 2-0 with 
goals from Montnor and Kvilitaia 

and equalised in the space of 
five minutes scoring in the 77th 
and 81st minute.and semedo 
scored the winning goal in the 
87th minute and play the sec-
ond leg tonight Wednesday, 

In Greece AEK scored 
Greece’s first victory in Europe 
beating Hapoel Be’er Sheva for 
the Conference League qual-
ifiers, after Aris went down to 
Araz at Baku for the same com-
petition. 

AEK defeated its Israeli visitor 
1-0 in Athens and will take a 
slim advantage to next Thurs-
day’s return leg, to take place 
in Hungary. 

Rangers beat Panathinaikos 
Russell Martin made a winning 
start to his Rangers tenure as 
stunning goals from Findlay 
Curtis and debutant Djeidi Gas-
sama gave the Ibrox side victory 
over Panathinaikos in the first 
leg of their Champions League 
second-round qualifier. The sec-
ond leg will be in Athens.

UK Cypriot  
Mathaeus Roberts 
signs for Stevenage

Stevenage have signed 
former Arsenal youth midfielder 
UK Cypriot Mathaeus Roberts 
on a permanent contract follow-
ing a trial spell at the League 
One club. 

The 20-year-old has been 
given an undisclosed-length deal 
after scoring five times in four 
pre-season friendly matches. 

Roberts progressed through 
the Gunners youth sides, rep-
resenting the club at under-18 
level, before joining Ipswich 

Town, where he played for their 
under-21s. 

He becomes Stevenage's 
seventh signing of the summer 
as boss Alex Revell reshapes 
his squad for the new campaign, 
which begins at Blackpool on 
Saturday, 2 August. 

Mathaeus can play for Wales 
from his father and Cyprus  from 
his mother his maternal grand-
father is from Akanthou Cyprus. 

He can also play for England 
his birthplace.
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Wednesday 31st July 2025 
UEFA Champions League 
2nd Qualifying Round 
Qarabağ v Shelbourne 17:00 
Malmö FF v Rīgas FS 18:00 
FCSB v  Shkendija 18:30 
Ludogorets Razgrad v Rijeka 18:30 
Ferencváros v Noah 19:00 
Maccabi Tel Aviv v Pafos 19:00 
Panathinaikos v Rangers 19:00 
Breidablik v Lech Poznań 19:30 
Red Bull Salzburg v  Brann 19:45 
Servette v Viktoria Plzeň 20:00 
UEFA Women's Champions League 
1st Qualifying Round -  
Semi-Finals 
Racing v AEK Athens 18:00 
Thursday 31st Juky 2025 
UEFA Europa League 
2nd Qualifying Round 2nd Leg 
AEK Larnaca v Celje 17:30 (Agg 1-1) 
Häcken v Anderlecht 18:00 (Agg 0-1) 
CFR Cluj v Lugano 18:30 (Agg 0-0) 
Shakhtar Donetsk v Beşiktaş 19:00 (Agg 4-2) 
Utrecht v Sheriff 19:00 (Agg 3-1) 
Hibernian v Midtjylland 20:00 (Agg 1-1) 
Legia Warszawa v Baník Ostrava 20:00 (Agg 2-2) 
Sporting Braga v Levski Sofia 20:00 (Agg 0-0) 
UEFA Conference League 
2nd Qualifying Round 
2nd Leg 

Spartak Trnava v Hibernians 16:30 (Agg 2-1) 
Banga v  Rosenborg 17:00 (Agg 0-5) 
Dila v Riga 17:00 (Agg 1-2) 
FC Santa Coloma v Polissya 17:00 (Agg 2-1) 
Győri ETO v Pyunik 17:00 (Agg 1-2) 
HJK v Arda Kardzhali 17:00 (Agg 0-0) 
Sabah  v Petrocub 17:00 (Agg 2-0) 
Spaeri v  Austria Wien 17:00  (Agg 0-2) 
AZ v  Ilves 17:45 (Agg 3-4) 
Nõmme Kalju v St Patrick's Athletic 17:45 (Agg 0-1) 
AIK v Paide 18:00 (Agg 2-0) 
Milsami v Budućnost 18:00 (Agg 0-0) 
Torpedo Kutaisi v Omonia Nicosia 18:00 (Agg 0-1) 
UNA Strassen v Dundee United kick off 18:00 (Agg 0-1) 
Universitatea Cluj v Ararat-Armenia 18:00 (Agg 0-0) 
Zimbru v Astana 18:00 (Agg 1-1)  
Beitar Jerusalem v Sutjeska 18:30 (Agg 2-1) 
Brøndby v HB 18:30 (Agg 1-1) 
Universitatea Craiova v Sarajevo 18:30 (Agg 1-2) 
İstanbul Başakşehir v herno more Varna 18:45 (Agg 1-0) 
Hapoel Be'er Sheva v AEK Athens 19:00 (Agg 0-1) 
KA v  Silkeborg 19:00 (Agg 1-1) 
Koper v Viking 19:00 (Agg 0-7) 
Maccabi Haifa v Torpedo BelAZ  19:00 (Agg 1-1) 
Maribor v Paks 19:00 (Agg 0-1) 
Neman Grodno v FC Košice 19:00 (Agg 3-2) 
Prishtina v  Larne 19:00 (Agg 0-0) 
Puskás v Aris Limassol 19:00 (Agg 2-3) 
Santa Clara v Varaždin 19:00 (Agg 1-2) 
Sparta Prague v Aktobe 19:00 (Agg 1-2) 
Sporting Charleroi v  Hammarby 19:00 

Aris v Araz Naxçıvan 19:15 (Agg 1-2) 
Jagiellonia Białystok v Novi Pazar 19:15 (Agg 2-1) 
Lausanne-Sport v Vardar Skopje 19:15 (Agg 1-2) 
Rapid Vienna v Dečić 19:30 (Agg 2-0) 
Valur v Kauno Žalgiris 19:30 (Agg 1-1) 
ilina v Raków Częstochowa 19:30 (Agg 0-3) 
Dinamo City v Atlètic Club d'Escaldes 19:45 (Agg 2-1) 
Dungannon Swifts v Vaduz 19:45 (Agg 1-0) 
Floriana v Ballkani 19:45 (Agg 2-4) 
KÍ versus Radnički Kragujevac kick off 19:45 (Agg 0-0) 
Linfield v  Žalgiris 19:45 (Agg 0-0) 
Víkingur Reykjavík v  Vllaznia Shkodër 19:45 (Agg 1-2) 
Egnatia Rrogozhinë v Dinamo Minsk 20:00 (Agg 2-0) 
Hajduk Split v Zira 20:00 (Agg 1-1) 
Partizan v Oleksandria 20:00 (Agg 2-0) 
Shamrock Rovers v St Joseph's 20:00 (Agg 4-0) 
Friday 1st August 2025 
League One 
Luton Town v AFC Wimbledon 20:00 Sky Sports 
Saturday 2nd August 2025 
League two 
Barnet v Fleetwood 15.00 Sky Sports 
FA Cup  
Extra Preliminary Round 
Haringey Borough v Halstead 15.00 
Wednesday 3rd August 2025 
UEFA Champions League 
3rd Qualifying Round 
Feyenoord v Fenerbahçe 20:00 
Nice v Benfica kick off 20:00

England Women UEFA EURO 2025 winners

England cemented their 
place in history with a stunning 
penalty-shootout victory over 
Spain to retain their European 
title at Euro 2025. 

Chloe Kelly, who scored the 
iconic winner at Wembley in the 
final of Euro 2022, was the hero 
again as she converted the 
decisive spot-kick to seal victory 
after Spain had missed three in 
a row, with Hannah Hampton 
saving two of them. 

It is the first time an England 
team has won a major trophy 
on foreign soil and seals man-
ager Sarina Wiegman's status 

as one of the world's greatest 
with her third successive Euro-
pean title - achieved with two 
countries. 

The Lionesses also became 
the first side to win a single-
legged Euros final having been 
behind at half-time, proving they 
are the ultimate comeback 
queens. 

They looked down and out 
when they trailed for a fourth 
time at Euro 2025, having con-
ceded first in all three knockout 
matches - but they would not 
allow their story to end in such 
a feeble manner. 

Mariona Caldentey's first-half 
header had put Spain in control, 
but it did little to dampen Eng-
land's unwavering belief and 
they refused to be beaten. 

Substitute Kelly's introduction 
changed things when she came 
on for a struggling Lauren 
James, named in the starting XI 
by Wiegman despite doubts 
over an ankle injury in the build-
up. 

Kelly's whipped cross picked 
out Alessia Russo, who headed 
the ball into the far corner to 
make it 1-1. 

The Lionesses then dug 
deep, putting in endless blocks 
and playing for a shootout, 
knowing they had what it took 
to deliver under pressure and 
complete the greatest achieve-

ment by an England team. 
Russo header equalises for 

England in Euro final 
Having been second best in 

Sydney, England were seeking 
redemption for their World Cup 
final defeat and knew they 
faced the toughest of tests. 

They have done things the 
hard way throughout the tour-
nament - bouncing back from 
an opening defeat by France, 
coming from 2-0 down to beat 
Sweden in a penalty shootout 
and leaving it until the last mi-
nute to net a winner in extra 
time against Italy in the semi-
final. 

But despite demonstrating 
their comeback ability, few 
would have given them much 
of a chance at half-time when 
Wiegman's gamble on James 
backfired and Spain were cruis-
ing. 

Goalkeeper Hampton had to 
make several key saves, before 
Kelly's introduction helped kick 
England into action and Russo 
scored her first goal of the 
knockout stages. 

It has been a theme of this 
tournament - that England's re-
silience was beyond anything 
shown by anyone else. They 
know how to win, they had 
proven it before and that was 
all they needed to turn to in the 
toughest moments. 

Wiegman, the composer, the 
coolest woman in the stadium, 
made the right changes when it 
was clear Plan A had gone 
askew, another theme of the 
tournament. 

And Kelly, who has enjoyed 
the limelight in this generation 
of Lionesses, ensured she had 
another key contribution in the 
final. 

There was never any doubt 
when she fired the ball past 
goalkeeper Cata Coll, then ran 
into the corner by the England 
fans to celebrate - her shirt not 
whirling around her head this 
time, but held tightly by  

 team-mates. 
England's triumphant squad 

had misgivings about how pop-
ular their Euro 2025 parade 
would be, but they need not 
have worried as 65,000 fans 
joined their celebrations in Lon-
don - as well as members of the 
Royal Family. 

The Lionesses held an open-
top bus parade along The Mall 
after becoming back-to-back 
European champions with a 
dramatic win over Spain on 
Sunday. 

Fans lined the route before 
gathering around a stage in 
front of the Queen Victoria Me-
morial outside Buckingham Pal-
ace, where some of the players 
were interviewed by former 

Lioness Alex Scott. 
"I've been crying all the way 

down The Mall," said captain 
Leah Williamson. 

"This is unbelievable, prob-
ably one of the best things 
we've been a part of." 

The 28-year-old Arsenal de-
fender added: "We're making 
history every single step. Stay 
with us, this story is not done 
yet." 

Chloe Kelly, who scored Eng-
land's winning goal at 2022 and 
the decisive penalty in Sunday's 

shootout, said: "Pressure, what 
pressure?" 

The 27-year-old Arsenal for-
ward described how special the 
team's support has been at 
home and at the Euros in Switz-
erland. 

She added: "[It is] so good to 
stand side by side with every 
single one of these girls 
throughout the whole tourna-
ment, and the staff that you 
don't see behind the scenes. It's 
incredible."
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Omonia Youth News
Well done to Stephanie

Stephanie from Omonia  U18 Girls Team had the opportunity to appear in the National Lottery 
advert—and as if that wasn’t amazing enough, she also got to meet England legend Jill Scott 
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Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουμε μια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

- Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

- Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια με όλα τα θέματα κηδείας  και νομικά έγγραφα

- Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισμός προς και από το εξωτερικό

- Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέματα της κηδείας

- Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

- DWP funeral funding / Οικονομική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

- Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism / 
Καλύτερες τιμές, ποιότητα και επαγγελματισμός 

Demetriou &Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG   English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG    020 020 8889 98888889 9888   d-e.co.ukd-e.co.uk

06/01 /1935 - 23/07/2025

Evdokimos Andreou
(from Xylotymbou, Larnaca, Cyprus)

It is with great sadness and a heavy heart 

that we announce the death of our beloved father and 

grandfather Evdokimos Andreou from Xylotymbou, 

Larnaca, Cyprus, who passed away peacefully 

on Wednesday 23rd July 2025, aged 90 years old. 

 

He leaves behind his surviving sisters Panayiota and 

Anna, Children Maria, Anna, Androulla and Yioula, 

and Grandchildren Christopher, Emily, Alexander, 

Adonis, Kristos, Nicole, Oliver, Lizzy and Georgia. 

 

The funeral will take place on Wednesday 6th August,  

at St Nicholas Greek Orthodox Church,  

60 Godolphin Road, London W12 8JF, at 12.30pm, 

followed by the burial, at Kensal Green Cemetery, 

Harrow Road, London W10 4RA, at 2pm.  

The wake will be at St Nicholas Church Hall, 

60 Godolphin Road, London W12 8JF. 

 

“He will be deeply missed”

Με μεγάλη θλίψη και βαριά καρδιά ανακοινώνουμε 
το θάνατο του αγαπημένου μας πατέρα και παππού 
Ευδόκιμου Ανδρέου από την Ξυλοτύμπου Λάρνακας, 

Κύπρου, ο οποίος απεβίωσε ειρηνικά 
την Τετάρτη 23 Ιουλίου 2025, σε ηλικία 90 ετών. 

 
Καταλείπει τις αδελφές του Παναγιώτα και Άννα, 

τα παιδιά του Μαρία, Άννα, Ανδρούλλα και Γιούλα, 
και τα εγγόνια του Χρίστοφερ, Έμιλυ, Άλεξ, Άδωνη, 

Χρίστο, Νικόλ, Όλιβερ, Λίζι και Γεωργία. 
 

Η κηδεία θα γίνει την Τετάρτη 6 Αυγούστου, από την 
Ελληνορθόδοξη Εκκλησία του Αγίου Νικολάου, 

60 Godolphin Road, London W12 8JF, στις 12.30μμ, 
και στη συνέχεια θα ταφεί στο Κοιμητήριο Kensal 
Green, Harrow Road, London W10 4RA, στις 2μμ. 

Η παρηγοριά θα δοθεί στην Αίθουσα 
της Εκκλησίας του Αγίου Νικολάου, 
60 Godolphin Road, London W12 8JF. 

 

«Θα μας λείψει πολύ»

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(από την Ξυλοτύμπου, Λάρνακα, Kύπρος)

Ευδόκιμος Ανδρέου

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ
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(from Kalopsida, Cyprus) (από την Καλοψίδα, Kύπρος)
George Demetriou

Με μεγάλη θλίψη και βαριά καρδιά ανακοινώνουμε τον θάνατο 
του αγαπημένου μας συζύγου, πατέρα και παππού Γιώργου Δημητρίου, 
ο οποίος απεβίωσε την Τετάρτη 16 Ιουλίου 2025, σε ηλικία 92 ετών.  

Kαταλείπει τη σύζυγό του, τον γιο του, 3 κόρες, 9 εγγόνια και  
5 δισέγγονα.  

«Η απώλειά του είναι βαθιά αισθητή στην οικογένειά μας και σε όλους 
όσους τον γνώριζαν και τον αγαπούσαν».  

Είστε ευπρόσδεκτοι να συμμετάσχετε μαζί μας στον εορτασμό της ζωής 
του Γιώργου τη Δευτέρα 11 Αυγούστου, στις 2.20μμ, στο South West 

Crematorium, Hounslow Road, Feltham, TW13 5JH (Σας παρακαλούμε 
όπως παρευρεθείτε 15 λεπτά νωρίτερα). Η παρηγοριά θα δοθεί στο 
Meadhurst Club, Chertsey Road, Sunbury on Thames, Middlesex, 
TW16 7LN.Αντί για λουλούδια, μπορούν να γίνουν εισφορές για το 

Purple Angels στη μνήμη του μέσω του συνδέσμου 
https://georgiosdemetriou.muchloved.com.

It is with great sadness and a heavy heart that we announce the death 
of our beloved husbund, father and grandfather George Demetriou 

who passed away on Wednesday 16th July 2025, age 92.  
 

He leaves behind his wife, son, 3 daughters, 9 grandchildren and  
5 great grandchildren. 

 
“His loss is deeply felt by our family 
and by all who knew and loved him.”  

You are welcome to join us in celebrating George’s life on Monday 11th 
August, at 2.20pm, at South West Crematorium, Hounslow Road, 

Feltham, TW13 5JH (Please arrive 15 minutes earlier). The wake will be 
held at Meadhurst Club, Chertsey Road, Sunbury on Thames, 

Middlesex, TW16 7LN. In lieu of flowers, a donation to Purple Angels in 
his memory would be deeply appreciated and can be made via link 

https://georgiosdemetriou.muchloved.com.

Γιώργος Δημητρίου
† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

07/02/1933 – 16/07/2025

Estate-planning involves organising your assets 
and deciding for their distribution during or after 
your passing. Inheritance is a critical legal issue 
that everyone must consider and in particular those 
who have immovable or movable assets in more 
than one jurisdiction. Cyprus has a well-developed 
legal framework for estate-planning however 
succession issues become extremely complicated 
where cross-border issues are involved. There are 
several key considerations to keep in mind.

+357 22466611 

+357 99211520 

m.kyriacou@pyrgouvakis.com

www.pyrgouvakis.com

CONTACT US

WILLS & SUCCESSION TRUSTS & ESTATE PLANNING SALE OF PROPERTY

(από την Ομορφίτα, Λευκωσία, Κύπρος)

Μαρούλλα Χριστοφίδου

Τελούμε την προσεχή Κυριακή 3 Aυγούστου 2025, 
στον ιερό ναό του Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή, 
Wightman Rd, N8 0LY, το 8ο ετήσιο μνημόσυνο 
της πολυαγαπημένης και αξέχαστης μας μητέρας 

και γιαγιάς, Μαρούλλας Χριστοφίδου  
(από την Ομορφίτα Λευκωσίας) και καλούμε όλους 
όσους τιμούν τη μνήμη της όπως παρευρεθούν. 

 
Οι τεθλιμμένοι: θυγατέρες, Αναστασία και Ελένη,  

εγγονές, Άντρια, Μικαέλα, Αλέξια και φίλοι.

† 8ο ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

13/10/1934 - 03/08/2017 
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